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FIUMEI KIKÖTŐ.





A  politicai vélemények csatája közben , melly 

nálunk mindegy re hatalmasan küzdetik, én— a politicai 

pályán majdnem egészen ismeretlen —  röpiratkával 

lépek fe l, mellyben anyagi haladásunk felől néhány

—  talán latba sem vetendő —  szót kívántam el

mondani.

A  nap arszláni hintik lankadni nem tudó kezek

kel a m agot, mellyből néhány év lefolytával talán 

dúsan fizető kalászok, —  talán lét- s pedig nemzet- 

lét—keserítő konkolyok fognak felcsirázni? Annyi va

ló , hogy megfoganzására a hintett magoknak kész 

nagyrészben a m ező, s így azok szirtekre többénem 

hullanak. —  N év , tekintély, ha többek nyelvére vi

gy ázunk , a vélemények mai harezos napjaiban, mit 

sem nyomnak. ‘Látni és meggyőződni akar minden

ki ! ?’ . . .  Ig e n , m eggyőződni! . . .  És m ég is , —  ki

mondjam e ?  —  mosolygni tudnék , midőn Hlyeket 

ha llok: mert volt alkalmam az ellenkezőről gyakor 

tapasztalai által meggyőződni. Vannak Nevek, mely-
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lyek joggal igényiének tekintélyt, és vannak szóza

tok , mellyck joggal igényiének hitet. Ez így volt, és 

így leend nálunk , mint másutt; így mindig s m in

denütt, míg és hol a társasági s észbeli viszonyok 

‘emberiek’ maradnak. De vannak ismét oraculumok 

is , mellyek szavában Isten s zó l; —  sokszor a hamis 

Istenek valamellyikc; és vannak , kik bálványt, kik 

aranyborjút imádva, hisznek az ílly oraeulum szavai

nak, és nem tudom, elmondhatjuk-e egykor ezekről 

Megváltónk ozavait: „Hited üdvözített!“

Volt, s talán még el sem múlt az id ő ,  midőn 

nálunk magok a haladás baráti aziránt hasonlottak 

meg egymással: vájjon ‘szellemileg’ ava^y ‘anyagilag’ 

kelljen-e inkább haladniok ? — Részemről mind a kettőt, 

mint —  kivált közelebb múlt s jelen körülményeink

ben is —  egymástól elválaszthatlak forrón óhajtóm. 

Szavamat azonban itt különösen az anyagi haladás ér

dekében hallatom. Boldogok, kik mind a kettőben 

sükerrel munkálkodhatnak, és munkálni kedvök v an : 

mert a haza valódi jóléte, s a nemzet áldása kiséren- 

di őket műveikben. Csak azt ne higyük, hogya gaz

dagság ölében elpuhúlva nemzetünk , enyészetnek in- 

du land , és örvénybe sülyedend, hol egy ‘v o l t ’ di

cső országnak fedezendik óriási maradványai! Ilaova- 

kozással járand anyagi haladásában, bár Kelet és Nyu

gat minden kincseit volna is szerencsés halomra gyűj

teni , e sors nem , vagy csak igen későn fogná azt
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érhetni — De milly messze vagyunk mi a kincs—gyűjt— 

hetési szerencsétől! Mi távol még tőlünk küszöbe az 

ipar szelíd istennője templomának, hol a fáradó nem

zedéknek bár némi bér nyujtassék, melly a nemzet

boldogság mérlegében parányi nyomadékul vétethet

nék ! és mi már arról aggódjunk-e, hogy kincseink

ben Romaként elfajulunk, e lfú lunk?. . . Valóban szána

kozásra méltó hiúsága némelly túlbuzgó m agyarnak: 

enyészettől félteni e nemzetet gazdagságábani elpu- 

hulása m iatt, midőn csak pár évtől óta kezde csöcsö- 

mősded lépéseket tenni a köz gazdagságnak nehéz 

munkával építendő, de ha felépült kéjelmes ugyan , 

de ismét csak munkával fenlartható palotája felé.

A  históriát emlegetik ők , mint melly hasonló 

előzményeknek mindig hasonló következményeit sza

kadatlan lánczolatban tűnteti előnkbe-

Nem lesz, úgy hiszem , senki olly botor, hogy 

nemzetek jövő érdekeiről szólandó, a múllak forrásá

ból kínálkozó tanulságokat figyelembe ne vegye; és 

nem senki, ki a természet örök sváltozhatlan törvé

nyiben gyökerező előzményekből, évezredek után bár, 

más következményeket v á r jo n , mint mellyek azokból 

hajdan folytanak ; de nem lesz viszont egy okos sem, 

ki feledné, hogy a történet lapjaira följegyzett világ- 

események előzményeit más nemzedék, más helyzet 

és viszonyok készíték, mint mellyek készítik a jövő 

századokéit; s ha —  például Nagybritanniarop-
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pánt kincshalmazának terhe alatt egykor összeroska- 

dandna, ki nem fogja tudni, hogy omlását más okok 

szülendék, mint mellyek llomáct vasszigorsággal lol- 

tételezék ?

Egyébiránt psychologiai szempontból tekintve e 

félelmet, én is természetesnek látom azt. Emberek va

gyunk , és szavainkra és műveinkre az örökség aczél- 

bélyegét szeretjük felsütni. Visszaborzadunk —  mint 

még a bárány is — az enyészel rém-eszméjetöl, s míg 

őriző gyarlóságunkat a hazaflűság gyönyörű mezőjén 

nyiló virágokkal fedezzük, s ollyakul szeretünk fel

tűnni , kik a Magyart örök időkre akarjuk a végzet ki- 

kutathatlan titkának daczára a nemzetek sorában liin- 

dököltetni; keserűn érezzük, hogy emberi mű, legyen 

az m illió lángész sugalminak müve, örök nem leend; 

és a keserű gondolat közben csak egy vigasztalhat: 

az , hogy ha a sejthetlen jövő  csapási ellen csak egy 

rövid perezre óhatók is meg a drága hazát, tettünk ér

deme nem csökkent! . . .

Én, őszintén megvallom, nem tartozom azok kö

zé , kik forrón szeretett nemzetem enyészetétől félje

nek , hahogy —  nem hanyagolva el szellemi szüksé

geit —  kissé nagyobb erővel ügyekeznék is anyagi 

hasznait keresve gazdagodni, mint azt eddigiévé; mert 

még így is soká lenne az, míg a gazdagság forrásihoz 

eljuthatna , és még később , midőn azokból meríthet

ne! Ellenben megvagyok győződve, hogy ha némelly
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dodonei oraculumok szavaira nem fi'gyclend, s becsü

letes fáradozással, és nem amúgy romai patriciusi 

módra pulya kéjvadászat közt, görnyedő rabszolgák 

verítékével szcrzend s pazarland kincseket: ezek nem 

csak siettetni nem fogják enyészetéi; hanem inkább lá- 

mogatandják alkotványos rendszere melletti cpvérii 

életét.

E meggyőződéstől vezéreltetve irám e szerény 

lapokat, figyelmeztetésül a Nemzet ama Lelkesbjeinek, 

kik a nemzeti gazdagság forrásit kutatván, üdvös ku

tatásaik közben oda vetik szemüket hazánk szűk ten

gerére. Keskeny a tér, mellyen az honunk határát lo

csolja : de elég térés, elég tág arra, hogy a világ tá

vol tartományi kincseit hordandó hajókat elfogadja. 

S ha valahol, itt bizonyosan á l l : „Egy nemzetnek 

csak akarnia ke ll, s mint hiú álomképek foszlanak 

szét akarata előtt a lehetetlenség akadálya i!“

Fiume s vidéke a z , miről közvetlen szólni aka

rok. Néhány hónap óta egy pár honi lapunkban érde

kes közléseket olvasánk e földdarabkáról, melly —  

Isten bocsássa bűnünket! —  ma is olly messze fek

szik tő lünk , mint fekvék 65. év e lő tt, midőn először 

köttetek a magyar Koronához. A P e s t i  H í r l a p  

108. számában lelkesen szólalt fel e város kikötője 

ügyében; és legyen ez iratka gyönge viszhangja ama 

szózatnak, melly —  bár feledtetve minden polilicai 

hitkülönbséget —  egyképen halná meg c nemzet fiai-
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nak kebelét s ösztönzené figyelemre, munkára azokat, 

kiktől legközelebb függ —  a mindenható cselekvés 

erejének Kifejtése.

Ne volna bár soha pártérdek latban o tt, hol a 

hon jobblétére csörgedező erek forrási megnyitásáról 

van a szó! Vajha tudnánk már legalább Hlyekre nézve 

egy lenni tettel és lettekben mint tudunk ollykor azok 

lenni nyelvvel és szavakban! Hol a jövendő bizonyos 

boldogságának rejlik csirája, ott nem kellene néznünk: 

ki az, ki felmutatáa módot, mellyel a csira kalászra 

fejtethessék? 0  nem ! ott, miután a szó szentségéről 

a módok létesítési lehetősége- és ártalmatlansá

gáró l, s mi több, a siiker bizonyosságáról meggyőződ- 

heténk, hallgatnunk kellene a figyelmeztető szózatra, 

és tettre hevűlni kebleinknek !

De hiszen, épen az nagy bajunk , hogy a meg

győződést lehetleníti pártossági elfogultságunk! Fáj, 

ha lá t ju k , milly messze vagyunk mi még azon bol

dogabb idő tő l, midőn a külön politicai hitüek meg 

fognak szűnni g yű lö ln i, gyanúsítni ‘mindent’ , mi az 

ellenkező véleményüeklől ajánltatik , nyú jta tik !! . .  

Azonban ennek tudalrna ne tartóztasson vissza engem 

attó l, hogy elmondjam ez ügyben —  meily úgy hi

szem félreismérhetlenűl a hazáé —  azokat, miket 

hely- s tárgyismeretemnél fogva honom érdekében 

hasznosaknak hiszek. Esne tartóztasson vissza annak 

tudalma se, hogy politicai véleményemmel azon hon



fialt sorában á llo k , kik ‘keblük istenéi’ köveivé, olly 

téren küzdenek, mellyen a leghőbb, legtisztább keb- 

liiek számára is csak gyéren, vagy épen nem nyit

nak a népszerűség varázsillatu —  bár könnyen fon

nyadó —  füzérvirági. Olly időben é lünk , mellyben 

e téren, mellyen dicsőség borostyáin helyeit martir- 

koszorúk tövisei tenyésznek, le vetkezteti en emberi 

gyöngeségnél fogva, súlyosabb, kínosabb honfiaink 

á llása; de kinek mellében hon- és nemzelért dobog 

a hű polgárszív, az ne nézze csak a jelen nehézsé

geit, ne az ösvény szírije it, és ne hagyja magát csak 

a népnek —  változékonysága melleit is —  olly éde

sen kecsegtető helyeslésétől ösztönözlelni; diadalmas

kodjék ez inger felett ön meggyőződése, ezen túl pe

dig vigasztalja ‘keble szeplőtlen istene’ és a gondo

la t, hogy lesznek —  ha Isten s e Nemzet akarja —  

lelkes u tódok , kik ítélni fognak fe lettünk; ítélni e 

kor fiainak szavai és tettei felett, s clismérni a való

di érdemet — itt is , amott is.

Engem sohasem tudott elfogulttá lenni a pártos

ság szelleme. Tiszteltem, s tisztelem m indig az észt, 

a tettekben nyilvánuló akarat s buzgalom szentségét

—  minden o lda lon : s épen azért tudom méltánylani 

a ,Pesti llirlap 'nak is —  mellyel egyébiránt sok

ban nem értek egyet —  jelen ügybem lelkes fel

szólalását (P . H. 108. sz. 30. 1.); s tettel mulatom 

m eg , hogy hol a valódi jó t  látom, azt nemzetem ér
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dekében —  bár mennyire különbözzék is a haza bol- 

dogítására czélzó módok körüli nézetem azétól, ki azt 

feltünteté —  nemcsak e lfogadni, de parányi erőm

mel támogatni is kész vagyok.

l’cst, 1842-diki martius 3<1.

Császár Ferencz.



H uszad  éve, hogy Árpád hős nemzete szomo
rú, s csak a boldogul kifejlett eredmények által vi
dámabb színben feltűnő eseményektől mély és hosszú 
álm ából, mellybe emésztő s fentartó harczai fáradal
mai után szenderíílt, felrázatva, ifjúit életerővel teli 
néze szét maga körűi, s erőteljes karokkal kezde mun
kálni : mintegy helyreütendő az elaludta idő veszte
ségét ! . . .  Huszad éve , hogy Fiume s a Magyarpart
v idék, mint a magyar szent Koronának kiegészítő ré
sze , hazánkhoz visszacsatoltatott; s ennyi évek hosz- 
szű során át a haladó, a javító nemzet, hazánk e kin
csére nézve mit sem t ö n !

Nem vád, o nem ! de bús érzéseim kitöréseként 
hozom Tel ezeket. M i vagyok é n , hogy egy nemze
tet vádolni merjek? Egy nemzetet, melly mióta újra 
élni kezd, te lt, mennyit segédforrásai szűkében csak 
tehetett. Nem vádolom azt, mert tudom és mélyen érc- 
zem , hogy a teendők végtelen sorában saját léte és 
szabadsága tekintetében volt sok halaszthatlan tenni
valója, volt, mi figyelmét s munkáját gyakran éveken át 
egyedül foglalá cl ú g y , hogy bel- mint kiilkcreske- 
désére nézve kénytelen vala boldogabb jövőre halasz
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tani intézkedéseit. Első a lét biztosítása, s aztán jő  
annak kellemesítése, hol ismét a törvényes szabadság , 
s aztán a kéjeiéin veendő figyelem és cselekvés tár
gyául. Igen j ó ,  igen üdvös lett volna az ipar és ke
reskedés mezején óriásilag álló külföld ebbeli igyeke
zeteire figyelve, szellemi haladásunk közben, iparunk 
s belkereskedésiinkről is sükercsben gondoskodnunk, 
e mellett pedig hazánk határin tú l is tekintenünk, és 
tennünk, vagy a tenni akaróknak biztos módokat nyúj
tanunk a cselekvésre ; nehogy a kiin sebesen növek
vő ipartökélytől annyira elmaradjunk, hogy annak 
utolérhetése iránti reményünkről elvégre lemondani le
gyünk kénytelenek! —  Ilúsz év, egy rövid pillanat 
a nagy nemzetéletben; de egy illy elveszett pillanat 
egyszersmind tömérdek veszteség a nemzetiétben! Mert 
mi pótolhatja ki a munkátlanúl elsikamlott idő per- 
czeit, midőn a jövő minden pillanata újabb munkaerőt 
követelve áll a jelennek küszöbén?

Nincsenek tehát veszteni való pcrczcink; s ha 
eddig volt, mi szellemi haladásunk mérlegserpenyőjé- 
ben az anyagiróli gondoskodásnak nehezékeit föleme- 
lé, az vagy teljesen megszűnt, vagy— véleményem sze
rint —  már nem olly hatalmasan sürgető, hogy mel
lette anyagi érdekeink elhanyaglásaért akár m i, akár 
a szigorúbb jövendő a jelen nemzedéket menthetné. 
És valóban ideje volna már, hogy a végtelen , sok
szor hiúság, gyakran szenvedély, legtöbbször meg
gondolatlanság szülte megyei declamatiók helyébe , 
vagy legalább mellé komolyabb, tettre kész férfias
ság , s hiú szóbeszédek helyébe cselekvőség lépnének! 
Különben is, olly szoros kapcsolatban van a haladás e kél 
neme egymással, hogy egyik a másikát mintegy ősz-
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tönszerüleg emeli. Tudom, hogy sokban függ az anyagi 
a szellemitől, mint függ a test a leiektől; de mint 
egyes embereknél gyöngébb lélek mellett is munkál
hat az emberi test, csak szoros kötelékek ne lehelle- 
nítsék tagjai szabadabb mozgását: úgy működhetik a 
nemzettest szellemének kevésbbé szabad röpte mellett 
is , csakhogy kelletinél szorosban ne guzsalyózzák át 
tagjait a társasági viszonyok.

Erezve szükségét a magyar jobbágyság helyzete 
további javításának, enyhítésének, koránsem tartozom 
azok közé, kik arra nézve a ‘non-plus-ullra’t már meg
tettnek h isz ik ; de távol minden lágyvelejü pliilan- 
tropismustól, szinte azok közé sem , kik azt jelenen 
akár a virginiai négerekénél roszabbnak, akár ollyannak 
hirdetik, melly mellett pangó iparunk s kereskedé
sünk helyéből egy tapodtat sem mozdúlhatna, s egy- 
foknyit sem emelkedhetnék; avagy , ha ezt bevallani 
kénytelen vo lnék , akkor őszintén kimondom , hogy 
okát e mozdulhatlanságnak nem annyira törvények
ben , mint inkább az azok végrehajtása körüli hanyag
ságban , lélekismeretlenségben keresem: mert törvé
nyeink , midőn bel- és így külkereskedésünk bilin
cseit is nagy részben leoldák : képesekké tőnek ben
nünket munkánk és szorgalmunk gyümölcseinek biz
tosabb siikerére , zavarhatlanabb élvezhetesére. Sza
bad a telekmegváltás, szabadok vásárink, szabadok 
gyáraink, szabadok belközlekedésink, m int a nemzeti 
gazdagulás mint megannyi egyes tényezői, s csak mun
ka és szorgalom ezekhez , és mi azokra ingert nyújt, 
s nagyrészt követi is , a tőkék szaporodása , vagy is a 
hitel —  melly legújabb törvényeinket némi türelem 
mellett kétségen kívül követni fogja —  mindezek-
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he/ pedig- czélirányos nevelés, és mi ipar és kereske
dési tekintelben bizonyosan emelkedhetünk. Azt, hogy 
a statusgépezet sok szövevényes kerékkíillöi igazítása 
szükséges annak felvirágoztatására, önkényt elisme
rem; de, hogy jelen alkotványos törvényeinknek alap- 
jaikbóli kiforgatása, és a tulajdoni jogok sértegetése 
által lehessen csak a politica oeconomia mezején moz
dulnunk, azt tagadom. Nem ártana ugyan, hanémelly 
osztályok részére a ,concessiók’ kora még egy ideig 
tartana; de nincs néposztály e hazában mellynck ipar 
s kereskedés körüli szabadabb mozgását annyira korlá
tolnák institutio ink, hogy ezek mellett elszegényed
nünk kellene!

Az alkotvány sánczain akarnak sokan tágítani, s 
a honoratiorokon túl az ország minden nem-nemesei
re is kiterjeszteni annak jóvo ltá t, s különösen a me
gyei gyülésekeni szavazat, s így a képviselés, vagyis 
választói jo g  gyakorlásátruházni át a haza minden pol
gárira .—  Nincs mindez ellen mit szólnom , ha az tör
vényhozás útján és akkor fog megtörténni, midőn 
az e jogokban részeltetendő osztályok legnagyobb — 
milliókra menŐ —  része azokra már szellemileg és tár— 
saságilag megérve lesz; mert tudom és érczem , hogy 
jogom azért, mivel egy másikkal megosztottam, köz
vetlenül legkisebbé sem csorbúl, és mert látom azt is, 
hogy az állomány alapja annál szilárdabb, minél több 
‘ahhozértök' érdeke tömegül össze annak fentartásá- 
ra. Ezt azonban ipar s kereskedés ‘szükséges’ facto- 
rának , úgy hiszem, senki sem fogja tartani? mert, 
hogy általában alkotvány, különösen pedig a leg- 
tágosabb képviseleti alkotvány nem múlhatlanul szük
séges az ipar és kereskedés emelkedésére , a z t ,
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hogy egycb ausztriai örökös tartományok.it ne em
lítsek —  Lombardia virágzó m ííipara; azt Fran- 
cziaorsság világkereskedése tanúsítják. És ne bor
zadjon vissza senki, hogy példa gyanánt itt Fran- 
oziaországot hozom fel: m ert, ha meggondoljuk, 
hogy e köríílbelől 33 m illió lakosú országban , 
1 8 2 0 - tó l 1830-ig a ‘képviseltek’ száma csak 90 
ezer vo lt; s hogy 1830- tó l óta, mikor a válasz
tói jog  300. franknyi adóról 200. franknyira szállít
tatott le , a választók száma —  betudva mindazokat, 
kikre c jog  az 1831-diki april 22d. törvénynél fogva 
kiterjesztetett —  i  68. ezerre növekedett, most pedig 
(1 842-ben} mindössze is csak 224 ezerre m egy ;

—• midőn nálunk 10. millió —  nem akarok töb
bet tenni —  lakosra , a városi polgárokat nem szá
mítva, legalább is 150,000. választó s választA«/ó 
esik: akkor bizonyosan át fogjuk látn i, hogy míg a 
franczia képviseleti rendszer —  még ha Gi/izot sze
rint megengedjük is, hogy minden franczia polgár va
lósággal egyenlő ( ? )  lévén , érdeke valamennyinek 
csak ‘etf.y’, s így a 300. fr. adót fizető választó kép
viseli a 200. és 100. frankot fizetőt is —  a legnagyobb 
részre nézve nem egyéb lélekszomorító illusionál, 
addig ipara és kereskedése a legvirágzóbb fokon áll.

Nem tartozik itt kitűzött czélomra a tárgyba mé

lyebben ereszkedni. Népboldogító oeconomistáink 

egyéb ál-észletei közöl, mellyek szerint az ipar és ke

reskedésnek nem-emelkedhetését az alkotvány sán-

• )  Ducimtól belügyminiszter, a (. övi febr. I4d. ülésben , mi
dőn a választási reform feletti viták valának szőnyegen.

** ) K számítások szerint Francziaországban körülbelül 151. sza
bad polgárra esik egy választó; nálunk pedig CG-ra szinte 
egy választó.
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czain kívüliségből is következtetni szerelik, csak ez 
egyet akaróm, és csak mellékesen említeni Ennek 
folytában azonban szükségesnek vélem szinte röviden 
érinteni, hogy az adó mennyiségétől föltételezett vá
lasztási rendszerben lehetne ugyan valami, mi az ipar 
előmozdítására ösztönözhetné a polgárokat, a mennyi
ben t.i. azok egynémellyike adó alá esendő birtokát olly 
czélból (igyekeznék szaporítni, hogy választói képes
ségre szert tehessen De, ha megcngednők is , hogy 
akadhatnának, kiket e vágy ösztönzene birtokszerzés
re , azoknak száma bizonyosan igen csekély leend, 
s a 224. ezer közt talán mindössze 400-ra sem me
gyen; és vájjon az összes népesség ipái erejét tekint
ve, nem parányi szám-e ez Francziaországra ? Azon 
fö lü l , én azadórovat szerinti választói képességnek 
barátja lenni soha, de soha nem tudnék: mert ha 
van valami nyomasztó az aristocratiában,, úgy két
ségkívül legelviselhetlenebbül mutatkozik az a pénz- 
aristocratiában , melly— hogy egyéb kellemetlen, sőt 
káros oldalait ne említsem —  többnyire sors kegyétől 
függvén, nem nyújt biztos kárpótlási az észaristocratia 
helyett, mi a születési aristocratiának —  ha csak akarja 
— ikertestvére, a szerencse vak játékitól nem függő bír— 

toku polgároknak pedig elidegenílhetlen tulajdona lehet.
Egy m ásik , mit szó nélkül hagyni nem akarok, 

a —  birtokfeszegetés! Egy idő óta nagyon felkapott

« )  Czáfolhatlan tanúsága ennek a censusnak tavaÜ rendelé
sekor történt zavarok, mellyekct azok idéztek elő, kik az 
új számlálás következtében adójok fö emelésétől tartottak. 
Sokan iparkodtak vagyonukat eltitkolni; de nem em éke- 
zem, liogy csak egy pé'da is volt volna arra, miszerint vá
laszthatna! jognyerhetés végett valaki a 300. vagy 200‘ 
frankos adózók rovatába óhajtóit volna soroltatni.
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nálunk a ‘ szabad föld' eszméje. Igen szép, igen gyö
nyörű , s mondhatom varázserejű eszme ez; sósak az 
kár benne, hogy egyike azoknak, mellyek mint be
teg ész ábrándképei, Utópiában igen, de emberi tár
saságban nem valósíthatók. Ha az eszmél kissé kor
látoltabb értelemben vesszük, s általa a földbirtok tu
la jdonát, annak tökéletes szabad adásvevését akar
juk  kifejezni, elfogadására, s parányi tehetségemet
—  mikor ideje az én magán nézetem szerint is meg- 
jőne — annak valósítására fordítani én is kész vol
nék. De miután a telek örökváltsága már nem ‘pium 
desiderium’, hanem egyedül az illetők munkája és szor
galmától függ : megvallom m indaddig , míg nemzeti
ségünk olly erőre nem fcjlendett, hogy az azt min
denfelől környező zagyva nemzet-elemnek biztosan da- 
czolhasson, a földbirtok szabadabb adásvevésének ba
rátja lenni nem tudok: mert kivált mostani körülményink 
közt —  mit feledni egy magyarnak sem szabad —  tán 
fél század alatt, talán előbb is oda juthatnánk, hogy 
a kárpátok koszorúzta, s a négy királyi folyam öntöz
te tér inkább minden más legyen —  csak ne Magyar- 
ország; vagy hogy e név csak úgy illjék rá , m inta 
bécs-németiíjhelyi vaspályára a becs-győri név illik !

Távol legyen tőlem , hogy a szabadföldet illető 
vitákban közvetlenül azon dernagogiai szellemet lás
sam , melly félszázad óla kalandoz Európának majd 
minden tartományiban. Meg akarok győződve lenni 
arról, hogy nincs szeles ez országban magyar, ki 
polgártársai, s így hazája boldogságát ne óhajtaná, s 
c szent czél elérhetésében teljes erejéből ne fáradoz
nék. Hanem többen a politica occonomiának —  eddig 
fájdalom ! igen is parlagon hevert —  stúdiumára ad-
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van magokat, a legszentebb czél elérhetése vágyá
tól elkapatva, azon veszélyes tanra bukkantak, mellya 
tudománynak minden eddig felállított elveit s következ
tetéseit azon okból: cmivel a társasát) jelen termé
szetjog elleni viszonyinál fogva , a dolgok ¿Ily ki- 
t¡illőiéi) jogtalan állapotjára mit sem lehetne épí
teni —  felforgatni, s annak újabb, üdvsükeresb el
veit e g y , a ‘tulajdoni rendszernek gyökeres meg
változtatása' után teendő méltányosabb birtok —  és 
munkabér felosztására akarják alapítani. „A  nemzet
gazdagságnak —  szólnak ők —  három alaptényező
je van: a föld, tőkék és munka; miután pedig ezek 
két elsejével az állomány mostani helyzete- s társa
sági viszonyinál fogva csak kevesen bírnak és bírhat
nak , egyedül a harmadik —  a legnehezebb — a dol
gozó osztályé, melly a mellett, hogy fáradságával csak 
a két elsőt gyarapítja , míg a birtokosok és tőkések
nek az élet minden gyönyörét megszerzi, alig képes 
saját nélkülözhetlen szükségeit fedezni___ Ez jog ta 
lan , ezen segítni k e ll ! ?l í . . .  így okoskodnak ők. És 
ím e , készen a gyökeres gyógymód: ‘a föld és tőkék
nek leható legegyenlőbb, vagy legalább legarányosabb 

felosztása’.
Nem szükséges figyelmeztetnem jobbérzésű pol- 

gártársimat e tan veszélyességére, melly a nemzetet
—  kivált pedig a Magyart —  létezése koczkázta- 
tásával iparkodnék gazdaggá tenn i; melly rendszert 
a já n l, a hazát előbb szétrombolót, s majd a romok
ból nagygyá , dicsővé a lkotandó!!

Ne vádoljon senki szükkeblüséggel, ne senki 
sziklaszivüséggel. Szerelem az emberiséget én is, s 
tán inkább, mint sok úgynevezett népboldogító; de
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az emberiségnél inkább szeretem hazámat; inkább va
gyok m agyar, mint világpolgár, s így az emberiség, 
a nép jav án á l, inkább óhajtóm a haza, a nemzet bol
dogságát. És mivel így érzek, kívánom, hogy az em
beriségnek ezen ál-szeretetével büszkén kérkedő ifjú
kéból, inelly m illiók— de még is csak egyesek— sorsán 
hazája s egész nemzete veszélyével kész segíteni, száll
jon le  — hacsak néhány pillanatra bár —  az élet hide
gebb terére, hol a komoly valóság láttára képtelen 
bőkezűsége csak úgy fog szétfoszlani, mint fog el
hamvadni lángzó ál-szeretete a kedves honnak vég 
vonaglásokban eltorzult arcza előtt.

„A  társaság roszúl vonható a rögtön változá
sok rámájára —  mond egy jeles oeconomista; —  mert 
ha szüksége van is az átalakulásra, k e l l , s pedig 
folytonosan kell élnie is a valóságban/' —  Ezen arany 
szavakhoz, úgy hiszem, fölösleg volna bármi com- 
mentár.

Kinek a nép ideálja —  és hol van férfiú, kinek 
a z , kivált ifjabb éveiben, többé-kevésbbé az nem va- 
la ? —  az igen hajlandó a polilica oeconomia elveinek 
ezen új rendszerítésére: mert az , hogy e nép , kit 
ínsége- s nyomorából kéjelembe akar áthelyezni, 
édes gyümölcsével a bőkezűségnek, mellyel nyomasz
tó szükségétől menekült, csak igen rövidke ideig fog 
é ln i, a lángkeblü ifjúnak eszébe sem ju t ;  s ped ig , 
hogy az ezen ál-szeretetben gyökerező elvek csak
ugyan ¡Ilyesmit szülnének, olly dolog, mellyel a ta
pasztalat ismételve bebizonyított, s így meg-nem- 
czáfolliató tenynyé tett; s ez természetes is: mert sor
sának anyagi javításával a nép előbbi természetét le nem 

verezvén, vastag tudatlanságában csakhamar eltékoz-

2
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laná a bőkezüleg nyújtott ajándokot, s majd borzasz
tóbb állapotba jutna, mint miilyen volt előbbi helyzete.

Kár tehát minden birtokost —  mint némellyck 
azt tenni szeretik —  szörnyetegnek, cs kár szinte 
minden azzá keresztelt proletariust félistennek, vagy 
minden népboldogítási eszmevirágokban kiapadhatlan 
szószátyárt igazi népbarátnak , vagy épen nagy haza
finak hirdetni. . .  A  politica oeconomia tanairól pedig 
legyen szabad megjegyeznem , hogy azok alapelveit 
Quesnay-töl kezdve Smi't/i-en keresztül List-ig , egy 
iró sem állította fel oliy szilárdu l, hogy az utána jö 
vők azt le nem rontották , vagy legalább lényegesen 
nem módosították volna. És jövend, higyük el, a de
rék —  egyébiránt (s  ezt ne feledjük!) különösen s 
majdnem kizárólag német szempontból okoskodó — 
List után is , ki ennek elveit, bármilly észszerűk- és 
szilárdaknak látszassanak is azok, ostromolni, sőt ta
lán nagy részben ledönteni is fogja.

A  politica oeconomia tehát nem azon egyedüli 
irány tű , mellynek ingása után az állomány naszádjá
nak kormányát teljes biztossággal lehessen a köz jó lét 
és boldogság kikötője felé fordítgatni; annálinkább kell 
tehát átalakulásunk ezen időszakában vigyáznunk ar
ra , hogy a nemzeti gazdagság tényezőit úgy fejtsük 
ki és úgy rendezzük c l, hogy a czélért fel ne áldoz
zuk az eszközöket, s midőn ezeket veszélye/teljük, 
annak elérhetését is bizonytalanná ne tegyük.

Azokkal, m ikete rövid kitérés közben mondot
tam, csak azt akarám megmutatni, hogy iparunk s ke
reskedésünknek jelen szomorú helyzetéböli kiemelke
dését jelen társasági viszonyaink, s miken azok ala
pulnak , törvényes insliliilioink épen nem akadályoz
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zák ; felvirágoztatására azonban szükségesek még több 
rendszabályok, mellyeket a nemzet és kormány —  
mint örömmel tapasztaljuk —  egyesült erővel és fon
tosságukhoz illő ovakozással létrehozni nemcsak 
kész, deügyekszik is .— Esvajha ügyekezete tetté le 
gyen !

Itt tehát ideje, hogy komolyan gondolkozzunk 
létesítéséről azon eszközöknek, mellyek iparunk s ke
reskedésünk emelkedését föltételezik, felvirágzását 
emelendik.

Ott fekszik Fiume, éjszakról a Gyula-havasok 
kopár szikláira támaszkodva, délről a Flanaticus öböl 
kék hullámira mosolygva: keserűn , mint árva leány, 
kitől szeretett édes anyja megvont minden szülői ápo
lást, s csak önerejéből teng; kívülről nem zavart ke
vés öröm és nagyobb bánat közt várva óhajtóit ven- 
dégit —  a messze tengerek ha jó it, mellyek anyai 
gazdag hozományiért látogatására jöjjenek!

Ezen árvaleány —  a mi F ium énk! . . .  Avagy 
miénknek mondjam-e, mi csak azért lön hazánké, hogy 
határit néhány talpalatnyi földdel szaporítsa, s mi 
mondhassuk: ‘Van tengerünk, van szabad kikö
tő n k ? ' . . .  Volt id ő , mikor vívott a nemzet lelkesb- 
jei néhánya e parányi földért, c néhány akónyiten
gervízért , s e küzdelem óta közel egy századnegyed 
folyt le , és mi beelégedtünk azza l, hogy van Fiu
ménk! hanem a gazdagon kincsezhelő birtokot ön sor
sára bizók . mint bizá a teremtő szárnyszabad sze
lekre a tengert, melly e földel hullám ivaí hiún locsol
ja ' A szózatok, mellyeket Adumirh az 1S25-d. ór-

2 *
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szággyülés lefolyta alatt Fiume s az ország érdekei 
felett emele, a lelkes férfiú halálával elnémultak, s a 
város, mellyet ö a hon atyjai koszorújában akkor olly 
magas szellemmel képviselt —  feledve lö n !

Egy nagy szerencsétlenség érte F iúm ét: a z , 
hogy gróf Széchenyi István , ki azt az említett or
szággyűlési évek után egypárszor meglátogatá, magas 
tervei kivitelére e vidéket czélszerün hásználhatónak 
nem vélte. Szerencsétlenségnek tartom ezt; mert ha 
kereskedési eszméinek valósítására inkább a földközi, 
mint fekete tengert választandotta té rü l, akkor azon 
vállalkozási szellem- s azon tervkiviteli szilárdságról, 
melly e nagy hazánkfiát (tettei után, és tetteiből szó
lok ) jellemzi, Ítélve, alig kétkedem, miszerint Fiume 
ma már vidámabb arczczal fogadná vendégit, s a ma
gyar hármas színű lobogót nem csupán álmunkban, de 
talán valóságban is láthatnék messze tengereken pom
pázni ! • . .  Hanem ő kizárólag a Dunát, sez által Kele
tet s Nyugatot tiizé ki munkálkodási térül terveiben —  
és Fiume a nemzettől feledve lön !

Volt azonban Fiumének egy őrangyala, sez Örmé
nyi Ferencz, feledhetlen kormányzója vala. Ő , s melly- 
hez e város és ország érdekében olly gyakran segélyért 
fordula, a bőkezű kormány, tárták fen e vidéket olly kar
ban, hogy a nemzet olt világkereskedési ügyében még 
ma is sükeresen munkálhat. A csinos város előtta ten
ger visszaszorítva, több száz négyszeg-ölnyi tért adott, 
nagy kincsül a rakodásra szánt árukra nézve. —  Hol 
a Fiumára folyó tengerbe ömlik, keletre magas, szi
lárd kőszárny emeltetett, megóvására a kisebb hajók
nak , mellyck a folyamban fel- vagy lerakodás végett 
vesztegelnek. —  Félórányira a várostól keletre bús
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elhagyatottságban pompáznak díszes épületei a mar-, 
tinschiczai veszteglő-intézetnek (lazzu ie lto j , mellyel 
fekvése- és szerkezetére nézve— messze utazott férfiak
tól haliam— alig van a földközi tenger bármelly fokvá
rosában fölülmúló; s ezen intézet a kopár szirtekre 
varázsolt szolokerlek közt vezető legjobb mac-ada- 
mizált út által összekötve Fiumével! Több százezre
ket keltetett a kormány (s költött részben a városi 
pénztár is ) ezekre, míg a nemzet —  nem is eszmél
ve arra, mi kincse rejlik távol határa e végszegle
tében megvoná attól nemcsak segélyét, de még 
figyelmét is.

\oltak azonban több okok , mellyek a nemzet 
e figyelmetlenségét, e hanyagságát menthetik. Ezek 
közé sorzandók kétségkívül s legelőbb is azok, mel- 
lyeket fönebb —  bár egész általánosságban csak —  
érintettem, s mellyek egy tételbe összevonva, kö
rülbelül így hangzanak: „Nem lehet mindent egy
szerre 1“ De helyén leend talán itt cgypárt különö
sen is említeni. Hlyekül veszem én többek közt:

a .)  Fűimének az ország bel-részeitőli távolsá
gát , s mi ezzel rendszerint "kapcsolatban á l l , hely
zete s viszonyainak nem-ismerését: kivált olly idők
ben, midőn az ipar s kereskedés hiányát érezzük 
ugyan, de vele csak keveset törődünk , vagy az an
nak emelesérei minden módokat mindig s közvetle
nül csak a hozzánk közelebb cső társasági viszonyok
ban keressük.

b .) Hogy jövendő világkereskedésünkre Kele
te t, mellyhez Dunánk s egyéb folyamink mint meg
annyi természetes csatornák vezetnek, haszonliajtóbb- 
nak h ittük , mint Délt és Nyugatot, hová előbb köz-
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lekedési módokról, s így mielőtt áruink helyre juthat
nának , tetemes tőkékről kelle gondoskodnunk.

c .) Egy —  a vállalkozónak ingékony lelkűié— 
te miatt —  szomorú véget ért borszállítványt, melly 
íz  abban részt vett magyar magánosakat minden to
vábbi hasonnemü kísérlet- s összeköttetéstől elide
genítette.

d .) Ide számítom végre —  s talán nem min
den alap nélkül —  azon kellemetlen viszonyokat is, 
mellyek 1823/? óta köztünk , s a társországok lako
sinak egy része közt íenforognak.

Ezek lehetnek körülbelül azon okok , mellyek a 
nemzet ügyeimét Fiúmétól ekkorig elvonák. —  V áj
jon úgy állnak e ezek most is, mint a visszakapcso
lás idejétől £1822 .) óta csak 1840-ig is á llo ttak?  
oz azon nagy kérdés, mellynek fejtegetése nemcsak 
fölösleges nem vo lna, hanem sok tekintetben talán 
hasznos is lehetne. De annak bővebb tárgyalásajelen 
lapok körét túlhaladván, legyen elég ezúttal röviden 
megjegyeznem, hogy ezen okok sokban még ma is, 
sokban másként, és némellyekben csakugyan kedve
zőbben állanak

Azonban vessünk egy futó pillanatot eddigi kül- 
kereskedésíinkre, és lássak : miért olly szegény e 
gazdagnak híreit Magyarország ? —  A  bel- s kül- 
kereskedes olly szoros viszonyban vannak egymás
sa l, hogy köztök választó-vonal még csak nem is 
képzelhető. Szükségeit az országban! fogyasztásnak, 
melly az ipar s belkereskedésfelvirágzásának, sez
által a nemzeti gazdagságnak első s leghathatósabb 
előmozdítója, soha sem lehet olly szabatosan meg
határozni , hogy az annak fedezésén túl fenmaradó
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termékek és mükészítmények mennyiségét kiszámít- 
ha tnók ; pedig kétségtelen, hogy csak az , és annyi 
mehet ki külfö ldre , mi és mennyi az országban föl 
nem emésztetik; különben az ország önmagát fosz
taná meg a szükségesektől, hogy vagy elvcszszen, 
vagy hogy ugyanazokat másoktól drágábban vegye , mi 
képtelenség. Voltak— s pedig időnként nagyobb men
nyiségben is —  árúink, mellyek tőlünk a világvásárra 
szállíttattak, ezek tehát csak mint feleslegek juthat
tak külföldre; miből önként következik, hogy a bel— 
fogyasztás némclly árúkra nézve nem volt olly nagy, 
melly a honi termékeket egészen fölemészthette vo l
na ; következőleg volt eddig is külkereskedésünk, 
melly pénzt vagy hasonló értéket hozott az országba, 
mi csak nyereség. Hanem mint mindenütt, úgy nálunk 
is —  s pedig minden kanaháni tulajdonsága mellett 
honunk szép tereinek, nagyobb mértékben mint má
sutt — megvolt azon körülmény, hogy sok , és ki
vált jelentőségcscbb műipari ezikkekre nézve , kül
földre akartunk —  vagy ha inkább tetszik: kénysze
rültünk —  szorulni. E zen , egyébként ugyan igen ter
mészetes dologban, az lön nagy bajunk , hogy ha tö
megre nézve nem is többet, de minden esetre drá
gább czikkeket vettünk m indig a kü lfö ld tő l, mint a 
mieink valának, mellyekct kiszállítottunk. Innen kö
vetkezett, hogy_ b á rm it mutassanak is a vám - s
egyéb tabellák —  külfölddeli kereskedésünk mindig 
szenvedőleges, azaz nemzetszegényítö vala, legalább 
azon értelemben, hogy ha a kölcsönös adásvevésben 
nem veszténk is ,  bizonyosan nem is nyerőnk; mi 
pedig nemzetgazdasági tekintetben nemcsak a ke
reskedési, hanem bármelly politica-oeconomiai rend
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szer elveinél fogva is csak veszteség, azaz: szen
vedőleges állapot, a mennyiben t. i. a kiszállított 
árukat létesített factorok nem gyarapodtak; de külön
ben is , mivel részint nem mindig volt annyi eladni- 
valónk , mennyi a bel-fogyasztás fedezésére megkí
vántaié külföldi czikkelyek értékével fölért v o ln a ; 
részint ha volt volna is , miután a durva termékek 
közönségesen csekélyebb értékűek szoktak lenni, mint 
a m ííkészítmények, sokkal többet (munkában s idő
ben) kelle kiadnunk ezekért, mint saját áruinkért kap- 
hatánk —  belfogyasztásunk minket nemcsak nem gaz
dagíthatott, de sőt mindinkább elszegényített: mert 
míg nem valánk képesek —  kivált divat s fényüzé- 
si —  szükségeink legnagyobb részét saját erőnkből 
fedezn i, a munka —  a nemzeti gazdagságnak ezen 
egyik alaptényezője —  nem fordíttatott, nem for
dít tathalott a főid (és csekély honi) tőkék szaporí
tására; hanem külföldi áruk megszerezhetésére paza
ro lta tok  —  Ennek azonban szinte több okai valának. 
Köztök első azon nemzeti —  valóban nem tudom mi
nek mondjam , ha nem —  önfeledés, mellyel a kül
földet kivált fényüzési czikkekben m ajm olva, a zza l, 
a polgárisodásnak nem annyira szellemi, mint inkább 
anyagi szempontjából —  a nélkül, hogy minmagunkkal 
számot vetettünk volna —  folytonosan versenyeztünk. 
3Iásodik a szomszéd német-olasz tartományok
kal áteilenbeni vámrendszerünk , melly hazánkat 
gyarmati helyzetbe állítva , míg a nekünk szük
séges áruezikkek behozatalát majdmajd egészen sza
badon hagyá, a kivitelt legjelentékesebb árúinkra néz
ve is igen gyakran nehezíté. Ezekhez számítandó har
madszor a hiteltörvényeli teljes hiánya, köztörvényc-



— 25 —

ínknek pedig tulajdon (legyen az föld vagy tők c j 
tekintetébeni részint nem eléggé biztosító, részint 
szükségen túl megszorító rendszabályai; és mi mind
ezekből szükségképen következett: az ipar emelésére 
megkivántató tőkék- és munkának —  azaz a két gaz
dagító erőnek —  a külföld e tekintetbe ni óriási hala
dása mellett mindinkább érezhető hiánya !

Hogy ezen okok némellyikének megszüntetése 
némileg a nemzettől is függött, az kétséget nem szen
ved; s hahogy arra gondot és akaratot fordít va la , 
kül-kereskedési tekintetben Fiuméjél nem feledhető, 
az is b izonyos; m ert, —■ mint már másoktól is, tő 
lem is ismételve említtetett —  elvégre is kénytelen 
leend tengerpartját választani árúi nagy s tán legna
gyobb részének legbiztosabb lerakóhelyéül; minek leg
alább is hihetőségét, bármilly jó l érezzem különben, 
hogy a kereskedés útait előre biztosan kitúzni akar
ni hiú erőködés vo lna , ha időm s erőm engedendi, 
legalább a valószínűségig, be fogom bizonyíthatni;és 
meg fogom mutatni különösen a z t , hogy világvásá
runknak Keleten —  közlekedésünk e részbeni min
den könnyebbsége mellett is —  csak akkor Ígérhe
tünk üdves s íiké it, ha a concurrcnliát termékeinkre 
nézve ugyan a duna- s feketetengerparti nemzetek
kel ; műkészítményinkre nézve pedig majd minden 
európai népekkel kiállhatjuk! Mit én ugyan lelkemből 
óhajtók, de még is —  hogy sokat ne mondjak —  ta
karékos kis fellegvárnak tartok

Nincs tehát, s nem is lehet arról szó, hogy előbb 
kizárólag iparunk s belkercskedésünk emeléséről kell
jen gondoskodnunk; mert azokat, m int még eddig 
senkh, úgy mi som különözhctjiik el külkcrcskcdé-

»
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síinktől A rró l som kell soká vitatkoznunk, milly rend
del tegyük ez iránti intézkedésinket? Tisztában kell 
lenni a nemzetnek magával az iránt, hogy jelen s jö 
vendő fölöslegének a lehető legjobb külvásárt minél- 
clébb biztositnia, halaszthatlan teendői sorába tarto
zik. Hogy pedig ezen vásárra a legbiztosabb, leg
hasznosabb utak egyikét előbb-utóbb csak és egye
dül Fiúmén keresztül fogja találni, bennem olly erős 
meggyőződéssé szilárdult, hogy attól csak a saját sze
meimmel is látható ellenkező valóság tapasztalata fog 
elvonhatni.

Ha a nemzet arró l, hogy világkereskedése egy
—  s pedig nem csekély —  részét egyedül Fiúmén át 
remélheti legnagyobb haszonnal űzhetn i; vagy leg
alább a rró l, hogy ezen egyetlen fokvárosa, bár mi
nők legyenek is a jövőtől fátyolozott conjuncturák, v i
lágkereskedésében mindig kitűnő szerepet fog játsz
hatni , meggyőződhetik; a z , hogy Fiumérc nemcsak 
figyelm ét, de segélyét is —  mert o nélkül ott semmi 
nagyszerű intézet nem létesülhet —  most már kiterjesz
tenie illik , s némileg köteles is, önként következik.

Ezt előre bocsátva, kettő a z , mit Fiumérc néz
ve külkereskedésünk tekintetéből is minden egyél) előtt 
szükségesnek tartok: a közlekedés könnyítése, és egy 
biztos kikötő építése.

A  közlekedést Fiume és — legközelebb —  l’cst 
között vaspálya által szeretném leginkább könnyíltct— 
ni és gyorsítlatni. Nem vagyok ugyan ellene , hogy 
az részint vasút, részint folyam-szabályozás vagy csa
tornázás által eszközöltessék; jóllehet ezen közleke
dési módok mellett egyedül az olcsóbbság— bár nem 
tudom , vájjon ez is tetemes, s következőleg ligyo-
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embe vehető volna c vagy sem? —  és egyéb sem
m i, ellene pedig számos körülmények harczolnak.

Néhai Adamich A. L. 1825-ben, az itt szóba 
hozott közlekedési rendszerre nézve következőleg vé
lekedett :

a .) A Ludovicea-út az azt épített magán tár
saságtól megvétetvén, a rajta szedetni szokott vám 
szüntessék m eg , s a kereskedés hasznára szabadon , 
minden vám nélkül átengedtetvén, országos pénztár
ból tartassék fen.

b .) A  Kulpa vize Brodtól Károlyvárosig tétes
sék hajózhatóvá.

C.) Károlyváros és Zágráb közt készítessék egy 
hajózásra alkalmas csatorna, melly a Szávát a Kulpá- 
val —  s így a Ludovicea-úttal is —  összekösso.

d.) Zágráb és Sopronyközt építessék vaspálya» 
s a Németúj helyig terjedő bécsi csatorna hajózható
vá tétetvén, a közlekedés Fiúmétól Becsig létesít- 
tcssék.

Miként gondolkodott Adamich Fiumcnek Pestteli 
összeköttetéséről, annak nem juthattam nyomába; de 
hogy az iránt tervének lenni kellett, abban alig két— 
kedhetem: meggondolván, hogy szinte 1825-ben egy 
Fiumében felállítandó ‘ Magyar kereskedési Társu
lat’ eszméjét pendítvén meg, azzal egy Pesten, mint 
a magyar kereskedés középpontján létesítendő fiók- 
intézetet akara összeköttetésbe hozn i: mire nézve leg
alább a Varasd és Pest közötti biztos és gyors köz
lekedésről is kellő gondoskodnia. Hacsak tán a D u 
nát Z im ony ig , onnan pedig a Szávát Sz iszek ig , s 
innen a Kulpát Károlyvárosig szabályoztatni akarva^
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a Pest és Fiume közötti közlekedésre ezen utat nem k í
vánta volna létesíteni.

Azonban 1825. óta a körülmények minden tekin
tetben s annyira változtak, hogy Adamich terve mai 
időkbeni czélszerűtlenségének bővebb kimutatására 
alig szorulunk, egy részbeni kivihetlensége pedig —  
például a Iíulpának hajózhatóvá tétele legalább is Sze- 
verintől Brodig, de még Sziszek s Károly város 
közt is —  ma már bizonyos. Különben is nekünk min
denek előtt a Fiume és Pest, aztán Debreczen és az 
egész Bánát közti biztos és gyors közlekedés legyen 
fő gondunk , mi pedig a Duna és Szávának Sziszek
ig leendő szabályozása által el nem érethetik; mert 
ha azt semmi egyéb nem akadályozná i s , miután a 
Száva Dubiczától Belgrádig csak félig m iénk , és a 
bosznyákoktól azt, hogy a munkát velünk közös költ
ségen megtegyék; vagy ha azt magunkén megtettük, 
annak további fentartását a rajok eső részben elvál
lalják és teljesítsék, nem remélhetjük —  v ilágos , 
hogy akármit végeztünk is e részen, azt csak félig 
végzcndettiik, én pedig félrendszabálynak, kivált or
szágot illető dolgokban, barátja lenni nem tudok.

A  pest-fiumei vasútnak mi módoni létesítésére 
nézve tervet készíteni nem az én dolgom. Az eszme 
nem ú j ,  s azt itt felfrisítni talán nem volt fölösle
ges. Részemről kettőt látok e tárgyra nézve világo
san : a) a z t , hogy e vaspálya, kivált Ausztria, Bel
gium , Német- és Franeziaország jelen ^igyekezetei
re figyelve, egyetlen mód vo lna , melly országunk 
szíve s az adriai tenger közt biztos és —  mi keres-

• )  Hal mőrföldnyire Károlyvái'ostól Kiumc fe li, a Luilovioeu- 
lít mentében.
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kcdési világban mindig nagy figyelmet érdemei —  
gyors közlekedést létesítene; és hogy e pálya 
építését magánosak soha fel nem vállalhatják, mert 
mind a melleit is , hogy népes és termékeny vidé
ken futna keresztül, kivált első években, még annyit 

•  sem fogna jövedelmezni, hogy a fentartására elkerül- 
hetlenül megkivántató költségek fedeztethessenek, nye
reségről pedig szó sem lehetne; következőleg az csak 
országos költségen volna létesíthető, s így törvény- 
hozás intézkedésitől függesztendő fe l; * )  addig is pe
dig, míg ezen eszme meghányása, elfogadása és va
lósítása bekövetkezendnék, szeretném, ha e vonalon 
Károlyvárosig legalább jó  töltések készíttetnének. 
Anyagnak híjával ez egész vidék csak igen ritka helyütt 
lévén , azon erő , inelly ráfordíttatnek , hiába semmi 
esetre nem veszne: mert ez ú t addig is ,  míg a csak 
több évek múlva létesíthető vaspálya a közlekedésre 
egészen megnyíllathatnék, iparunk s kereskedésünk 
emelésére kiszámíthatlan haszonnal fogna befolyni.

Mi a másikat, egy biztos kikötő halaszthatlan épí-. 
tosét illeti, mielőtt szükségessége felől szólanék, meg
jegyzem , hogy azt ‘csak' Pitimében szeretném épít
tetni; mert véleményem szerint az egész magyar part-

* ) Ns. Hont megye f. évi febr. közgyűlésében L. A. (ha nem csaló
dom : Luka Antal) úr, lelkesen emelé fel szavát egy e vo
nalnak státusköltségen leendő építése iránti kir. rendelke
zés kieszkö/.lése végett teendő felírás tárgyában. — Adná 
az ég , hogy siiker koszorúba lelkes szózatát! de én — 
j. nstani viszonyaink lényeges változása nélkül — szavának 
kívánt eredményét remélni sem merem.



— 30 —

vidék hoszszában ezen egy hely az , mellyel arra 
alkalmasnak, s következőleg czélirányosnak tarthatok.

Portoré, Buccari és Fiume azon három hely, 
melly itt szóba jöhet. Az elsőt III. Károly kegyel
vén , szép tágas öblét biztos kikötővé s hajógyárrá 
ép itte té; de —  hogy egyéb okokról ne szóljak —  a 
v izh iány , melly e vidéken olly érezhető, s melly a 
k. kincstár költségén ismételve tett kísérletek után is
—  tudtomra legalább mindeddig —  ki nem pótol
ható; és azon körülm ény, miszerint éjszakkeleti szél 
fúv án , hajó a kikötőbe nem futhat, elegendők arra, 
hogy további pártolásban Fiume előtt ne részesüljön.
—  Buccari, a legszebb öböl, vizforrásai jók és gaz
dagok , s kincstári költségen már nagyrészt kiépült 
kikötője a legbiztosabb— de csak azon hajókra nézve, 
mellyek már benne horgonyoznak; mert éjszakkeleti 
vagy keletdéli szél fúv án , a hajók sem be , sem ki 
nem vitorlázhatnak. —  Fiume tehát a z , melly mind 
fekvésére, mind a természet egyéb ajándékira nézve 
is a magyar partvidéken építendő kikötő tekintetében 
a nemzet figyelmét főleg, s mondhatnám kizárólag igé

nyelheti.
Hogy tengeri város —  egyebeken kivül —  b iz- ’ 

tos kikötő nélkül kereskedés- s hajókózáshani felvi
rágzást nem remélhet, tény , mellyet az egész új és 
ó világ tengerkereskedői nemzeteinek példája bizonyít. 
Ha tehát ez eszmét: ‘bírni egy fokhelyet, mellyen át Ma
gyarország jelen és jöv ő  időkben világkereskedését 
siikerrel s biztosan űzhesse’ —  fe lfogtuk, fölösle
gesnek látszik felhozása azon okoknak, mellyekaFiu- 
mében építendő kikötő haszna és halaszthallanságá- 
nak bebizonyítására szolgálhatnak. — Azok kedvéért
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mindazáltal, kik ezen okokat részletesen tudni óhaj
tanák , legyen szabad ide iktatnom a fiumei kereske
dők s hajóbirtokosoknak az ottani ns. Kapitányta
nácshoz 484-1—diki december végén benyújtott folya
modását, mellyben ezen okok részletesen, s a legna
gyobb tárgy-ismerettel adatnak elő. —  Tartalma kö
vetkező :

T e k i n t e t e s  l i a p i í á n y t a i i á c s !

A  kereskedés, mint az emberi jó lé t egyik lcg- 
nemesb forrása, a kormány ápoló pártfogásának kü
lönösen ott legméltóbb tárgya, hol az ipar más ne
meit a természeti helyzet k izárván, életmódot csak 
ez szolgáltathat. A kereskedésnek három fő oszlopa van: 
a földművelés, mííipar és hajókázás. A  két elsőt al
kotja a nemzet termesztési és szerzett gazdagsága, 
mcllyct a harmadik szállít szét a föld minden részeibe.

Olly tengerparti v á ro s , melly sem természeti 
gazdagsággal, sem az annak megszerzésére szüksé
ges módokkal nem bír, csak hajókázással tarthatja fen 
magát. Egy illy fő segédeszköz, mellyre hasonló hely
zetű tengerparti városnak clkerűlhetlenül szüksége van, 
s melly nélkül pangásából soha Tel nem emelkedhe- 
tik —  az érkező hajók befogadására szolgáló biztos 
menedékhely.

Fiume, mellyet a természet egy részről mosto- 
ha-anyailag terméketlen sziklás vidékre helyezett; 
más részről azonban tengerrel álda meg, hogy a men
nyiben földje élelmet adni fösvény, az azt locsoló hul
lámok annak megszerzésére utat nyissanak a világ



minden részeibe: a szerencse adományinak nem cse
kély forrását, s boldogabb jövője  minden reményit 
csak a tengeri kereskedésbe helyezi.

Es ezen város, mellynek a gazdag, hatalmas és 
termékeny Magyarországgal összeköttetése és alkal
mashelyzete által napról-napra emelkednie, kereske
dési munkálatait tengere utján terjesztenie, és e’képen 
polgárit bóldogítnia kellene, egy alkalmas kikötő hi
ánya miatt mindinkább elsilányul. E hiány a keres
kedésnek véghetlen kárára v a n ; jelesen :

« )  Nyomja a város kereskedőit a hajóbiztosí
tási díjnak magasb állása, mi Fiumére nézve onnan 
származik, hogy az itt állomásozó ha jóka  tengeri-vi
harok veszélyinek folyvást kitétetvék

A  hajóbér növekedése, részint a horgo
nyok, hajókötelek s egyéb hajószereknek a partvi— 
zen álló hajókon mellőzhctlen s tetemesb elhasználá
sa, részint azon késedelem m iatt, melly az illy ha
jók  terhelésében, nem lévén arra minden idő alkal
matos , legtöbbször elkerülhetlen.

c .) A  felterhelési költségek növekedése, m int
hogy a parttól messzebb állomásozó hajókkal a köz
lekedés nehezebb, s e végeit kisebb lapos naszá- 
lyok költséges használását teszi szükségessé.

A hajóbérelhetés nehézségei, mivelhogy kö
zönségesen tudva van nem-létezése egy biztos védhely- 
nek , hol a hajók minden veszedelem, és a partv i
zünkön évenként történni szokott haleselek ellen biz
tosítva volnának.

r.) Hogy a fiumei hajóbirtokosok hajóikat —  
hacsak azoknak idegen kikötőkbeni biztosságát aha- 
zájokbani veszélyeztetésnek elibe tenni nem akarják
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—  közelükben soha sem javíttathatják k i, sem le 
nem fegyverezhetik.

A  felsorolt és hasonló balságok (mconvenientf) 
m iatt, alulírtak nemcsak nem versenyezhetnek a ke
reskedési czikkek árára nézve más fokvárosokkal; ha
nem megfosztatnak még azon mérsékelt nyereségtől 
is , mellyel méltán vár minden kereskedő, a k i  fára
dozik s vagyonát veszélyezteti; azonfölül pedig tőlök 
minden kereskedési üzlet is eltávolíttatik; mert illy 
balságok mellett ritkán jő  idegen hajóskapitány má
sodszor F ium ébe: sokkal örömesebb evezvén bármi 
más közel kikötőbe, vagy Triesztbe is , hol nagyobb 
költséggel ugyan, de teljes biztossággal terheltetnek 
fel országunk termékei.

E veszélyes helyzetünk valóságát a cs. kir. fő
őrmesteri Tisztikarnak katonai földleirási intézete még 
1830-ban elismeré —  azóta minden kereskedői város
ban elterjedt —  illy czimü munkájában : „  Portolano 
dél Maré Adriatico“ és tanúsítja azt a múlt no
vemberi legújabb két gyászos eset i s , melly itt a 
„ La jeune Mathildv11 nevű franczia, és „II buon 
amico“ nevű ausztriai hajókat érte, s mellyek teljes 
törése 4-5,000. p. frtra, a megmentett arukbani kar 
pedig mintegy 15,000. fra tétetik; mi is arra bírta e 
város kereskedőit és hajóbirtokosit, hogy f. évi no
vember 29-d. mindnyájan összegyűlvén, egyhangú

E szót használom az olasz ,,disarmnre“  kifejezésére; s úgy 
hiszem, kivált nagyobb hajókra nézve, azért is helyesebben, 
mivel azokon egyéb eszközökön kívül, puskik, álgyuk, mo
zsarak, a egyéb fegyvernemük is vannak, miket ‘szerszá- 
mak’nak nevezni eddig csak a magyar szótárkészitöknek ju- 
(p. eszökbe a német „ Ablakéin“ szó u tin (?).

*» ) „Az Adriai tengerpart kikötőinek leírása.“

3
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lag állapodnának meg abban, miszerint a helybeli Ka
pitánytanácshoz, mint e város és szabad-kikötő kép
viselő testületéhez az iránt folyamodjanak, hogy az, 
látván a sürgető és mindenképen nagyfontosságu szük
séget, egy biztos hajómenedékhely tiisténti építteté
séről ideiglenesen is intézkedni kegyeskedjék. Ezen 
ideiglenes intézkedés, kellő figyelemmel annak czél- 
irányos rendeltetésére és a költségek kímélésére , az 
említett gyülekezet alapos nézete szerint, abban á ll
hatna , hogy a mostani halászgát egyelőre csak part
alakban, mint az Dalmatiának majd minden k ikötő i
ben történni szokott, 36. öllel meghosszabbíttassék.

A  haszon , melly a Imlászgát ezen meghosszab
bításából a város kereskedésére általában háramlanék, 
a következőkből tűnik k i :

1-ször; Némelly hajók horgonyt a mondott gát 
közelében vethetnének , mások pedig ugyanahhoz k ö 
telekkel megerősíttetvén, nem lennének kénytelenek 
a parttól távol állomásozni, s így a partravettetés- 
től biztosítva lennének.

2-szor: Ez állal a hajóterhelés és közlekedés 
könnyíttetnék, s a terhelők nem csekély költséget fog
nának megkímélhetni

3-szor: A  Fiumára kifolyása által okozott nyu- 
gatrai irányt vevő part-eltöltések (a lluv ion i) terjedé
se , mi által partvizünk feneke mindinkább elöntetik , 
meggátoltatnék.

4-szer: A mondott folyam okozta part-eltöltések 
á lta l, mellyek a tervezed partalaku kőgátban korlátra 
találván, a közbenlevő tért könnyebben elborítnák, 
nem sokára tetemes tér fogna létesülni.
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Az alúlirt kereskedői küldöttség egyesülve a 
helybeli hajóbirtokos- és kereskedőkarral, azon re
ménynyel kecsegtetvén m agát, hogy a t. Kapitány
tanács, melly a lakosság jólétét m indig szivén vise
li , a tervezett építés mellőzhetlen szükségéről töké
letesen meggyőződvén, s kegyes figyelemmel arra, • 
hogy itt e város közboldogulása vagy teljes romlá
sa forog fen , s hogy minden késedelem halálveszé
lyes, az érintett javaslatot minélelébb elfogadni nem 
idegenkedendik: bátor A. alatt a Glavan Jakab épí
tőmesterrel e tárgyban kötött szerződést, az illető terv
vel együtt olly végből előterjeszteni, hogy az a tek. 
Tanács reménylett jóváhagyása esetében az árcsök
kentési csőd föltételeinek meghatározása-, és a kiki
áltási ár kitűzésében alapúi szolgálhasson.

Mivel pedig a fenálló halászgát szándéklott egy
szerű meghosszabbítása álta l, hahogy ahhoz folyta
tása gyanánt egy a délkeleti szél támasztotta hullá
mok ellen biztosítandó ág is nem építtetnék, egészen 
biztos menedékhely az érkezendő hajók bátorságára 
nem létesülne; alulírtak egyszersmind benyújtják B. 
alatt az ezen három osztályból álló második rész ki
építésére szükséges költségek kimutatását; és C alatt 
a kikötőt képző partalaku gát egész beloldalán —  ké
sőbb — emelendő szárnyfal építésére kiszámított költ
ségek jegyzékét; és végül D. alatt ezen egész mun
kának tervét; tisztelettel kérvén a t. Kapitánytanácsot 
hogy a mondott gát szándéklott meghosszabbítását, 
addig is jóváhagyván , annak haladéknélküli pontos 
eszközléséről czélszerün rendelkezni, s m íg ez meg
történnék , a fe le tt: mikép lehetne a második részt 
is létesíten i, tanácskozni méltóztassék; mert alulir-

3 *
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tak mindnyájan megvannak győződve, hogy Fiumében 
nem másutt, mint a halászgátnál lehet csak tágas, a 
köz várakozásnak cs szükségnek teljesen megfelelő 
k ikötőt építeni.

Azon esetre pedig, ha talán a t. Tanács ezen 
terv kiviteléhez járulni pcnz hiánya miatt tartózkod
nék , a kereskedőkar késznek nyilatkozik a szükséges 
pénz megszerzésére. —  E kölcsöntöl pedig épen ne 
irtózzék a t. Tanács; mert törlesztése könnyítésére, 
mélyebb megfontolás u tán , következő módokat hisz 
a ján llia tóknak:

I. Figyelembe vevén az ajánlott tárgy véghet- 
len fontosságát, s egybevetvén azt e város rendes, 
igen szép jövedelmeivel, mellyek különösen a keres
kedés fentartásától függenek, remélhető, hogy a t. 
Tanács néhány évre c sak , esztendőnként legalább is 
10,000. p. frtról rendelkezhetnék, s illymódon a köl
csönt részenként visszafizethetné ; és nem hihető , 
hogy Felséges Urunk Királyunk, ezen adósság nemes 
czéljától indíttatva, a boradó eddigi rendszerét jöven
dőre is meg ne hagyja, mi e t. Tanácsnak a fizetésre 
elegendő alapul fog szolgálni.

II. A  {boradót illető-) jelen haszonbéri szerző
dés idejének elteltéig még 5. év van hátra , ezen 
idő alatt visszaszerezvén és megállapítván az aján
lott kikötő felépítése által e fokhely hite lét, s ezá l
tal kereskedése növekedvén, reménylhető, sőt b iz
tosan várható , hogy a város jövedelmei is növeke- 
dendnek, s így az adósság fizetése is künnyíltet- 
ni fog.

II I . A  fen javaslóit gát építésének múlhatlan 
szükségét az egész lakosság érezvén, bizonyosan
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nem fog idegenkedni annak építéséhez egy részben 
legalább s pedig ollyformán járulni, hogy a hús font
jáért a szabott áron fölül 'i2 krral többet fizessen; 
melly önkéntes adóztatás jövedelme a jelen fogyasz
tás után számítva évenként 5000. p. frtra megy.

IV. Minthogy a kir. kincstár eddig is csaknem 
minden évben kegyes volt a kőszárnyak s partgátok 
építésére, mint nem különben a Fiumára medvének 
tisztítására is nem megvetendő segedelmet adni: ese
dezni lehetne ezúttal is, hogy e nemes, és e fokhely- 
ro nézve múlhatlanul szükséges vállalat gyámolításá- 
tó l segélyét ne vonja m eg , annyival is inkább: mert 
a kereskedés gyarapodásával az ő haszna is aránylag 
növekedni fog.

V. Az ország törvényei tanúsítják , hogy midőn 
nemzeti vállalatról van szó, a Nemzet önként nagy
lelkű ajánlatokat szokott tenni, mint p .o . a Ludovi- 
eea katonai akadémiára Clásd 1808: 7. 1812:2 . 1 827 : 
18.1836: 39. 1840 : 4 3 .)  a nemzeti museumra (1827 : 
35 .) , s a nemzeti színházra (1 8 3 6 :4 4 .)  Ésk i nem látná 
á t , hogy e gazdag és hatalmas nemzetnek egyik leg
nagyobb érdekű teendője: egyetlen fokvárosa^ kikötő
jének fölépítése? Ezen építmény most, midőn a ha
zai ipar minden ágai fejlődésnek s virágzásnak indul
nak , annál szükségesebb, mennél kétségtelenebb az, 
hogyannak létesítéséből nemcsak dicsőség, de te
temes haszon is háromlanék az egész nemzetre. Ezen 
országos ajánlat tehát, mellynek kieszközlésére a fi
umei követeket a legközelebbi országgyűlésre utasít— 
ni lehetne, szinte az ajánlott kölcsön visszafizetésé- 
.ic 'lordittalhaliiék.
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A munka pontos végrehajtása végett pedig szük
ségesnek vélik az alulírtak egy megbizottság kineve
zését, mellynek tagjaiul a t. Tanács két patrícius ta
nácsost és két polgárt küldhetne k i ; hozzájok pedig 
két kereskedőt és két tapasztalt hajóskapitányt az 
alulirt kereskedői küldöttség választandna, s ezek mel
lé az építészi hivatal egyik szakértő egyéne járulna.

Előterjesztvén illy módon a t. Tanácsnak ezen vá
ros szomorú helyzetét; kimutatván romlása megelő
zésére az egyetlen eszközt, és előadván végre az 
ajánlott munka végrehajtásának módját: az alulírt ke
reskedői küldöttség, s minden folyamodók, kötelessé
güknek tartják ezeket a t. Tanáos pártolásába hőn 
a ján lan i, hogy a köz óhajtást kegyesen meghallgat
v án , méltóztassék gyors és kedvező határozatával 
megvigasztalni az egész lakosságot, melly a lcgke- 
csegtelőbb reménytől lelkesíttetve néz jobb jövendő
jének elibe.

Fiume 1841-diki december 26-d.

(A láírások.)

#

E folyamodásra, melly a kapitányságnak 184-t-d. 
december 30 és 31—d tartott ülésében tárgyaltatott, 
végzéssé lö n : « . )  a Glctvninvú kötött építési szerző
désnek (ném i módosítássali) elfogadása; minélfogva 
a kapitánytanács a halászgátnak tervezett meghosz- 
szabbítására előlegesen kiszámított 20,000. p.frlnyi 
költségeknek saját pénztárából két év alatti kiűzeté
sére magát kötelezte ; b )  megbizottságot nevezett,
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molly a munka kivitelére fe lügyeljen; c J  az illető 
irományoknak a kir. kormányszékhez intézendő föl— 
terjesztvény mellett felsőbbhelyekrei felküldése; és 
df} a fontos ügynek a jövő országgyűlésre küldendő vá- 
roskerületi követek részére adandó utasítás végetti föl
jegyzése, hogy így a nemzet nagylelkűsége ezen köz
vetlenül ugyan helybeli, de közvetve a legországo
sabb (így pártolására felszólíttassék. —

Dicsérendő a buzgalom , mellyel a kapitányta
nács ez ügyet felfogá, és méltányos elismeréssel em
lítendő a szép bőkezűség, mellyel a nagy munkának 
megkezdésére, saját pénztára szükebb körülményei közt 
is, illy tetemes pcnzöszlettel járula. De bár tette vol
na azt évek elölt, s most nagyobbszerii kikötőjének 
nagy része készen á lln a ! Hanem korábbi években , 
részint ugyan a nem épen legjobb gazdálkodás, majd 
egyéb szinte siirgetös költségek, főleg pedig azon 
körülm ény, hogy a helyre nézve, mellyen a kikötő 
építendő lenne, magok alakosok meghasonolván: míg 
a felsőbb kormányszékek lelkesen, de szokott hosz- 
szadalommal vivék a tárgyat, ők várva a boldogabb 
jövendőt, hiú viták közt nézék zsebbedugott kezek
kel a jelennek múló perczeit, s e közben a terve
zetet, mellynek kivitele —  mint igen bölcsen jegyzé 
meg a fenérinteu tanácskozások folytában a Kormány
zókapitány —  bármikor s bármiként érkeznék is a fo- 
lyamatbani tárgyalás bevégzésével a felsőbb határo
za t, mindig csak üdves lecndctt —  papiroson ha- 
gyák!

Epén midőn sajtó alá adnám e lovaim at. vessem a/,(Mi
örvendetes h ir t , misüerint Kelscges Urunk határtalan kc- 

'  gyétől, h Ilii magyarjai iránt viseltető atyai szcretetélöl in-
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Nem érdekelvén e viták közelebbről a magyar 
közönséget, esak röviden érintem azokat. Két k ikö
tői terv készüle : az egyik szerint a Fiamára folyam
nak —  keletdélre csatornázván le vizét —  már kőgá- 
tozott medre leendett kikötővé átalakítandó; a má
sikban pedig azon hely választatott kikötő építéséül, 
hol most annak egy részben munkába-vétele a kapi- 
tánytanóes által elhatároztatott, s mellyet a kőnyo
mat is ábrázol. —  Az előbbi terv mellett —  melly sze
rint, ha kikötő építtetnék, ebbe mélyebben halászó ha
jó k  épen n őm , vagy csak nehezen fognának beúsz
hatni —  csak és egyedül a költség csekélybsége; a 
második mellett ped ig— habár nem sok ezer forinttal 
kerülendne talán többe mint amaz —  minden lehető 
kedvező Körülmények harczolnak. Amaz, ahajókázás- 
nak inkább 15 év előtti, mint mai, vagy épen jövő  
mozgalmira ; imez annak jelene- , leginkább pedig 
jövőjére terveztetett, s én megvallom , a fiumáraféle

díttatva , a fiumei ki ötönek munkába-véte'ére nézve legf. 
véghatároaatát f. évi febr. 1-jén kiadta, s annak költségei 
fedezésére a fölemelt sóári pénzt írből összesen 117,199. fr. 
4-yí. krt p. kifizettetni rendele; je esen pedig: 

a kikötő saját agos munkáira . . (¡1,699 fr. i / t. krt.
a Braida nevű sz-fereneziekféle

szőlőkért megvált-sára . . . 30,000 fr. — krt.
egy akikölő tisztogatására szolgá

landó gőzerömüves hajó meg
szerzésére. .  ................................. 25,500 fr. — krt.

Összesen: 117,199 fr. 43/4. krt;

kegyesen megparancsolván egyszersmind azt is , hogy e 
munkák, a legfelsőbb helyen kiigazított tervek szerint, há
rom év elforgása alatt bevégeztessenek. — Lesz tehát l<’iu- 
ménknek addig is , míg nagyobbszerií kikötője elkészülenri 

mi minden esetre több időt s több erőt kíván — biz
tos helye, hol a kisebb hajók le- vagy felrakodásuk közben 
teljes bátorságban állomásozhatnak.
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kikötő apró eszméjével, kivált miulán annak czélsze- 
ríítlensége felöl szakértő férfiak előadási és számolási 
által bővebben felvilágosíttatám, soha sem tudtam meg
barátkozni; hanemha olly értelemben, hogy az kisebb 
hajók biztosb állomásozására elkészíttetvén, ne gá
tolja építését a másik nagyobbszeríínek, melly ha nem
zeti pártolást nyerendhetne —  a könyomatu rajz sze
rint —  olly épitménynyé fogna válhatni, melly a ma
gyar kereskedés felvirágoztával is hosszú éveken át 

tökéletesen megfelelhetne a czélnak, melly építésével 
kitűzetik, és meg még az egykori nemzetnagyság
nak is , mellynek —  gondoljon és mondjon bárki mit 
akar , kimondom —  olly édes örömmel festi magasz
tos képeit a hő magyar kebe l!

Itt volna tehát helyén szívmelegéböl fakadó sza
vakkal hívni fel a nemzetet ezen ügy pártolására- És 
nem hiányzik bennem az akarat; de érzem , miként 
fölösleg leendne gyönge szózatom átelleneben ama 
nagylelkűségnek, melly a Magyarra drága s megbe- 
csülhetlen örökség gyanánt szállá át dicső őseiről; és 
érzem , hogy itt nem annyira nagylelkűségről, mint 
inkább olly bőkezűségről van s z ó , melly dúsan ho- 
zandja meg kamatait a nemzedéknek, mellyért cl és 
munkál a jelen férfia. —  Fel tehát, honom lelkesei! 
fogjatok létesítéséhez egy műnek, mellyért áldani fog
nak utód itok , és magasztalni fiai a világ messze or
száginak, kik Hunnia kincseiért, tengerekkel daczol- 
va , keresendik fel az adriai öböl magyar partjait! —

Kikötő építéséről szó lván , czélszerünek tartom 
ideigtatását a következő jegyzékeknek, mellyek mu
tatni fog ják : mint emelkedett Fiume hajókázása —  a 
gazdog Trioszt és hajdan híres Velencze közelében
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—  1822. óta majdnem napjainkig —  minden figyel
metlenségünk , minden nem-segélyezésünk daczára is? 
S ha akadna talán, ki épen ezen emelkedésből von
na védvet e részbeni további hanyagságunk mentségé
re, vagy épen szépítésére, s Fiuménket —  a franczia 
kereskedői testület egykori küldötteként —  m agára , 
különösen pedig pusztán a kalmárvilág gondjára k í
vánná hagyatn i; az illyen gondolja m eg : mit fogna 
ott tehetni a roppant nemzeterőnek csak egy részecs
kéje bár, hol annyi —  valóban nincs másként —  aka
dályok daczára is, olly hathatósan tőre magának útat 
a kereskedés! Ezen emelkedés csak újabb bizonysá
gául szolgálhat azon elv alaposságának , miszerint 
nem függ a status intézkedésitől a kereskedés irá
nyát s mozgalmait kitűzni vagy elakasztani; de nem 
szolgálhat egyszersmind okulárrá, hogy azt azonkö- 
te lesség ítő l, mellyeknél fogva nemcsak az akadályok 
elhárításáról, hanem az egyesek erejét, sőt egész 
testületek hatását is fö lü lm úló , vagy azok körén túl
eső intézkedések létrehozásáról gondoskodni tarto
zik — fölmentse. De hiszen, ki illy védvekkel akar
na föllépni a tárgyaltam ügy e llen , annak meg nem 
pirult fel hajnala a kereskedési viszonyok abc-jének, 
s vele dolgomat, mielőtt kezdettem, már is teljesen 
végeztem.
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Hajokázási mozgalom 1822-diki-január 1—tol
december 31-ig.

Lobogó

É r k e z e t t

terhelve.

nyiltl. partut

!>__ **)

Ausztriai 
Jóniai . . 
Angol . . 
Franczia . 
Svéd . . 
Szardiniai 
Nápolyi . 
Egy házbir.

646

21
158

üresen

lyiltl. ! partut,

284

T á v o z o t t

terhelve.

nyiltl. pavtut. nyiltl j pavtut.

621

22
138

321

7
35

Oszlet: I 12j 825|| 9| 30lj| 16j 781jj 4j 363

Összes érkezés: 1147.— Összes távozás: 1164. hajó.

*5 Yi^y>Itlevelc!tíl közönségesen nagyobb alkatú, két vagy 
három árboczos hajók (navigli di lungo corso) , niellvck vi
lágtengert utazásra nyiltlevéllel — s ke'et végett török fermán- 
nal is — bírnak.

» f’triutazilk“ (.Rűftenfafter; di cabotaggio), mc'y- 
lyelcnek rendesen (mert nyerhetnek nyiltlcvelet  ̂is) a föld
közi, vagy csupán az ausztriai vizeken szabad vitorlazhatásra 
kormányszéki útlevelök van.

Kétfélék; „nagyok/, part utazók“  (di gran cabotaggio; grögere 
&űft:enfaf)«r); és „kixc/j/ipffí t//<ffí«A'“ (fíetnrec^üjlenfaliter5 di pig— 
colo cabotaggio). Amazok kormányszéki útlevéllel a’ földközi 
tengeren; emezek szabadványnyal [Licenza] csak az ausztriai 
birodalom egyik kikötőjéből a másikba hajózhatnak.

J e g y z e t .  Az 1 8 2 2 . .juliu« l í n k ö l t k  k. leiratnál fogva a ízávántnli reszeli

w , • , i*ST ?, W » T r h,i? ík k e l1fW «< f «"*Wnk Koronájához vi«z«- 
csatoltatn. rendeltet,-,,, ,  a v,,,zak„p<-.olast teljesítendő kir. bizto. ugyanrzon 

ev. oe to l.15d . kezdvén meg mnnkalaht _  látható, hogy a Inyókázás mozgal

m it mutató e/.en adatok ...káhb annak »/.olgalnak felvilágotítáaára: m illy álla
potban volt az, a visszakapcsolást közvetlen megelőzött éven á t !



Hajókázási mozgalom i 823-diUi január I-tol 
december 31 -igt, a fiumei réven.

Ausztriai 
Jóniai . . 
Orosz . . 
Nápolyi . 
Franczia 
Angol . . 
Svéd , . 
Egyházbir.

Lobogó
É r k e z e t t

terhelve,
n y i l t l .  ' p a ri n .

üresen .
n y i l t l .  | pa rti t .

651

18

178

280

64

T á v o z o t t

terhelve,
n y i lt l .  p a rtu .

050

19

197

ti r e s e n .

m i l t l .  | pm-tu

284

46

Ősziét; || 71 847|] 131 3511 19( 866j| 3| 337

Összes érkezés: 1218. — Összes távozás: 1225 hajó

A behozott áruk értéke: 780,911 ff. p.
A kivitt áruk értéke; 539,744 ft. p.

Összes pénzforgás: 1,320,655 ft. p. 
Szenvedőleges mérleg : 241,167 ft. p.

ze  . így állt- a bnjókázás mozgalma a partvidéknek magyar 
is alatti első évében. Egyébiránt a/, illető tabellák szerint mé 

mdoben sem fordulnak elő fiumei kormányszéki útlevéllel v-

*T e g y  
zas

ten d ö b en  
b a d v á n y n y a l u ta z ó  b a jó k

k o rm á n y - 
m ég  tíz e s z 

v a g y  sza
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III.
Hajókázási mozgalom 1829-diki novemb. 1-től, 

1830-diki oetob. 31—ig- a fiumei revei).

Lobogó

Ausztriai
Angol . . 
Orosz . . 
Egyházbir. 
Szardíniái 
Nápolyi . 
Spanyol . 
Svéd . , 
Délamerik.

É r k e z e t t

terhelve, ¡j üresen,

ny ilt l. > p a r t« . n y ilt l. | partn.

25 1735

155

40

25
1

1
2

094

33

11

T á v o z o t t
terhelve ,

n y i lt l .  ! p n rh i.

46
1

&
2

1

1

1192

151

36

üresen ,

uy iltl. ! párta .

1383

30

17

Os/.let: |j 31|t930|| 311 738|| 5611379|| 6|1430

Os&zes érkézés; 2730. — Összes távozás; 2871. hajó.

A behozott áruk értékor 1,030,580 ft. p.
A kivitt áruk értéke : 984,085 ft. p.

Összes pénzforgás : 2,014,665 ft. p. 
Szenvedő leges mérleg : 4fi,495 ft. p.

Javult az összes pénzforgás 1823-ra nézve: 694,010 fttat.

J  c  g  y  a e t. Összevetvén az e/.en évi m ozgalm ai a/. 18 23-dikivul kitűn ik  hoitv 

a l,«j„ka,.a» e hét év alatt , e lem ien  nyarapodot ■ mert «  ívben 

erkezo hajék « h ,  fülni,nulá a,. 182.1,1 érkeJettekVf M !  v e i « táv“  
/.ottakét pedig : l(i4(>-tal. • .11 A-vel, « tavo-
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JHajókázási mozgalom 1840d. nov. 1-től —  1841d. 
octob. 31-ig a íiumei réven.

IV .

Lobogó
É r k e z e t t  [ T á v o z o t t

terhelve, 1 üresen, terhelve, üresen,

nyiltl. partu.| nyíl ti. partu. j nyílt], |partu. 1nyíld. |partu.

Ausztriai 13 19)7 87 283?] 74 1299 31 335Ü
Amerikai — — 2 — 2 — — —

Hannover. — — 1 — 4 — —

Franczia 1 — 4 — 3 — — —

\ngol . • 1 — 1 — 2 — — —
Jóniai . . 1 — — — 1 — ■ — —
Nápolyi . — 69 — 13 — 82 1 —

Hollandiai 2 — 8 — 10 — — —

üa:yhá/.bir. — 232 3 35 3 218 — 52

Orosz . . 1 — — — 1 — —
Szardiniai 1 — 4 — 4 — — —
Svéd . . — — 1 — 2 - —

Oszlet: | 2Ü|2248| 1111 2885|| 10611599 31 3402

Összes érkezés: 5264. — Összes távozás: 5138 h.

A behozott áruk értéke: 1,471,303 ft. p.
A kivitt áruk értéke: 2,905,523 ft. ]».

Összes pénzforgás: 4,436,826 fi. p.
Telllcyes me'rleg: 1,494.220 fr. [i.

Javult az összes pénzforgás nézve: '2.433,161 fttal p.
1823-ra nézve pedig: 3.116,171 fttal p.

.] <> ír y  t  e t . I )  Tíy.eiu?tr> év alatt a fiumei réven megfordult hajók »/.ám« 
majdnem kéts/.erte megs/.npoindott; mert a/. I82!)|30. érkt /.<*ttekét : 

‘2.134-el: «/ akkor távn/utOikét pedig: ‘2267-el haladta meif.
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J e g y z e t .  2) Számút azon hajóknak, mellyek nyiltlevelöket a fiumei K. kor

mányszék által nyerek', B e c l l e r  l8ÍJ5-ben 48-ra: 1838-ban pedig 56-ra te

szi. —  A magyar partvidéken épült hajók száma pedig ft ,Lloyd Austriaci/ 
legújabb! közlése szerint 1839140-ben így á llo tt: háromárboczos hajó (nave) 

épiilt ez évben <>. b r i g a n t i n  (két árboczos nagyobb hajó) t>. —  h « r ' k 
(szinte kétárboczos, de mellynek tat-árbocza tetemesen magosabb az elsonel, 
p attól alkatára nézve is különbözik) 2; összesen 14 hajó, melly szám az ausz-i 
t r i a i  birodalom minden kikötőiben a mondott év folytában épiilt 41 hajó 
mennyiségének egy harmadát teszi.

V.
A martinschiczai veszteglő-intézetbe, annak 1833-d. 

június 2d. lett megnyitása óta 1841-ig érkezett 

hajók jegyzéke.

. . . .  18

. . . .  30

. . . .  68

. . . .  36

. . . .  55
. . . .  26
. . . .  38
. . . .  21

. . .  30

1833-d. évben érkezett

1834. V ))
1835. >7 »
1836. V ))
1837- V 7)
1838. V )1
1839. )) ))
1840. V )?
1841. )) ))

körülbelül 8 ‘ la óv alatt 322 hajó.

J é g }  z .e t A veszteglendo hajók száma, mint la t ju k , igen változékony; majd 

növekedett , majd ismét csökkent. Legnagyobb volt 18 3 5-b en , legkisebb 

fáz  1833d. 7 hónapon tú l) 1840-ben. Kz egyébiránt csak az azon helyekkel*! 
gyakrabb vagy ritkább közlekedésre mutat , mellyekre nézve a veszteglési 

ssabályok erőbentartása rendelve \an: «kar egyenesen olly he lyekről, 
.• *_• va?y velenczei vesztegintézetekbői jöjjenek, hol vesz-

natba vétetvén , terhelésük előbb megkezdhetése , va«)

akár pediv a trieszt. ..., 

teglési idejük folyamatba(eiriesi uicjok 1013«mnr.ua veieiven , terneicoun eiobl) megkezdhetése, vn« 

költségkímélés végett vitorláznak Ulnrtinschiczába , veszteglésök hátralevi

“i's/.ét ott töltendők.
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VI.
Hajókázási mozgalom 1841-ben a trieszti réven.

Lobogó

Ausztriai 
Amerik. °) 
Angol . 
Belga . 
Dán. 
Egyházbir. 
Franczia . 
Görög . . 
Hanzavár. 
Hannover. 
Hollandiai 
Jóniai . . 
Nápolyi . 
Norvég és 

Svéd . 
Orosz . . 
Ottomán 
Porosz . 
Portugál. 
Szardíniái 
Spanyol . 
Toscanai.

Érkezett
n> ill-l. p .irtll.

521
45
58

21
26
16

151
13
3

26
19
56

23
17
7
2
1

16
11

6

6561

392

211

Távozott
n yiltl. parhi.

507
45
67
1

22
25 
17

146
14
3

26 
19 
55

27
16
8
1
1

17
12
6

7381

395

224

Öszlet: ||1038|7164j|1035l8000

* )  A z  e rovatban á lló  szárnak 
csak az  éjszakam erikai egyes. 
S tatusok lobogóját ille t ik ; bra
z ília i lobogóval a trieszti rév
be egész éven át egy  hajú sem 
é rk e z e tt , sem onnan egy sem 
távozott.

(Tengeren) beho
zott áruk értéke:

49,000,000 ft.p.
(Szárazon) beho

zott áruk értéke:
2<>,000jü00 ft. p.

E g y ü t t :  69,000,000 ft.p.

(Tengeren) kivitt 
áruk értéke:

37,500,00« ft.p.
(Szárazon) kivitt 

áruk értéke:
20,100,000 ft.p.

lrieszti fogyasztás:

15,900,000 ft.p. 
Együtt: 73,500,000 ft.p.

Összes érkezés : 8202. — Összes távozás: 9035 hajó.

J é g  y / ; c O  K  kim utatást a „ L  I o y  d A  n a  t r  i a c o“  f. év i 2f>. sz. napló
já n ak  m elléklete után közlöm , csupán a végett, hogy T r ie s z t  nagyszerű  
hajom ozgalm it is lássák olvasóim . K gyébirán t nem kell felednünk , 
hogy az 18 41-d ik i p é n z-es  Kereskedési za\aro k  a trieszti piacit- és rév
re nézve is fölötte esiiggesztoiev hatottak.
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J e g y z e t .  2) T alán  nem lesz érdektelen Triesztnek fonebbi kereskedési 
mérlegét hazánkéval (B  e c li e r után « ) összehasonlítani, hogy lássuk : 
min« különbség van azon egy város és egész Magyarország kereske

dést* közt ?

T r i e s z t :

1841. bevitel: 69,000,00» ft. kivitel: 57,600,000 ft. 
Együtt: 126,600,000 ft. [>eng.

Egész Magyarország és Erdélynek a többi ausztriai 
örökös tartományokkali kereskedése.

bevitel: kivitel: Együtt:
1835. 79,678,059 ft. 46.408 300 ft. 126,086.359 ft.
1836. 96,057,027 ft. 53,876,127 ft. 149,933,154 ft.
1837. 90,804.567 ft. 47,878,435 ft. 138,683,002 ft.
1838. 101,396,479 ft. 61,684,12! ft. 163,080,591 ft.

(a krajczárok kihagyattak.)

Kitííuik e szántakból, hogy Trieszt bevitele min
dig kisebb volt, mint egész Magyarországé és Erdélyé 
együttvéve; kivitele azonban (1838-at kivéve) nagyobb, 
mint a két testvérhazáé. Az összehasonlításnál azonban 
nem kell felednünk, hogy az évekre nézve különbség 
van, s hogy három év alatt a kivitel nálunk is, szapo
rodhatott; másrészről pedig illik  meggondolnunk, hogy 
Tries/.tre nézve — mint már fönebb is említém — az 184i-d. 
év nem épen volt kedvező. Mi legszomorítóbb az, hogy 
(kivéve 1838-at, mellyben a gabna és gyapjú tévé a 
nagy különbséget) majdnem évenként kétszer annyi ér
tékű áru hozatott be hozzánk, mint mennyi tőlünk ki
vitetett.

Nem lévén kezemnél minden évről aliumei tengerke
reskedési jegyzékek; Bec l i e r  adataival a partvidéki ke-

° )  „S tíltistU rlie  Übersiclit, iles Mandela dér üsterr. M onarchie m it ilem A uilan de 

wahrend dér Jalire 1820. bis 1838. S tu ttgart und T ü b in gen . 1941.“

4



reskedésre nézve csak az 1838-diki be- és kivitelt ha- 
sonlíthatáin össze; de — miután én itt is csak a fiumei 
rév mozgalmai kimutatását bírom; B e c h e r pedig az 
egész magyar partvidékeét (Fiume, Buccari ésPortoréét) 
együttvéve veszi számba — összehasonlításom eredménye 
csak annak kitüntetése lehetett: „mi volt ez évben a 
különbség egyrészről Fiume, másrészről pedig Buccari 
és Portoré mozgalmaik között ?“

Összevetésem eredménye ez;

1 8 3 8 -ban Bee h e rnél b év i te l  . . 1,329,878 ft. p.

„........... Fiumébe egyedül (saját jegy
zékeim s z e r in t) ....................  1,209,177 ft.p.

marad Buccari és Portoréra; 120,701 ft.p.

1838-ban Beehérnél  k i v i t e l  . . 3,681,231 ft.p.

,, Fiumébe egyedül (jegyzékeim
szerint) ..............................  3,194,335 ft. p.

marad Buccari és Portoréra : 486,896 ft. p.

Ez eléggé igazolja fönebbi azon állításomat, hogy 
a nemzet figyelme és segélye — magyarpartvidéken — 
kizárólag Fiumére fordítandó, melly mind a mellett is, 
hogy biztos kikötő hijaval van, szembetünőleg emelke
dett hajókázási tekintetben Buccari és Portoré felett, 
mellyek— az érintett okoknál fogva jeles kikötőjök mel
lett sem képesek a hajóknak minden időjárattali elfo
gadására__ Következőleg Fiume, és ismét csak Fiume •
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I I .

Ha a Pest és Fiume közötti gyorsabb s bizto
sabb közlekedési módok létesültek; ha a fiumei par
tokon egy nem csupán a je le n , de nagyrészben a 
jövő kor hajókázási szükséginek is megfelelő kikötő 
épittetett: arról kell gondoskodnunk, hogy pénzbeli v i
szonyok tekintetében is mód nyújtassék a két város 
kereskedőinek arra, hogy egymással szorosabb, biz
tosabb, mindenek felett pedig közvetlen számolások
ba bocsátkozhassanak; azaz: könnyítni kell a status
nak a viszonos kereskedési pénzüzletek biztos kiegyen
lítésére szolgáló módokat.

Eddig Pest és Fiume kereskedői egymást csak 
úgy, vagy talán még úgy sem ismerik, mint a cubai 
ültetvényeseket vagy áruszállítókat; mert egykét sze
mélyes ismeretség , mi itt tán kivételkép létezett, ke
reskedői világban igen csekély, figyelembe sem ve
hető dolog. A  magyarországi kereskedő, ha külde is az 
ádriai tengerpartok felé árukat, Fiúmét kerülve, Trieszt
be utasítá azokat, s a fiumei kereskedő nem űzhetett 
csere-kereskedést a hazánkbeliekkel. Magammal tör
tént íreg több ízben, hogy néhány forintocskának át
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küldésére hiába kerestem a két városban váltót vagy 
uta lványt, és ha sürgős vala a küldemény, készpénzt 
kelle tennem a posta-kocsira. A hazánkbeli kalmárok 
gyarmatáruikat — a mennyiben azokat az adriai kikö
tőkből akarák hozatni —  szinte Triesztben rendelék 
meg. Itt már voltak üzérkedési összeköttetésben né
hány pesti házak; de mint értesíttetém, csak néhány 
ezer forintig terjedő hitele volt a trieszti házaknál a 
magyarországi kereskedőnek, s ki több árukat rende
le , kénytelen volt azok fizetését a bécsi piaczon át esz
közleni, honnan aztán természetesen következett, hogy 
a Triesztből jövő áruk nagy része is Bécsen keresz
tü l szállíttatott az országba —  melly körülmény azok 
árára —  igen természetesen —  nem épen á legjobb, 
legohajthatóbb befolyással vala! —  A fiumei keres
kedő ennélfogva nem rendelhetett árukat egyenesen 
külföldről: mert nem volt vására. Egész piacza, melly- 
re számolhatott, Fiume (a lig  11. ezerre menő lakos
ságával), a körűle fekvő partvidék, s az ehhez közelb 
fekvő bel-helyek, jelesen pedig Károlyváros és Szi
szek valának; de itt sem volt olly nagy a fogyasztás , 
hogy annak fedezésére egész hajóterheket rendelhe
tett volna meg a fiumei kereskedő, például: Nyugat-, 
ind iából; mert e szükségét a trieszti s részben a mar- 
seillei piacz is könnyen kipótolá; miből következett, 
hogy Fiume kereskedését a hatalmasan emelkedő 
Trieszté majdnem teljesen elnyelé. És a mondottak
ból , úgy hiszem, átlátjuk, mikép nem Fiume h ib á ja , 
hogy magát attól meg nem szabadíthatá.

Egyébiránt a kikötő és vasút — avagy bár minő I 
más gyors és biztos közlekedési mód —  még nem elég, 
kivált kezdetben, Fiume kereskedésének emelésére,
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felvirágoztatására. Nincs ott elegendő tők e , és nincs 
azt potoló elegendő hitel, mellyel nagyobbszeriíüzé- 
ri vállalkozatokba bocsátkozhatnának kereskedői, s a 
kezdet mindenben nehéz* lévén : midőn közel szom
szédja már hatalmasabban á l l , semhogy üzletei nyo
mosságával Fiumérekedvetlenül vissza nem hathatna, 
a status részérőli könnyítés e tekintetben nemcsak 
nem fölösleges, de —  habár nem elkerűlhctlenül szük
séges is —  minden esetre hasznos és üdvsükeres fog
na lenni. F ium e , s ezáltal országunk külkereskedése 
emelésére, miután annyira hátramaradtunk, némi in 
tézetek, k i— s beviteli kedvezések kívántainak meg in
ger-ébresztésül; illy kedvezések más nemzeteknél sem 
példátlanok; soi tapasztaljuk, hogy állományok, mely- 
lyek ipar-s kereskedési dolgokban sokkal magasb fo
kon állanak, mint mi, jutalmak s egyéb kedvezések 
által iparkodnak hatni' műiparuk és kereskedésök e 
vagy amaz ágának emelésére. Nem vagyok föltétlenül 
barátja az illy — kivált árukivitelre teendő —  jutal
maknak : mert ha tetemesek, mindig az adózók rová
sára és terhére történnek, midőn a külföldnek olcsób
ban adandó áruk valódi értékének hiányát az eladó 
ország saját polgárai által pótoltatja ki; ha pedig cse
kélyek , nem felelnek meg a czélnak, mellynek eléré
sére eszközül választattak ; azt mindazonáltal világo
san lá tom , hogy különös kedvezések nélkül e rész
ben az első inger alig fog keletkezhetni; ha pedig ez 
m e g t ö r t ü n k k o r  majd mondhatják üzéreink: „Lais
sez i i o ^ H p "  s a jutalmak mindenesetre m egfog
nak szüiWmetni.

E kedvezések —  véleményem szerint —  körül
belül a következőkben állítatnának :
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a .)  Fölmenteni néhány évre azon áruczikkeket, 
mellyek Fiumébe szállíttatnának, nemcsak minden har- 
m inczad, hanem a mennyire lehetséges volna, m in
den egyéb adóztatás alól is;* mi, ha Adnmich fönebbi 
terve szerint a Ludovicea-űt országos költségen meg
váltatnék , jelesen ezen útra volna kiterjesztendő. E 
kedvezés által gabonánknak— vagy mi még kivánatosb 
volna lisztünknek— olly ára lehetne Fiumében, mely- 
lyel bátran kiállhatnók a versenyt az Odessából s a Fe
kete-tenger egyéb réveiből jö v ő v e l: mert Fiaméból 
bár merre is könnyebben szállíttathatok el tengeren 
m inden , mint Odessából, mellynek kikötőjét télen át 
többnyire jég  borítja, az egész tengert pedig a foly
tonos szélveszek a hajózásra igen bátortalanná teszik.

b.') Megszűntetni szinte néhány évre csak a 
dohány - j kender- , rongy- ., bőrökre, sat., sza
bott k iv ite lvám at, a mennyiben azok a magyar
partvidéken á t , jelesen pedig honi lobogóu hajó
kon szállíttatnának kü lfö ld re , melly vám jóllehet ma 
már csekélyebb, de még mindig elegendő arra, hogy 
ezen czikkeknek árát a vitelbér betudásával annyira 
felrugtassa , hogy azok a concurrentiát más tartomá
nyok5 hasonnemű czikkeivel épen ki ne állhassák. A 
dohány különösen megérdemlené figyelmünket. E czik- 
künkke l, mindazon sajnos következmények után is , 
mellyek egykori —  ép olly fonák, mint milly boldog
ta lan— fináncz-munkálatoknak lőnek crednuuiyci, még 
ma is nevezetes vásárra számíthatnánk, h a j^H jK in c s z-  
tőknek egyéb, mint saját terményük s z a ra ^B m án y o s  
árából önként származandó jutalom  nem igm roznék is , 
mert ez elég lenne őket nagyobb productiora s egyszer
smind árujok tökélycsbítésére is ösztönzeni. Csak egy
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kis összekocczanás Anglia és Éjszakamerika egyesült 
statusai közt, és mi dohányunkkal —  ha fogna lenni —  
a leggyümölcsözőbb üzletre számíthatnánk. Általában, 
mi kereskedésünkre nézve nem legjobb hatású, a nyers 
termékekre is szabott kivitelvám, mellyel én, mint általá
ban a jutalommal is , megbarátkozni nem tudok; mert 
valamint ez csak az adózók rovására: úgy a kivitel
vám az ipar lankasztására szolgál csak , kivált midőn 
olly árukra vettetik, mellyek bevitelét az arra szo
rult nemzetek védvámuknál fogva különben is nehe
zítik.

c.~) Megengedni a szicziliai sónak behozatalát 
Fiumébe, s az egész magyarpartvidékre az ottani lako
sok használata, és a török tartományokbai átszállí
tás végett, miként ez 1809-ig (az 1635; 43, t. ez. 
értelmében) megengedtetett.

Valamint ezen kedvezések a kivitel könnyítése 
által nemcsupán egyes kereskedők, hanem általában 
tán a nemzetgazdaság érdekében is hasznosak leendné- 
n e k ; úgy másrészről óhajtható volna , hogy a beho
zatali vám is ollyformán módosíttassék, mikép ez á l
tal a kereskedésnek ezen, mintegy úján nyitandó élet
erében a vér kissé szabadabban moroghasson.

Mindezekhez azonban — váltótörvényink már 
létezvén —  még egyre van szükség —  bankra! Bank
r a , melly a „gyümölcsözőtlenül fekvő tokéket forgás
ba hozza , a pénz keringését könnyítse , s ez által az 
ipart és kereskedést gyámolítsa és em elje !“

A  bankokról újabb időkben annyit írt néhány tu
dós hazánkfia, hogy azokra nézve mamár csak nálam- 
nál practicusabb férfiaknak lehet nyomadékos szavok. 
Én -  kivált azok után, miket gróf Dessewffy Emil
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legújabban megjelent munkájában * )  e tárgyat illető
leg felhozott —  fölöslegesnek tartom olvasómat to
vábbi elméleti bank-értekezésekkel fárasztani; annyi bi
zonyos, hogy bankra szükségünk van. Már forgató-, le
számítoló- , kölcsön-, letéti v. egyszersmind jegybank 
is legyen eaz? ez más, és pedig olly kérdés, mellynek 
fejtegetése szinte nem tartozik ezen igénytelen lapokba. 
Annyit azonban e tárgynak a tőlem kitűzötteli össze
köttetésénél fogva mondhatok, hogy véleményem sze
r in t, a legújabban királyi megerősítést nyert „Magyar 
kereskedelmi banka az általánosan érzett szükség 
enyhítésére egyelőre elégséges, m iután annak műkö
dési köre — ha kivált alaptőkéjét alapszabályai 19. 
§-ához képest körülményei magokkal úgy hozván, sza- 
porítandja —  olly tágas, hogy abban , a milly sza
badon, ép olly jóltevöleg is fog iparunk s kereske
désünkre hathatni. Ámde egy nagy baj van ez inté
zetben —  jegyeket nem bocsáthat ki!

Igaz, hogy ez baj; de olly egy baj, melly —  vé
leményem szerint —  ránk nézve jelen helyzetünkben, 
csak szerencse : mert jegybankunk mellett maholnap 
könnyen odajuthatnánk, hogy a tömérdek bankjegyek 
papírpénzzé váljanak, s mi még szegényebbek le
gyünk , mint most vagyunk; mert miután okosan föl 
nem tehetjük, hogy a magyar bankjegyei hazánk ha
tárin túl —  legalább egyhamar —  elfogadtassanak : 
kétséget sem szenved, hogy míg mi saját bankje
gyeink bőségében magunkat gazdagoknak h in n ők , 
azalatt termesztményeink fölöslegével együtt minden

*) „ l/földi levelek 18Í9 —1840. cs nőhttny toldalék 1841. -  
Hildán , 1843.“
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nemes érezünk külföldre vándorolna: mert a behoza
tali czikkek árát csakillyekkelfizethetnek , s mi .majd 
assignatáinkat nem sokára a Rákos fövényein égethet- 
nők meg! Igen helyesen mondja tehát gróf Desse-wJfij 
E m il: „Hadd álljon fel elébb e (m . kereskedelmi) 
bank, hadd m űködjék , hadd igyekezzék a közönség 
bizodalmát szilárdsága által m e g n y e r n ic s  ha majd 
azt általában ügykezelése, különösen pedig saját vál
tóinak pontos fizetése által bírni fogja: ám akkor ügye- 
kezzék a nemzet annak hatáskörét minden tőle telhe
tő módokon tág ítan i, működéseit gyámolítani. A zt 
pedig soha se reméljük, hogy nyakrafőre kierőte- 
tett ‘Nemzeti bankunk’ , habár a kormány azt tel
jesen minkivánatunk szerint helybenhagyandná is, va
laha virágozhassák, az ausztriai ‘nemzeti bank’ daczá
r a ? . . .  Mindenki tudja, miképen pénzviszonyaink hosz- 
szas (törvényes, vagy nem-törvényes, az a dolgon 
mármost mitsem változtat)  szokás által a többi né
m et-olasz örökös tartományokéival annyira össze- 
forradtak, hogy azokat —  kivált olly rögtön, mint né- 
mellyek szeretnék —  nagy zava r , s merem mondani, 
hatalmas megrázkódtatás nélkül különválasztani teljes 
lehetetlen. —  De föltéve, hogy e különválasztás a lehe
tő legnagyobb ovakozással, s így baj nélkül megtör
tént, vájjon remélhetjük-e, hogy sa já t , s m int álta
lában ohajtatik , egészen függetlenül működendő jegy
bankunk felvergődhessék egyhamar a köz hitel azon fo
kára, mellyen, hogy sükerrel munkálkodhassék, múlhat- 
laniíl állnia kell? És föltéve még azt is, hogy e köz hi
tellel már bírni fogna , megóhatják-e leghatározot
tabb törvény ink, avagy a kormánynak leglélekismé- 
retcspbb rendszabályai azon nem mondom nyomás
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tó i, de igen természetesen bekövetkezendő —  vetél
kedéstől , melly a k é t, saját jegyeivel külön műkö
dendő intézet közt támadna, s mellynek következmé
nyei minden esetre csak a miénk rovására fognának ki
ütni , melly hitele- s működési szűkebb körére nézve 
amazt felülmúlni bizonyosan csak későn, vagy talán 
soha sem fogná? És ki remélhetné a z t, hogy a v i
lágeseményekkel napról-napra szorosban összefüződő 
pénzviszonyok üzérleti folyamát törvényekkel szabá
lyozza, vagy hogy a kereskedői foglalkozások ú ta it, 
titkait s fortélyait bár legbölcsebb intézkedésivel előre 
elrendezhesse , avagy megakadályozhassa ?

Ez így lévén , úgy hiszem átlátandja minden ma
gyar , ki a dolognak nemcsak csillogó külfényét, de 
bensőbb értékét is számbaveszi, s ki a financiális mű
ködéseknél nem annyira a hő kebel hazafiúi öm lengé
se it, nem a fellengző ész magasztos álmait, mint inkább 
acsalhatlan sokszorozó-tábla mellett minden idevágó 
viszonyinkatveszi fontolóra, hogy jegybank, dolgaink 
jelen helyzetében, magára e szent ügyre, s ezáltal or
szágos érdekeinkre nézve is , valóságos csapás Ieend- 
ne ; s én azt tartom, ha egy illy intézet létesítését a 
kormány maga sürgetné —  mit valódi atyai gondosko
dásánál fogva még mosl bizonyosan nem teend —  a 
nemzet bölcseinek szent kötelessége fogna lenni, azt még 
néhány évekre legalább elhalasztatni k ív ánn i; mert mit 
érne a szép magyar banknóta, ha annak ezrével sem 
vásárolhatnánk egy vég morvaposztót, sőt még egy 
becsületes gunkelféle öltönykét sem ? ‘Nemzeti bank' 
végtelenül szép ábrándképen tűnik fel ugyan minden 
magyar lelke előtt; de ha ma létre jő n e , talán rövi- 
debb idő ftlatt semmint hinnők, nem fogna egyéb
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lenni, mint a tüzes phantasia építette fellegvárnak lé- 
lekszomorító om ladványa, melly felelt száradt alma
héj gyanánt fognának heverni bús mélaságban az igéi t 
aranyalmák keserű gerezdjei! s melly hosszú, igen 
hosszú időre el fogná temetni egy ‘annak idejében’ 
szilárdabbal fclállíthatandott magyar banknak magasz
tos eszméjét; mert higyiik el, könnyebb szerezni h i
telt , mellyel bűnünk nélkül még nem biránk: mint 
visszaallítni a hitelt, mellyet minmagunk rombolánk 
össze meggondolatlan kezekkel! —  Erre nézve Éjszak- 
amerika egyesült statusainak jelen financiális helyzete 
é lő , s egyszersmind komolyan intő például szol
gálhat.

Azt találtam fönebb mondani: ‘Annak idejében’.
—  Nehogy azok közé soroztassam, kiket a megfon
tolás barátinak ellenségei igen szeretnek „örökös ha
logatóknak, és soha semmit nem akaróknak“ nevez- 
g e tn i: kötelességemnek érzem, e szavaimat bőveb
ben kifejteni, s megmondani: ‘mikor fog annak ideje'
—  az én csekély belátásom szerint is —  bekövet
kezni, hogy egy magyar jegybank szilárdul, s így 
üdvsükeresen fenállhasson ?

Jegyei becsét, s azok biztos elfogadását minden 
bank „csak azon hitelre alapíthatja, mellyel iránta a 
közönség viseltetik; e hitelt pedig általában a bank 
miképeni a lapítása, kezeskedési képessége és igaz
gatása föltételezik.“ Nemzeti ‘független’ jegybankról 
lévén szó, kérdem: ki fogja— most hamarjában— e ban
kot alapítani? ki fog arról, hogy jegyeit bármikor bevál
tani képes leend, jótállani? s ha mindez megvolna, ki fogja 
azt nálunk úgy igazgatni, hogy igazgatása a közönségben 
bizodalmat gerjeszszen? A tervek, kivált mai világban,
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könnyen készülnek, s papírra igen könnyű milliókat 
felírni; de a bank alaptőkéjének arany- és ezüst
ben kell meglenni! S vájjon ki adja ezt —  most már—  
a mi bankunknak? A  külföld, vagy épen a bécsi bank? 
Nem hiszem, hogy papírainkért —  mert szakálunkon k í
vül biztosítékul csak részvényeket és bankjegyeket fog
nánk egyelőre adhatni —  azok nemes érczet adjanak. —  
De, készen néhány millió forint értékű arany- és ezüstníd, 
és letéve a bank kamráiba, miként hitetjük el —  kivált 
nálunk —  az emberekkel, hogy ezen arany- s ezüst
mennyiség a banknál valóban létezik? Az által—e,hogy 
jegyei folyvást beváltatnak? Ugyde, ki fogja azokat 
elébb, semmint a bank alapjáról meggyőződött, kész
pénzül e lfogadni? —  Avagy lesz törvény, melly azt 
biztosítsa? Hanem ez csak arra szolgálna, hogy a je 
gyek becse fölötte kétessé vá ljék ; cs aztán csak egy 
véletlen eset, egy 'hamis’ je g y , mellyet a bank talán 
visszautasítna, s nagy bajjal felállítandott bankunk h i
te le , ezzel pedig léte ingadoznék. —  Azonban van 
arany és ezüst, foroghatnának a jegyek , kérdem:kik 
igazgatandják a bank működésit? ‘Tisztelet becsület, 
u ra im , de igazság is’ , e kelléket már csakugyan 
nagy feladás volna néhány év előtt kiállítni. A  ki 
tudja, és képes méltányolni azon nehézségeket, mely- 
lyeket hiteltörvényinknek kereskedőink legnagyobb 
részénél legyőzni kellett; ki képes felfogni: mennyi kí
vántatik meg arra, hogy a rendhez nem szokott, s azért 
m indig ingadozó hitelű s értékű üzér csak saját ügyei
be is olly rendet, olly pontosságot hozzon, melly 
képes legyen iránta barátiban és ismerősiben bizo- 
dalmat gerjeszteni; az bizonyosan át fogja látni: mi
képen egypár évi gyakorlat, rend és pontosság ko-



vánsem clcg arra, hogy egész ország bizhassék azok 
működésébe, kiknek nagy része ekkorig alig volt ké
pes néhány üzér-társaik hitelét megnyerni.

Mindezt csak magunkra nézve mondám. Hazánk 
határin túl pillantani sem akarok: mert tudom , és 
tudja minden szakértő, hogy ott a mi bankunk je 
gyeiért —  legalább jó  ideig —  mit sem fognak ad
ni. Hiszen egy hitelt érdemlő iró munkájában olvas
tam , hogy a ,Ban(fue de Francé,‘ jegyeit Párison 
kivűl Francziaországban sem kész mindenki elfogad
ni ? Azon kivűl nemcsak nem példátlan, de sőt több 
statustól ismételtetett azon intézkedés, minélfog
va eleinte csak olly bankokat állítottak, mellyek jegy-- 
kiadásra csak később jogosíttattak fel. Igaz, hogy ko
rábbi századokban a papír-üzletek vagy egészen isme
retlenek , vagy a maiaktól —  szinte , mint a pénz
viszonyok is— felette különbözők valának ; de annyit 
minden esetre tanúihatunk a bankok eddigi történe
teiből, hogy bukás veszedelmének a jegybankok min
dig inkább ki valának téve , mint a zo k , mellyek illy 
jegyek kibocsátása nélkül működének.

Majd akkor tehát, midőn a —  jegybanknál kü
lönösen nélkülezhetlen —  fönebbi kellékek nálunk 
meglesznek, s váltó-  és hiteltörvényeink üzéreink
ben , sőt nem-üzéreink között is többekben vérré vá- 
landottak; mikor azon veszélyes következmények e l
len , mellyek minden jegybankkal többé-kevésbbé ösz- 
szefuzvék, magunkat a lehetőségig biztosítottaknak 
látandjuk: akkor, igen , kezdjünk komolyan gondol
kozni egy „Magyar jegybankról“ is addig azon
ban nézzük türelemmel, mint fog működni maholnap 
életbe lépendő kereskedelmi bankunk; mellynek fi-

— tíl —



gyeimét Fiumcre ollyképen szeretném függesztetni, 
hogy ott alapszabályai 43. §a  értelmében, mihelyt 
körülményei engedni fog ják , fiókbankot alapítson; 
mi,'¿véleményem szerint, valamint a leghathatósabb 
kapocs leendne, melly hazánk kereskedőit a magyar- 
partvidékiekkel összekötné: úgy teendőink sorában —  
harmadik intézkedés, melly Fiume kereskedése és 
haj ókázásának emelésére a leghatalmasb emeltyű gya
nánt szolgálandna.
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III.

Hier ist . . . .  Alles nur noch Hypothcsc.

L is t.

A fiumei kikötőrül irván, tárgyammal a német- 

vámszövetségnek egy idő óta nálunk is derekasan vi

tatni kezdett kérdését —  ha nem is közvetlenül, 

legalább közvetve —  összefüggésben lenni hiszem. 

Annálfogva nem tartóm helyén kivűl ahhoz itt néhány 

szót szólani; annál is inkább: mert mindenki látja, 

hogy más leend Fiume állása , ha Magyarország a 

német-vámszövetséghez fogna csatlakozni; más, ha 

Ausztriával képezne külön vámszövetséget, és más } 
egészen más, ha Magyarország mindkettőiül külön

válva, saját vámrendszerével függetlenül fogna állani 

Európa status-koszorújában.

Valóban nem minden csüggesztő bátortalanság 

nélkül járulok e fölötte fontos kérdés fejtegetéséhez, 

ha meggondolom, hogy ahhoz általános politicai, 

nemzetiségi és statusgazdasági szempontból előttem 

olly férfiak szóltak már, kiknek tudománya, tapasz- 

taltsága, s annálfogva e szövevényes tárgynak nehéz-
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feloldási! csomójába mélyebb belátása csekélyebb enyi- 
met végtelenül fölülmúlja, és ha meggondolom, hogy 
ahhoz bel- és luilviszonyaink egész seregének tö
kéletes isméretével biró éleseszű, gyakorlott s átha
tó szemű statusférfiak véleménye közelíthet csak a 
boldog megfejthetés reményének kecsegtető sugará
va l; hanem bízva olvasóimnak e tárgy körűi —  még 
most talán gényelhető —  engedékenységében, megkí
sértem e fontos ügy körüli eszméimet csak azért is 
följegyezni, hogy általok a képesebbeknek alkalmat 
nyújtsak azok további vizsgálatára Hibásak lehetnek 
nézeteim; de meggyőződésem szülötti azok. Azonban 
koránsem olly édes-kedvesek, hogy legyőző védvek 
alapjokat megingadoztatván, vagy épen megsemmi
sítvén, jobbak, helyesbek és alaposabbak kedveéi’tbú- 
csucsókot képes nem volnék nyomni hom lokaikra! 
Ha va laho l, itt bizonyára a legkülönfélébb érdekek, 
s előre alig áttekinthető combinatiók végtelen sorára 
építhető csak minden vélemény; „itt még minden csak 
hypothesis!“ Ki lesz tehát, ki e tárgy körüli nézetei
nek csalhatlanságába, s annálfogvaváltozhatlanságába 
is bizakodva , előre ki mondani m erje : ‘í g y , s csak 
így lehet üdvösség ?’ —  M int gondolkozó emberek
nél m indenütt, győzzenek itt is a —  már eddig töb
bektől kifejtett, s ezután talán még bővebben kifej
te n d ő —  súlynehezebb védvek; győzzön, mi legjobb- 
legiidvösebbnek fog találtatni a forrón szeretett ha
za szellemi és anyagi hasznára!

A  német-vámszövetség alaposzméje: „Erősödni 
nemzeti egységben, és gyarapodni nemzetgazdagság- 
bán“ ; melly eszme egyrészről a külfölddel szemben; 
egy magszilárd status-egységet; —  másrészt pedig'
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az érdckileg összeforrt statusok egységében köz és 
egyéni jólétet tűz ki magasztos czélul. Elválva a vi
lágpolgárság tág eszméjétől, nemzetet, s ez által egyes 
polgárokat akar közvetlenül boldogítani; visszavezet
vén a külön érdekű statusok egymáshozi viszonyait a 
természeti függetlenség és szabadságnak szent, bűn 
nélkül nem sérthető elvére. Minden egyéb előtt azon 
társaság polgárinak bátorsága- és jó létérő l óhajt gon
doskodni , mellyben ez eszme megtestesült, s mellynek 
nyelvre, ősi szokások és institutiókra nézve azok , 
kik azt elfogadák, közvetlenül tagjai. —  Ezen eszme 
van megtestesítve a német-vámszövetségben: tisztán 
világosan. S ezen eszme nem új. Albion fiai, ez esz
mét, nem sejtve, vagy sejteni s megváltani nem a k a r 
va, míg szép szavakkal hirdeték az ellenkezőt míg 
mindenfelé szabad kereskedést, sez által világpo/g-ár- 
ságot papolának, tettleg gyakoriak azt —  hazájok- 
ban ! Hanem Smith Adámmély bölcseséggel kifejtett, 
mindenfelé tanított, de honosaitóllegkevésbbé köve
tett tanainak ideje meglehetősen lejárt: a német-vám- 
szövetség kevés évi eredményei majdnem megczáfol- 
hatlanúl tanúsítják azt.

Mielőtt tehát tovább haladnánk, látnunk kell azt: 
vájjon azon alapeszme, melly a német-vámszövet
ségben megtestesült, megtestesíthető-e szinte ha
zánkban i s , és pedig megtestesítheto-e mind politi- 
c a i, mind statusgazdasági tekintetben? és megteste- 
síttetvén, vájjon szülendne-e ránk nézve is mindkét 
tekintetben olly üdvös eredményeket, mint millyeket 
Németországban —  a múlt néhány év siikere után 
ítélve —  már is előteremtett? Szóval: alkothatunk-e mi 

M a g l ó k  egy magunkban sajátfüggetlenvámrendszert?

5
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Midőn e tárgyról értekezünk, nem szabad soha 
felednünk, hogy Magyarország, mind nyelve-, mind 
alkotványos szerkezete- , mind végül egyéb kiilstatu- 
sokhozi viszonyaira nézve egészen egyedül és saját— 
lagosan áll Európa minden nemzetei és statusai közölt; 
és nem kell felednünk, hogy e sajátlagos állásában 
nyelve- és alkotványos szerkezetére nézve igen is ; 
de külstatusokhozi viszonyai tekintetében rendkívüli 
események és politieai változások nélkül ‘ön erejéből’ 
sem m it, vagy legalább nem sokat tehet

Hazám e sajátlagos helyzetét szemelőtt tartva, a 
német-vámszövetségi alapeszme megtestesítésének le 
hetőségét egyelőre nem akarom kétségbe vonn i: hi
szen , Magyarország kiegészítő része ugyan az ausz
triai összes birodalomnak; de egyszersmind saját kü
lön alkotványos törvényeivel és szerint kormányoztat- 
v án , institutioinak függetlensége koronás királyaitól 
ismételve elismertetett. Mint illyen, bizton remélheti, 
hogy ha saját érdeke, melly egyszersmind híven sze
retett fejedelmeé is , úgy hozandja m agával, hogy 
azon eszme ránézve megtestesíttessék: koronás kirá
lya , kinek atyai szivéhez olly közel állanak hű ma

gyarjai , mint egyéb örökös tartományainak hívei, kész 
leend az általa egyeseknél is olly szentül védett jog  
és méltánylat alapján ez eszmét hazánkra nézve is meg
testesíteni. —  I)e vájjon szükséges-e ezen eszme 
megtestesítése? Úgy hiszem, szükséges —  hanem 
csak föltételesen : a mennyiben t. i. egyéni nemzet- 
egységbeni erősödésünk és nemzetgazdagságbani gya
rapodásunk által erősítjük egyszersmind és gyarapít
ju k  az összes monarchia nagy alkotványát is. Ha pe
dig-azt h innők, hogy vámrendszerünket, s ezzel kő-
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zös érdékeink legnagyobb részét, az ausztriai biro
dalom többi örökös tartományiétól különválasztva, a 
német-vámszövetség fönebbi alapeszméjével kitűzött 
czélt elérhetjük: akkor annak megtestesítése föltétle
nül lenne szükségessé. —  De én előttem tisztán á ll, 
hogy Magyarország szellemi érdekeit mamár csak és 
egyedül úgy fejtheti k i, ha anyagi érdekeiben is saját 
szempontjából ugyan, de Ausztriát Török-vagy Spa
nyolországként külföldnek nem tekintve, indúl k i; 
szóva l: Magyarország csak cs egyedül Ausztriával 
lehet boldog és nagy; tőle különválva, sorsa kétség
telenül enyészet! Ez politikai hitem első ágazata, 
meüy nemzetem, hazám létezését foglalja magában , 
mellynek árán pedig nem akarok, nem akarhatok 
jólétet a népnek , melly e földet lakandná.

Elismerék ezt kétségkívül azon honfiaink is, kik 
e tárgyról értekezve, honunkat e gy , az ausztriai bi
rodalom összes tartományiból alakítandó vámszövet
séghez javasiák csatoltatni!

Hanem föltéve, hogy az eszme megtestesíttetett, 
és Magyarországnak minden más tartományokéitól (a 

viszonosság kölcsönös figyelmét status és status kö
zött kivéve) független vámrendszere van: várhatjuk- 
e , hogy olly üdvös eredményeket szüljön az nálunk, 
mint szült Németországban ? —  Felelet: politicailag
—  nem ; és nemzetgazdasági tekintetben ismét —  
nem !

Mint tényt akarom felállítni a z t , hogy függet
len vámrendszerünket Ausztria a legatyaibb szemmel 
nézendi; hiszen nemzeti erősödésünk, gazdagodásunk 
őt is fogná erősíteni, gazdagítani; mindenesetre meg 
fogjuk neki engedni, hogy vámrendszerét saját leg

5 *
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jobb belátása szerint —  körülbelöl 2 1. millió né
met-olasz alattvalói érdekében —  szabályozhassa; és 
meg még azt is, hogy a német-vámszövetscghez csat
lakozhassák; szóval megengedniük , hogy e tekintet
ben, olly méltányló függetlenséggel rendezze vám
ügyeit , mint mi fognók rendezni a miénket hazánk 
15. m illió lakosa érdekében; vájjon mit várhatunk e 
független vámrendszertől nemzetiségünk ügyében, 
melly ügy nálunk még szentebb, még drágább, mint 
volt a német-vámszövetségnél ?

Németországban 1833-ban  közel 23. millió 
népesség egyesült vámrendszerben E népesség már 
akkor —  bízvást elmondhatjuk —  majdnem egészen 
német volt nyelvre, szokásra, törvényeire, s egymás
tól csak provinciális, anyagi érdekek által választa
tok el. Saját magában végtelen segédforrásokat lelt: 
földben, tőkében és munkában, mellyeknek egy közös 
nagy czélra leendő fordítása csak a jért volt szük
séges, hogy azálta l, már kifejlett, s külnemzetekkeli 
közlekedés által enyészettől többé nem féltett nemze
tiségét szilárdítsa , egyesült erővel emelje!

Képzeljük most Magyarországot , mint egy, kü
lön vámrendszerével egészen függetlenül álló statust. 
Benne 4 — 6 millió magyar, és 9 — 11 millió minden , 
csak nem-magyar lakosság; körűle szinte merő német, 
szláv, török és olasz sat. elem , mellyel nemcsak kül-, 
de belkereskedésében is közvetlen érintkezésbe kell 
lépnie. Van földje, s ezt'erőve l’ fel akarjuk szabadítni, 
mert nélküle —  mint sokan hiszik —  már most sem 
lehet üdvösség ; de nincs tőké je , mellyet abba ru
házhasson , s ezt még most jegybank által sem egy
könnyen teremthetend, mert nincs —  hitele! és nincs
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elég- inuukája —  nincs elegendő szellemi készülete, 
mellyel azt művelje. Hogyan fogjon tehát műipara 
emeléséhez? Gyárak á lta l, mellyekben emberkezek 
helyeit erőmüvek dolgozzanak? Úgyde gyárakat pén
zen lehet csak állítni, és pénzünk nincs —  de hite
lünk sincs; s még polytechnicumunk, sőt becsületes 
elemi oktatási rendszerünk sincsen, mellyben magyar
jaink a legszükségesbeket tanulhatnák! Következőleg 
nincs egyéb expediens, mint hogy mindez —  t. i. a tőke, 
munka és i:itelligentia— külföldről pótoltassák; mi sem 
valószínűbb pedig, mint hogy a tőkések pénzöket ma
gok fogják e lhozn i, s nagy részt magok akarandják 
nálunk be is ruházni, kivált ha a föld ‘szabad’ lesz, mert 

nem h isznek! a gyártóknak pedig mindenesetre 
személyesen kell jő n iö k , mert Jupiter agyából ma 
már nem kovácsol ki az öreg Vulcanus Minervákat. 
Ezen tőkések, ezen gyárosak minden más lesznek , 
csak magyarok nem ; s hacsak jó  módjával rá nem 
vesszük őke t, még f ia ik , sőt unokáik sem lesznek 
magyarok: mert benn az országban sokkal kevésb 
magyar, mint német s egyéb idegen elemmel jöend- 
nek érintkezésbe; küliizleteikben pedig a magyar 
nyelvet épen nem használhatandják. így  tehát vám
sorompók által elzárt helyzetünkben az elzárkózás ál
tal nemzetiségünk nem fog emelkedni, nem fog szi
lárdulni; sőt mindinkább tarthatunk a ttó l, hogy erő- 
tetett elszigeteltségünkben a már derekasan felizga
tott ilír-szláv elemen k ivő l, a német is hatalmasab
ban feltámadjon, s magát nyelvrokonitól elrekesztve 
látván, itt benn ügyekkezzék összetömegesedni; mi 
valamint egyrészről nem lehetetlen: úgy másrészt 
mindig csak a magyarság rovására fog történni! És
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mi akkor mire fogunk támaszkodhatni? Oláhország-, 
Havasalföld- és Boszniára, vagy épen a tehetetlen 
Félholdra? Ausztriára bizonyosan nem ; mert annak 
német-olasz tartományiban érdeke minden esetre azt 
hozandja m agával, hogy —  akár járul a német-vám- 
szövetséghez, akár nem — a német elemet a lehe
tőségig szilárdítsa; és mi a német-vámegyesület alap
eszméjének politicai tekintetben követése végett sem
mi esetre sem fogunk rá neheztelhetni: mert ha tán 
nem épen alaptalanul igényelhetnénk is némi benja- 
minféle előszeretetet magunk irán t, elég méltányosak 
leszünk mégis megengedni, hogy az ottani német- 
szláv elemű lakosságot, inelly 1 'U  millióval haladja 
meg a nálunki magyar-német-szláv sat. elemű népes
séget, csak úgy pártolja, mint minket? Azonföliil pe
d ig , ki fogná neki rósz néven venni, ha némi idegen
kedéssel nézné a tőle elzárkózott magyar nemzetiség 
terjedését, emelkedését és szilárdulását, miután ez —  
mert ki láthatja a jövő titka it? —  szinte úgy fogna 
szilárdulhatni a ném et, mint az orosz elem ellen ?

Politicai szempontból tehát független vámrend
szerünk (egymaga, mert egyéb nemzetesítési módo
kat m ás oombinationál is használhatandunk) nemszü- 
lendi nálunk azon üdvös eredményeket, mellyeket 
szült Németországban. —  Lássuk most a tárgy ipar
kereskedési, vagyis anyagi oldalát.

List, a politica-oeconomia nemzeti rendszeré
nek elöbajnoka, Smith Adám visszatorlási pontjait 
bonczolváu, következőleg nyilatkozik: „A visszator- 
lás elve csak akkor észszerű és alkalmazható, midőn 
az a nemzet műipari nevelésével találkozik, midőn 
ennek egyszersmind segédül szolgál.“ És utóbb: „Igen!
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észszerű és hasznos, hogy más nemzetek a brit bevi
teli megszorításokat földművelési termékeikre nézve, a 
műkészítmények behozatalának megszorításával viszo
nozzák, de csak úgy, ha e nemzetek hivatvákeg;/ 
saját műipari erő alapítására és örök idákreijén- 
tartására.'1

Soha sem tartoztam azok közé , kik kedves ha
zánkat csak. és egyedü l, és mindörökre termesztő 
országnak vallották , hol a műipar soha fel nem virá
gozhatnék; és szeretem hinni, hogy közel az idő melly- 
ben mindenikünk clismerendi, miszerint nincs a mű- 
iparnak ága, meliy nálunk szinte, mint Isten e földjének 
bármi más országában erőteljes gyökereket nem verhet
ne, s azokon virágzó, gyümölcsöző fává nem növeked
hetnék. És szükséges hogy eljöjjön ez idő: mert ereznünk, 
mélyen kell éreznünk azon tapasztalat igazságát, hogy 
a civilisatio haladásában, pusztán nyerstermékekkel tö- 
zsérkedö nemzet, szegénységéből nemcsak soha ki 
nem vergődhetik, de sőt abba hovatovább mélyebben 
kell sü lyednie! M i magunk vagyunk élő példái a 
pusztán termesztési rendszer káros következményinek: 
mi , kik minden iparkodásunk mellett is, mellyel né
hány év óta a földművelés több ágainak tökélyesbité— 
seben fáradozánk, ezen üdvtelen- rendszernek majd- 
majd áldozativá lettünk ! —  Kell tehát műiparról gon
dolkodnunk, habár kétséget nem szenvedne is , hogy 
„a műkészítés még mindig inkább hatalom, mint gaz
dagság kérdése;“ rne.rt, ha nem dusítná is a városo
kat, legalább erősíti a földművelést, s ez már nagy 
nyereség. De .az most itt a kérdés: van-e már nekünk 
műipari nevelésünk —  azaz : hivatva vagyunk-e mi 
Magyarok egy ‘saját’ műipari erő kifejtésére ? Mert
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azt. hogy ha illyesmit egyszer kifejthetnénk, vagy 
kifejtettünk vo lna , azt örökös időkre fen is tarthas
suk, nem akarom egyelőre kétségbe vonni.

Úgy hiszem , többeket, kik körülményinketcsak 
annyira ismérik is , mint csekély m agam , nem fog 
meglepni azon állításom , hogy mi Magyarok —  kü
lön vámrendszerünk mellett egészen független keres
kedési állapotba helyezve magunkat —  nem vagyunk, 
sőt egyhamar nem is leszünk hivatva (m it én szel
lemi és anyagi képességnek veszek) arra; hogy saját 
műipari erőt kifejtsünk.

Németország szövetséges tartományai, midőn 
lerontva a magok közti vámsorompókat egy hatalmas 
status messzeterjedő határira vivék azokat, végtelen 
elemekkel bírtak magok saját műipara kifejtésére. Ezen 
elemeket List, egy tételbe vonva, így fejezi k i: „Egy 
maradt fen nekik (a  németbirodalom népeinek) „,ősi 
je llem ök/“  De ezen ‘egy’ alá sorozza a következő
k e t : „A szorgalom, rend, gazdálkodás, és mérték
letesség- szeretetét; a búvárkodás- és üzérletekbeni áll
hatatos sái/ot és kitürést; a jobb utáni őszinte ösztönt 
s az erkölcsiség, mértékletesség és felülmulás^Üe- 
berlegenheit)  természeti ajándékok nagy adagát.“ 
Később ped ig , midőn a hosszú harcz és zaklatások 
után Németföldön a béke helyreállt, sehol sem ápol
tatott a nevelés, vallásosság, erkölcsiség, tudomány 
és szépmüvészet olly buzgalommal, mint épen Német
országban , mellyeknek fokonkénti terjedése és emel
kedése lehetővé tette azon szellemi és anyagi kellé
kek tartós bírását, mellyek egy saját .műipar kifej
tésére és állandó fentartására szükségesek. S zóv a l, 
akkor hullottak le a német birodalom tartományait
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egymástól elkülönző vámsorompók , midőn a vám- 
szövetséget, vagyis külföld elleni védvám-rendszert 
alkotandó nemzet műiparilag is már neveire volt.
—  Ha már ezen előkészületekkel összevetjük min á l
lapotunkat , talán elég elfogultlanok tudunk le n n i, 
hogy tisztán átlássuk és őszintén m egva lljuk : mi- 
képen mi m indazoknak, mikkel Németország szövet
séges vámrendszere létesítése alkalmával b ír t , majd
nem egészen híjával v agyunk ! Igaz , hogy megvan 
(ha  mégis m egvan?) ősi je llem ünk; de van-e hoz
zá szorgalom , rend , gazdálkodás és mértékletesség 
szeretető ? van-e nevelésünk és tudományunk ? és 
mindenek felett van-e állhatatosságunk és kitart
sunk ? követtük-e (h ibánk vagy nem-hibánk álta l? 
most már mindegy) lépésenként a külföld haladá
sát ? szereztünk-e h ite lt, ez által tőkéket, munkás 
kezeket a műiparnak saját erőnkbőli megkezdhetésé- 
re? —  És mindezeket megfontolva, vájjon remél
hetjük-e okszerűn, hogy e kellékeket független vám 
rendszerünk m ellett, magunk saját e re jébő l, a kö
rülünk levő külföld jelen helyzetét kellőn méltányolva, 
nem mondom egyhamar, de bár valaha előteremt- 
hetendjük?

V alóban , ha van magyar, kinek minden.csepp 
vérét kimondhatatlan kéj özönli cl e gondolatra: „E 
hon nagy lesz még és d icső !“ büszkén vallom ma
gamat rokonának : mert gyönyör-érzetében én is dú
san osztozom; d'e —  lehet hogy osalódom— ha átgon
dolom múltúnkat és je lenünket, és ezekhez mérve 
nézem a jö v ő t , nem tudom elűzni lelkemből a felet
ti búmat, hogy szép hazám egymagában ipar-keres
kedési tekintetben sem leend képos annyira emelked
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n i , hogy magához méltó helyet foglalhasson a nagy 
és hatalmas nemzetek sorában! S pedig nem azért, 
mintha területe szűk, népesség-száma (jiumerice) 
csekély, földje terméktelen, helyzete (belkereskedé- 
sileg) mostoha, institutioi javíthatlanul roszak volná
nak? vannak országok, mellyek e részben sokkal mo
stohábban, s még is nemzetgazdaságilag boldogab
ban állnak mint m i; hanem mert lefolytak az idő fö
vénymutatóján a visszahozhatatlan perczek, menyek
ben minmagunk erejére támaszkodva, a müipari erő 
kifejtéséhez az első lépéseket tennünk kellett volna. 
Most úgy állunk, hogy független vámrendszerünk po- 
liticailag illus io ; ipar-kereskedőileg ipar- és tőzs- 
gyilkolás leendne csak, mert „minden tűlvitt és elha
markodott védvám önmagát boszúlja meg a nemzet 
saját jólétének csökkentése által.“  És bármini rendez- 
nők is vámainkat, a concurrenliát bel fogyasztásink
ra nézve sem állhatnók ki a szomszéd tartományok 
mükészítményivel, mellyek átellenében csak azért sem 
fogna használni tiltó vámrendszerünk, mert különben 
visszatolással élhetnének a szomszéd és távol nem
zetek e llenünk , s mi majd odajutnánk , hogy saját 
termékeink fölöslegében mezítlenül fúljunk m e g ! ?

De tekintsük a dolgot gyakorlati oldaláról, s te
gyük fel —  mert okosan fel is kell tennünk —  hogy 
„termékeink állandó piacza Ausztria“  szinte nem fog
ja  elhanyagolni német-olasz tartományai műiparát és 
kereskedését; miként állana független vámrendszeré
vel Magyarország, ha Ausztria a) német-olasz tar
tományival saját vámrendszerével megmaradna; és 
miként 6") ha azokkal a némel-vámszövctséghez csat
lakoznék ?
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Az első esetben ne várjuk bár, hogy piaczaira 
viendő nyers term'ékinket egyelőre megadóztassa, vagy 
hogy azokról eltiltsa, mert hiszen azok egy részére, 
mint: gabnánkra, dohányunk-és marhánkra, legin
kább pedig gyapjúnkra elkerülhetlenul szüksége lesz; 
különben makészítményei nem állandják ki belgyárt- 
ványikkal a concurrentiát. —  Illus io ! Ausztria, k ivé— 
vén dohányunkat, minden egyéb termékinket nélkü
lözheti ; sőt még a dohányra nézve is fog magán se
gíthetni , mint segíte már egyrészben Déli és Iíözép- 
olaszország. Gabnát termesztend, és veend a német- 
vámegyesülettől is ; marhája van , gyapjú-szükségei 
nagy részét pótolandja Poroszországból és saját ter
mékeit statusköltség'Qn néhány év alatt elkészülendő 
vaspályáin könnyen fogja áthordatni —  egyik tarto
mányából a másikba; mi azalatt műkészítményeit egy
előre nem fogjuk nélkülözhetni: mert —  föltéve, hogy 
pénzünk lesz, mire mégis valamivel később számolha
tunk csak —  a gyárak nem emelkednek egypár nap 
a la tt, mi pedig daróczban talán ig e n , de meztelen 
csak még sem fognak járn i akarni ? de fel sem virá- 
gozhatandnak g y á ra in k m e r t belfogyasztásunkon kí
v ü l, melly pedig utoljára gyár.akat fentartani nem ké
pes , piaczot csak keleten találnánk Es vájjon itt ma
gunké lenne-é a vásár ? Iíoránsem. Ott lesz ismét 
Ausztria, mellynek átmenti kereskedését saját rová
sunkra , s még kölcsönös viszonosság és méltányos
ság tekintetéből is meg nem tilthatnók; s ha megtil
tanék. ott van Triesztje, ottVelenczéje, mellyekFi- 
uménkkel, ott lenne kétségkívül maholnap éjszaki vas
ú tja , melly —  gyorsaságra legalább —  Dunánkkal 
egykep mérkőzhetnének. Olt lesz Oroszország, melly
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szerencsétlenségünkre Szulinát őrizi; ott még Nagy- 
britannia és Francziaország i s , mellyekkel álmunkban 
igen , de valóságban soha sem fogunk versenyezhet
n i ; mert ne képzeljük ám , hogy m i, s egyedül csak 
mi vagyunk azon boldog ország , hol minden termék 
olly d ú s , olly igen o lcsó , hogy ezen szerfeletti o l
csóságnál fogva gyármüveinket ‘sokkal’ jutányosab- 
ban áru lhatnók , mint akár A usztria , akár Német- 
Orosz- és Francziaország vagy Nagybritannia ? Mire 
gyáraink odajuthatandnak, hogy készítményeikkel vi
lágvásárra mehessenek, meg fog szűnni nagy rész
ben nálunk is ezen (több czikkekre nézve már ma is 
inkább képzelt, mint való) olcsóság. De illik meggon
dolnunk azt is, hogy az angol Keletindiában vette az 
anyagot, s miután honi gyáraiban feldolgozta, visz- 
szavitte készítményeit Keletindiába, s ott olcsóbban 
adta azoka t, semmint az odavaló gyártók saját gyár
müveiket adhaták; s ez által tönkro tevő Keletindia 
gyárait! Nem új t i a briteknél azon kereskedési ta- 
c tik a , melly szerint készek huzamosabban is veszte
ni , csakhogy, piaczaikat megtarthassák. —  M ind
ezekhez járu l pedig azon reánk nézve igen is fontos 
körü lm ény , hogy Havasalföld és Oláhország szinte 
nem nézik zsebbedugott kezekkel Nyugot haladását. 
Itt —■ ha T/iouveue/nek hiszünk * ) ,  el van törülve 
a szolgaság; földbirtokra feljogosítva mindenki; újabb. 
törvényt ibm  ki van már mondva, hogy „ «  nevelés 
első szüksége a népnek, hot/;/ alapja és biztosí
téka ni’/ulen köz o k ta tá s n a k éhhez já ru l, hogy 
földje gazdag és termékeny, s alkalmas bármi növény

«) „La  Hongrie e la Valaeliie. 1810.“

■



tenyésztésére szinte , mint Francziaországé; a rizs, 
tengeri, s egyéb gabona a legdúsabban díszlcnck ; 
gyönge borai Oroszországban , hova évenként nagy 
mennyiségben szállítja azokat, igen kerestetnek, s 
ugyanott aszalt gyümölcse- és dohányanak jó  vásá
ra van; juhnyájai számosak, gyapja sok és szép, sat. 
Vájjon bírunk-'e mi több elemmel műipari erőnk ki
fejtésére, mint bír Oláhország? és nem lehet-e, ész
szerűn nem kell—e számolnunk concurrenliájára? O láh
országnak 1832-ben kiviteli értéke: 36 ,640 ,291 ,—  
bevitelepedig csak: 41 ,733 ,000  piaszterre ment, 
s midiin amaz 1836-ban 41,384,3 ’ 8 piaszterre emel
kedett , bevitele nem többre mint 32,001,275. piasz
terre számíttatott; mi úgy hiszem, elég világosan mu
tatja , hogy Oláhország nem szegényedik évről-évre 

mint m i , sőt inkább naponta gazdagodik, a mennyi
ben t. i. többet adhat e l , mint mennyit venni kény
telen; s ha majd eszébe ju tn a , mint nekünk, Mace
dónia pamutját, saját g y ap já t, sat. sat. felgyártani; s 
mind ez eszébe jutna szinte Havasalföldnek is ,  vájjon 
hová vinnők mi gyári czikkeinket ? . . .  És hozhatnék 
fel még adatokat Odessa és egyéb fekete tenger mel
léki kikötők tüzs-mozgaliniból i s , olvasómat
szántakkal fárasztani akarnám , mellyek mind odamu
tatnak , hogy keleten mi —  hacsak nem is sejthető 
combinatiok nem adják elő magokat —  sem nyers

* )  30. piaszter tesz körülbelül 4 Tor. 12 kr. pgöb.

# *) Bírom t. i. Ausztria odessiíbani fö-tengcrügyelőségének a 
kerületéhez tartozó kikötők (Odessa , Taganrog , Mariopel, 
Kertsch , Theodosia, Ismail , Berdiansk, Eupatoria) |837/ S- 
bani tözs- és hajókslzási mozgalmairól legrészletesebben ki
dolgozott jelentését.
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termékinkkel, sem műkészítvényinkkel versenyt nem 
futhatandunk.

Ha pedig Ausztria német-olasz tartományival a 
német - vámszövetséghez csatlakoznék, termékeinket 
(m ég dohányunkat is) szabály szerint nélkülözhetné; 
saját mükészítményinkkel itthon —  a mennyiben t.i. 
véd-vámunk engedné —  mint szinte keleten is egész 
németországéival együtt concurrálna; átmenő keres
kedését szinte azokkal szaporítná, vagy Trieszt és 
Velencze által ölné meg keleti —  mint láttuk —  igen 
kétséges piaczunkat.

így  elzárva Nyugat-és É jszakról, Kelet marad
na csak és D él; de ott —  mint látók —  kiszorul
nánk , mielőtt odaférnénk, s így egyetlen egy csator
nája volna csak fen kiilkereskedésünknek —  F ium e , 
s általa az egész v i lá g ! Ig e n , nyitva lenne a világ 
minden k ikötő je , de mit vinnénk oda?  M arhát, ke
veset; dohányt tán legtöbbet Olasz-; azt, és fát ( le g 
inkább dongákat) Francziaország számára; gyapjút 
és —  annak idejében —  gabnát Nagybritanniáéra; mü
készítményinkkel pedig talán csak nem akarjuk a leg- 
képtelenebb illusiokban ringatni magunkat! — M iA n 
gliát ille t i, az Istenért, ne álmodozzunk arról, m int
ha független vámrendszerünk mellett piaczát fá n k , 
gabnánk és gyapjúnk bevitelére nézve sükerdúsabban 
biztosíthatnék, mint ha akár Ausztriával, akár a né
metbirodalommal államink vámszövetségben : mert 
gyári művei ellen —  List főnebb idézett szavai sze
rint is —  szinte védvámakra lenne szükségünk , s pe
dig azt hiszem , e várnak nem sokkal lehetnének mér
sékeltebbek, mint a német-vámszövetségéi, mert külön
ben elárasztana bennünket azokkal; c l ,  s pedig an
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nyira, hogy honi gyáraink még csali nem is mozdul
hatnának ; védvámaink mellett pedig mi is csak úgy 
válhatunk angol vásárt termékeinknek, ha John Bull 
másutt hasonlót, vagy jobbat, ugyanazon, vagy még 
jutányosb árért nem kapna. Azonföliil tudjuk, mint 
vagyunk vele gabnánk- és fánkra nézve, mit, ha meg
szórni, gabnánkkal együtt most is megvesz, jóllehet 
műkészítményei behozatalán —  mondhalnók —  általá
nos tiltó-rendszer fekszik; s azt csak nem tesszük 
fel John Bull-r ó l , hogy egyedül a mi kedvünkért 
gabnavám-törvényiben kivételt tegyen? ha pedig csak
ugyan megszűntetné scaláját, annak ismét Német-és 
részben Oroszország is szint o lly , vagy talán még 
nagyobb hasznát veendi, mint vennök mi . . .  .Lehet
ne tehát Fiuménk saját, független vámrendszerünk 
mellett kiviteli rakhelye dohányunk -fánk-gyapjunk- 
lisztünk- és (idővel talán) borainknak is, mellyek kö
zöl a két elsővel Olasz- cs Francziaország; a harma
dikkal Nagybi itann ia , a két utolsóval pedig egyelőre 
Délamerika piaczain találhatnánk némileg biztos vásárt; 
de mükészítményinkre nézve, elzártságunkban, én 
legalább , vásárt nem tudnék.

A  felhozottakból, úgy hiszem , világos , hogy 
Magyarország jelen szellemi és anyagi körülményei 
közben egymaga saját védvám rendszere mellett ipa
rát s kereskedését nemcsak ki nem fejthetné; de sőt 
termesztését is hovátovább elölné; melly saját nyoma- 
dék—nélküli véleményem támogatására, legyen sza
bad idéznem a nálunk is általánosan méltányolt List- 
nek következő szavait: „Azértelmesség és műveltség al
sóbb fokán á l ló , vagy földje terjedelmessége és ter
mékenysége arányában néptelen nemzeteknek nemzet
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gazdasági nevelése legsükeresben az által segíttetik 
e lő , ha a legműveltebb, gazdag és szorgalmas nem
zetekkel űz szabad kereskedést. Az illy nemzetnél 
minden olly czelbóli megszorítása a kereskedésnek, 
hogy az által annak műipara kifejtessék, időelötti, s 
nemcsak az összes emberiségnek , de még magának 
azon nemzetnek haladására is káros befolyást gyako
rolna. Csak akkor menthetők a védvámak , ha a nem
zetnek érte lm i, politicai és gazdasági nevelése sza
bad kereskedés következtében annyira haladott, hogy 
idegen gyármüvek bevitele, és saját termékei kellő el- 
adhatásának hiánya által további haladásában feltartóz— 
tátik és gátoltatik.“

Arról tehát, hogy mi magunk külön vámrend
szert —  védőt, vagy mi még ennél is károsabb Ieend- 
n e , ti/tát —  alkossunk, addig legalább, m íg néhány 
ezer négszög-mérföldnyi, s több millió lakossal biró 
gyarmatunk, hol majd egészen mi rendezhetjük a vá
m okat, nem lesz, csekély belátásom szerint, komo
lyan szó sem lehet. M iután azonban jelen elszegényí
tő állapotunkban további megmaradásunk —  nem csak 
magunk, de az összes ausztriai monarchia érdekében 
is —  soká szinte nem tarthat, az a kérdés: „hová“ 
és ,,ho'/>/fin“ csatlakozzunk ?

Két út kezd nyilni előttünk vámrendszerünk sza
bályozására : « .)a z o n  sorompók lerontása által, mely- 
lyek egyrészről hazánk, másrészről pedig az ausztriai 
örökös német-olasz tartományok közt léteznek; és b.~) 
az ausztriai örökös német-olasz tartományokkal együtt a 
német-vámszövetséghezi csatlakozásunk által.

A  csatlakozás eszméjénél ismét két szempontot 
kell figyelembe vennünk: nemzetiségünket, és iparunk
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s kereskedésünk jövendőjét. — Ez, a mondott két külön 
útoni lépésnél fogva, különböző eredményeket fog u- 
gyan hozni hazánkra; a mennyire mégis mindkettő egy
mással szorosan összefügg, együttes átpillantás tárgya 
lehet. Amaz pedig, miután ránk nézve tökéletesen mind
egy: osztrák-stájer, v. bajor bádeni német; és ismét, cseh- 
morva, vagypozeniszláv-elemtől féltsük-e hazánkat és 
nemzetiségünket? szinte együtt s egyszerre tárgyalható.

Kik a német-vámszövetséghezi csatlakozásban 
nemzetiségünket a hazánkba tódulandó idegen ele
mek által veszélyeztetni lá tják , nem gondolják m eg, 
hogy a vámsorompóknak nálunk sem lesz szabad kül
földi tőkések és gyárosak ellen emeltetniük; mert ha 
ezeket tőlünk k izárjuk , s a határinkon túllévő nem
zetek műkészítményei behozatalának, s így a nyu
gati kereskedésnek tetemesb megszorítása által saját 
gyárainkat emelni akarjuk: akkor sok éveken át nem
csak tisztességes ruhakelménk, de még csak daró- 
ezunk sem lesz elegendő meztelenségünk fedezésére; 
mert legnagyobb lelkesedésünk mellett is , mellyel 
honi készítményeink kizárólagos használatára magun
kat elszánnók, ne feledjük, hogy a puchói és gácsi 
posztógyár, a szatmári, palotai s még egypár guba
ka lló , koránsem lesz képes i5  m illió ember számára 
kelméket készíteni? Egyébiránt, a lelkes Franklin, 
sem monda azt az angol parliament alsóházi korlá- 
t in á l, hogy ango l, vagy bármi más nemzetbeli tőké
seket és gyárosaival távol tartanának hazája vámso
rom pói? Az angol gyártványokat —  és nem gyáro
saidat is —  akará onnan kizáratn i; mit azok, kiknek 
nevében az angol parliament megbizottságához szólt, 
szinte könnyebben tehettek, mint mi. — ' És o tt, hol

6
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List ismételve említett nemzetgazdasági rendszere 
megalapításában haladott; hol „a politica-oeconomia 
feletti legjobb könyvet —  az életet —  olvashatá“, 
az cjszakamerikai Egyesült-statusok tartományiban, 
a dologhoz gyakorlatilag értő földművelő az által 
emeli iparát s telke jövedelmeit, hogy „kézművese
ket és gyárosukat von maya körébe“. Mi tehát ? 
kiknél a népességi hiány olly igen érezhető, kik kül
földi tőkék és intelligentia nélkül mű-iparunk- és 
kereskedésünkben nem is igen mozdulhatunk, vájjon 
arról gondoskodjunk-e: mimódon tarthatjuk leginkább 
távol magunktól az idegeneke t? ... Nem, nem! ki 
ezt akarja, az nem akarja azt, hogy hazánk mííipa- 
ri és kereskedési tekintetben valaha felvirágozzék.' 
Magyarországnak —  akár csatlakozzék, akár ne —  
készen kell lennie arra, hogy egy, s pedig jó  ideig, 
külföldi gyármüveket a lehető legjutányosb vám mel
lett kaphasson; a külföldi gyárosakat és tőkéseket 
pedig, bárhonnan jöjjenek is a zók , örömmel kell 
fogadnia. Hanem attól látszanak többen tartani, hogy 
megszüntettetvén a Tisza forrásitól a Rajna partjáig, 
és Adriától egész a balti tengerig a vámkorlátok, sok
kal több gyáros fogna hozzánk telepedni, mint ha ma
gunkat még Ausztriától is elzárnók? M egvallom , c 
körülmény engem, ki hazáiuhozi forró szoretetben, s 
magyar nemzetiségérti buzgalomban magamat fölül
múlni soha senki által nem hagyom , miután gon
dosabban néztem a dolog lényegébe, legkevésbbé 
nyugtalan ít; sőt azt hiszem, hogy eleinte sokkal több 
idegen tódulna hozzánk védvámaink, mint szabad 
közlekedésünk mellett: mert elzártságunk első évei
ben kimondhatlanul nagy lenne nálunk a belfogy asz- 
tás, s íg y , ki csak különben szerét tehetné, s a köl-



-  83 —

tözésre kedve volna, sietne hozzánk telepedni, hogy 
míg jó  belvására tartana, magát felpénzelhesse; mi
után pedig sokkal kevésb ösztönt fogna érezni a né- 
met-vámszövetséghez jelenen tartozó statusok lakos
sága hazája elhagyására s hozzánkköltözésre, ha árui 
előtt egész Ausztriával országunk is nyitva á lln a : 
a honunkba átültetendő idegen elemtőli félelemnek 
azon arányban kell enyhülnie, mellyben szabad bel— 
vásárunk téré növekedik; e szerint tehát leginkább 
lesz veszélyeztetve nemzetiségünk saját független vám
rendszerünk; kevésbbé Ausztria örökös német-olasz 
tartományivali egyesülésünk; legkevésbbé pedig a 
német-vámszövetséghezi csatlakozásunk által. Véle
ményem szerint tehát nemzetiség tekintetében, mi
dőn az idegen elem hazánkbai átszivárgftsát semmi
kép sem akadályoztathatjuk vámsorompók által, nem 
kell panaceát keresnünk elzárkózásunk, vagy belvá- 
sárunk megszorításában; hanem arról kell komolyan 
gondoskodnunk, hogy honunk népesedésével a ma
gyar nemzetiség terjedése és szilárdítása is kívána
tos , üdvös arányban, s mintegy karöltve haladjon, 
és ebben alkotmányos állásunknál fogva mindig hat
hatósan fogunk munkálkodhatni.Vámrendszerünk elren
dezése ugyanis, kivált pedig olly tetemes változtatása, 
minőre most kilátás nyilik, a nélkül, hogy a nemzet 
hozzá szóljon , úgy hiszem, semmi esetre sem fog
na megtörténhetni ; s ha így, ám gondoskodjanak ak
kor a haza bölcsei arról, hogy az ország saját lég- *
szentebb érdekei el ne hanyagoltassanak, hogy azok 
csorbulást ne szenvedjenek! „A német-vámszövetségi 
alapszerződésből nincsenek kirekesztve olly módosítá
sok, mellyek a né lkü l, hogy az egésznek ártalmára
•  v 6 *



— 84 —

lennének, egyes szövetkező statusok sajátlagos tör
vényhozása , vagy helybeli érdekei tekintetében szük
ségeseknek ismértetnek“ ; * )  és legszükségesebb lé
vén nálunk a magyar nemzetiség terjedése és szilár— 
dulása, szerezzünk ennek védet, ólaimat nevelésünk
ben , törvényeinkben, mellyeket alkotunk, llly  rend
szabályok lehetnének például: a gyári s kereskedési 
könyveknek eleinte magyar-német, vagy magyar s 
minden egyéb idegen nyelvekeni vitele; illyen , az 
üzérleti okleveleknek szinte magyar s egyéb idegen 
nyelvekeni fogalmazása, sat; míg aztán bizonyos ha
táridő elteltével, ben az országban mindezek törvény- 
erejííleg egyedül magyar nyelven vitethetnének; 
illyen lehetne továbbá haj ókázásunkra nézve az, hogy 
a magyarpartvidéki kormányszék által magyar nyel
ven kiadandott nyílt-, vagy útlevéllel és szabadvány- 
nyal vitorlázó hajókon a nemzeti háromszín lobogjon; 
sat. És erős bennem a h it , hogy illy rendszabályok 
mellett nemzetiségünk, bármilly csatlakozás által is, 
nemcsak nem veszélyeztetnék, de sőt örvendeztető- 
leg erősödnék: mert azon külföld iek, kik honunkba 
jőnének , nem szellemi —  a mi nálok egyelőre ta
lán homokszemnyit sem nyomna; —  hanem anyagi
—  mai világban kétségkívül leghatalmasabb —  érde
keik által kényszeríttetnének nyelvünk megtanulására. 
M ásrészről, csatlakozásunkkal kormányunknak újabb 
tanújelét adván a fels. ausztriai ház iránti hű ragasz
kodásunknak, bizton remélhetnek, sőt igényelhetnőR 
is, hogy szent ügyében nemzetiségünknek, mellynek 
szilárdulása közös anyagi érdekeink által a fels- trón1

* )  Kelrvititi ^ er dcutsclic Zollverein, sem System und scinc 
Zakunft. Carlsrulie, 1835. — 5. lap.
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csak szilárdabbá tenné, kész legyen hajolni megadá
sára mindazon kedvezéseknek, mellyek azt, s általa 
a nemzetet mind hon, mind kün illő polezra helyezzék!

Nemzetiségi szeinpontbul tehát a csatlakozási 
eszme veszélyt nem rejt magában; mert hatalmunk
ban lesz —  s pedig inkább, mint most —  az idegen 
elemeknek megmagyarosítása: következőleg attóli ide
genkedésünk annál alaptalanabb, mennél kétségtele
nebb a z , hogy a legszabadabb közlekedésnél is van
nak példák, mellyek tanúsítják, miként képesek an
nak daczára is a különnyelvü lakosok saját nemzeti- 
ségöket és szokásaikat századokon át fentartani. Ott 
van Soprony m egye; 54 T/i<> négyszeg mérföldnyi 
területén három külön ajkú lakosival: hetenként leg
alább is kétszer, számosán gyűl össze Soprony vá
sárain a rábaközi magyar a kismartonvidéki svábbal, 
s a nagybaromtáji horváttal; és elnémetesedett-e, 
avagy elhorvátosodott-e azért rábaköz? És higyük el, 
Horvátország városait sem németesíté cl csupán a 
szomszéd német tartományokkali szabad kereskedés, 
melly egyébiránt törvények által, nyelvre nézve, aka
dályt ott soha sem talált; hanem legnagyobb része 
volt abban eleinte ugyan a határőri ezredek ügyei 
német nyelveni vitelének; később II. József rondsza- 
bály inak, mellyek a Dráván túl —  tudtomra legalább
— visszahatást nem szültek; és végül a szávántuli 
részek hosszabb éveken át német kormányzási rend
szerének. —  Alsácziát sem a kereskedési viszonyok, 
hanem igen a franczia törvénykönyvek és kormány
zási rendszabályok tevék és teszik közvetlenül fran- 
cziává! — Ellenben, miért nem németesedik el Trieszt? 

miért nem az egész adriai osztrák-partvidék, és m i
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ért nem jelesen Lombardia és Velencze, mellyek pe
dig Ausztria német örökös tartományival egészen sza
bad kereskedési közlekedésben állanak ? Bizonyosan 
nem azért, mintha Dalmatia tán Boszniára; a trieszti 
kormányszék kerülete Karinthia- és K arn io liára ; a 
lombard- és velenczei királyságok pedig a Pón túl 
fekvő olasz tartományokra támaszkodnának? mert, 
mint lá tók , A lsácziát nem ólta meg a Rajnán inneni 
hatalmas rokon nemzetiség a ttó l, hogy francziává ne 
legyen; hanem megótta különösen az, hogy a felhí
vott olasz örökös tartományokban a törvénykezési, 
és jelesen a kereskedői nyelv —  o/asz m aradt» melly 
mellett kedves vendégek gyanánt ott állnak szinte
—  s úgy hiszem, nálunk is bátran állhatnának —  
a német, franczia, ango l, sat. művelt nyugatéjszaki 
nyelvek is ; de ezek, valamint elsőséget magoknak 
nem követelnek: úgy azt mindeddig nem is víhat- 
tak ki. —  Hatalmasabb védszer van tehát alkotmányos, 
különösen pedig helyhatósági megbecsülhetetlen szer
kezetünk által kezünkben, semhogy férfias, szilárd 
akarat és buzgóság mellett a német-vámszövetség- 
hezi csatlakozástól nemzetiségi szempontbul retteg
nünk lehetne, vagy épen rettegnünk kellene!

Áttérve a nemzetgazdasági szempontra, miután 
megmutattam —  vagy legalább megmutatni iparkod
tam —  hogy sa ját, független vámrendszerünk mel— 
tett iparunk s kereskedésünk, s így nemzeti jólétünk 
nemcsak nem gyarapulhatna, de sőt hazánk k ö z jó 
létére káros következményeket szülendne; azon kér
dés megfejtése van hátra: vájjon inkább gyarapod
nék-e az, ha Magyarország csupán Ausztriával ké
pezne külön vámszövetségot? avagy inkább-e , ha
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Ausztria német-olasz örökös tartományival együtt a 
német-váinegyesiilethez csatlakoznék ?

A  mű ipar egyik keze az egyénileg képzelt sta
tus-testnek, mellynek másikát a földművelés képezi. 
Csak úgy számíthat bármelly ország is tartós jólétre, 
ha e két kéz munka-ereje kellő súlyarányban áll egy
máshoz. Mindkettőt a kereskedés hozza öszhangzat- 
b a ; mindkettőt kereskedés ösztönzi , edzi erőre , 
munkásságra. Azonban minden nemzetnél előbb kell 
kifejteni a termesztésnek, semmint a műipar hatal
masabb díszletre juthatna Ez magában a dolog ter
mészetében feküszik; inéit minden nemzet először is 
legmúlhatlanabb szükségeit kénytelen fedezni, s ezt 
főleg a termesztés által eszközölheti; a munka és 
tőkék pedig természetüknél fogva legelőbb oda siet
nek , hol kevésbbé veszélyeztetvék , hol bizonyosb 
haszon mutatkozik — a földművelésre; és csak ha 
ez egyszer annyira ki van képezve, hogy a tőke és 
munka nagy részére nézve már nem nyújthat olly 
biztos és nagy nyereséget, m int a műipari vállalatok: 
akkor önként vonul mindkettejök ezek felé; s midőn 
ez történ ik , akkor kezd a műipari ágak különféle 
nemeinek alapja szilárdul és tartósan megvettelni. 
M iért is a földművelési állapotból a műiparibai át
menetkor vigyáznia kell a nemzetnek arra, hogy műi
parát emelni akarván, azt úgy eszközölje, hogy az 
által a status-test mindkét kezét ne lankaszsza,nc ölje 
cl! Hazánk, mérsékelt éghajlat alatti fekvésénél fog
va , kétség kívül képes mind a termesztésben, mind 
a műiparban a lehető leghasznosabban fáradozni; po- 
liticai fekvése azonban ollyan, hogy a kereskedés, 
a status-testnek említett két kórjába csak úgy önt-
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hét tartós életerőt, ha olly országokkal egyesülend, 
mellyek által mind termékei, mind leendő mükészít- 
ményeinek eladására a legállandóbb, legjövedelme
zőbb vásárokat biztosíthatja.

A belkereskedés mindenek előtt a z , melly mind 
a termesztésnek, mind a műkészítményeknek életet, 
díszletet és felvirágzást szerezhet. M inél terjedtebb s 
minél népesebb a belpiacz —  vagyis a belfogyasztás —  
annál biztosabb, tetemesebb az egyes termesztők és 
műiparosok haszna, mcllyből aztán a nemzet-test köz 
jóléte származik. Ha tehát e kétségbevonhatlan nem
zetgazdasági téte lt, mellyre nézve a különböző vé
leményű oeconomisták is egyetértenek, hazánkra akar- 
nók alkalmazni: minden további tétovázás nélkül el
mondhatnék , hogy a német-vámszövetséghezi csat
lakozással vidorabb termesztés, életerősb műipar, s 
következőleg tartósban virágzó kereskedés fejthetnék 
ki hazánkban: mint ha vámrendszerünkre nézve a 
német-vámegyesülethez nem csatlakozandó, hanem 
olasz-német tartományival külön vámrendszert alko
tandó Ausztriával egyesítjük magunkat; mert amott 
maholnap majdnem kétszerte olly nagy népességű 
belvásárra számolhatnánk, mint Ausztriában. —  De 
bármilly csalhallannak lássék is e tétel jövendő nem
zetgazdasági haladásunk tekintetében: illik meg
gondolnunk egyszersmind a z t , hogy csak úgy volna 
az ránk ‘föltétlenül’ alkalmazható, ha műiparunk és ke
reskedésünk, sőt még földművelésünk elemei is nem 
különböznének olly végtelenül a német-vámegyesü- 
letet jelenen alkotó tartományokéitól; miután azon
ban tagadhallan, hogy a mondott elemekre nézve 
olly szörnyű messze állunk az említett tartományok
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tökélyétől, hogy mi azok mellett status-testünk má
sodik karját —  a m ű i p a r t  —  minden esetre 
csak lassabban juttathatnék életerőre, virágzásra; 
ennek tekintetéből ajánlatosbnak, sőt tanácsosbnak lát
szik a német-vámszövetséghez —  nem csatlakoznunk. 
A  kik tehát e szempontot kiválólag méltányolják, önként 
jőnek azon gondolatra, hogy a mennyiben műiparunk 
és kereskedésünk emelésére saját erönkbül épen nem 
tehetnénk üdvsükeres lépéseket, s íg y  csatlakoznunk 
minden esetre szükséges; igyekeznünk kell, hogy 
vámrendszerben Ausztria német-olasz tartományival
—  és csak ezekkel —  minélelőbb egyesülhessünk.

Kénytelen vagyok megvallani', miszerint azok, kik 
Ausztria német-olasz tartományivali egyesületünket 
óhajtják , lonebb említett elemeink különbözését alig 
ha túl nem méltányolják. Mert igaz, így állana a dolog, 
és fölöslegessé lenne minden további e tárgy körüli 
vizsgálódás, ha a csatlakozás által csak és egyedül 
műiparunk gyors emelkedésére akarnánk figyelemmel 
lenni. Azonban é n ,a  műipar emelkedésének szinte hő 
barátja, nem tudom annak felvirágzását és tartós
ságát ránk nézve másként képzelni, mint ha a bel
es kiilkereskedési conjuncturák is fontolóra vétetvén, 
azok összevetéséből vonjuk le a kétes jövendő lehet
séges következéseit. Mert mit használna, ha gyárak 
állíttatván n á lu n k , azok addig munkálkodhatnának 
csak bizonyos haszonnal, míg készítményeik a bel- 
fogyasztás szükségeit teljesen fedeznék, s ösztönük 
azon túl nem terjedvén, nem sokára lankadn i, és 
majd enyészni volnának kénytelenek? mert ismételve 
kimondom airelőli meggyőződésemet is , hogy egye
düli belfogyasztás gyárakat fentartani elvégre képes
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meg sem leend. És azt sem szabad felednünk, hogy 
hazánk teendője még igen soká az le sz , mi minden 
még nem-müiparos országoké lenni szokott: ipar
kodnia kell t. i., hogy mielőtt müiparos országgá vál
hatnék, földművelését kiképezze, sokszorított, nemes- 
bített termékekkel a hiányzó műkészítményeket ki
cserélhesse, e végett pedig a lehető legnagyobb sza
bad bel- és külvásátt magának megszerezze; s csak 
ha egyszer szellemi és anyagi tekintetben annyira 
haladott, hogy önerejére támaszkodhatik —  csak ak
kor fog bizonyos síikerrel saját müiparának emelése 
végett más nagyobb tökélyii gyár- és müiparos or
szágoktól visszavonulhatni, és fejlodező saját műipa
rát védvámrendszere által virágzóvá, tartóssá tehetni. 
M int fönebb is láttuk, még az új iskola sem tagad
hatja a z t , hogy olly nemzetek, méllyék politicai 
helyzetük-, nyelvűk- s kül&tatusokhozi viszonyaikra 
nézve hozzánk hasonlítnak, csak úgy változtathat
ják  hazájokat idővel önerejű, függellen műiparos or
szággá, ha nem korlátlan internationalis kereskedési 
rendszerben keresnek ugyan hathatós, általános gyógy
szert; hanem műveltebb, hatalmasb népekkel szövet
kezve, tág és népes belvásár biztosítása által ipar
kodnak emelni termesztésűket, és megkezdeni müi- 
parukat.

Hanem 'azt mondhatná tán valaki: „hiszen van most 
is terjedelmes belvásárunk, s még sem emelkedhc- 
tik földművelésünk, még sem mozdulhat mííiparunk“. 
Igen ; de szabad belvásárul most szorosan csak ho
nunkat s a társ-országokat vehetjük; ezeken túl vá
sárunk állása épen nem normális. Egymaga Ausztria, 
a magyar termékeknek, mint többen hiszik, állandó
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piacza, német-olasz örökös tartományival koránsem 
szabad vásár ránk nézve. Egészen más az interna- 
tionalis kereskedés, mint a z , mellyet mi az említett 
örökös tartományokkal űzünk; olly vásár t. i. mellyre 
mi csekély —  de még is csak —  vám mellett vihe
tünk nyers termékeket, s csak nagyobb, annálfogva 
lankasztó vám mellett műkészílményeket; és mellyről 
gyárczikkeket olly csekély vámok mellett, s pedig úgy 
szólván kizárólag —  hordatunk, az nem szabad vásár; s 
erről a terjedtebb, népesebb belvásár jövő  hasznaira néz
ve nem vonhatunk kedvezőtlen következményeket. S váj
jo n , ha lehullnának hazánk s az ausztriai birodalom 
olasz-német tartományi közt létező vámsorompók, ez 
által termesztésünk és műiparunk, mind a mellett is, 
hogy nálunk ez utóbbi olly szörnyű alacsony fokon 
á l l ,  nem fogna-e szintúgy gyarapodni, mint gya- 
rapul az Cseh- vagy Olaszországban ? —  Bizonyosan 
fogna , s pedig nem más okbó l, hanem mert sza
bad belvásárunk terjedne; és ha a honunk nemzet- 
gazdasági érdekével ellenkező vámrendszerben találhat
nék is egyik, közvetlen kulcsát az említett tartományok 
műipari, s ez által földművelési és kereskedési fölver- 
gődésöknek; nem szenved kétséget, hogy azt közvetve 
s leginkább, a 15 m illióny i, az említett tartományokra 
nézve majdnem egészen kizárólagos magyar vásár esz- 
közlöltc. Ennél fogva tehát, ha (alán lassabban, de bizto
sabban és tartósabban fogna gyarapodni nemzetgazdag
ságunk, ha a mi szabad belvásárunk is-Ausztria és a né- 
met-vámszövetséget alkotó tartományok lakosságával 
szaporodnék: mert nem csupán termékeink, de még né- 
melly — jóllehet igen csekélyszerű —  műkészítményink 
is concurrálhatnának a nagy és népes vásár áruival.
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Egyébiránt soha sem szabad szem clöl veszte
nünk azt, mit már fönebb is megjegyzettem, hogy még 
m indig kétséges: ‘vájjon köz gazdagságot, s így a- 
nyagi jó lé te t, vagy inkább csak hatalmat szül-e a 
statusoknak müiparbani haladásuk?’ —  Nagybritan- 
nia majdnem a képzelhetésig tökélyesítette müiparát; 
és mi csodáljuk hatalmát: de a legújabb idők mu
tatják, hogy gazdagsága nem épen olly igen irigylen
d ő , mint egyelőre tán látszanék; mert míg hatal
mát közel s messze tengerek érezik: addig kormá
nya több évek m illiónyi kiadása fedezhetésére csak 
most keres líj módokat; s míg a nemzet százezrei 
kincsekre kincseket halmoznak —  addig a mükészitési 
s közlekedési tökély mellett is nyomorral küzdenek 
a m illiók ! És e nyomornak a gabnavám nem egye
düli oka. Reánk szinte, mint minden más nemzetek
re nézve tanulságosan fejtegetteték e kérdés az idei 
parliament alsóházi ü lésiben; s én részemről meg
győződést szereztem magamnak affelől, hogy egy
oldalú felfogása és kizárólagos szem-elött-tartása a 

müipar emelésének és felvirágzatának, nem pana- 
ceája a valódi nemzeti jólétnek. Számtalan érdekek 
szövetkeznek ez eszmével, mellyek annak megteste
sítésében szinte figyelembe veendők; különösen pe
dig csalatkoznának azok , kik az alsóbb néposztály 
minden baja megszüntetésére sükeres ‘vitae elixir’t 
vélnének abban feltalálni; uiert ha Cohden és Fer- 
rand  (angol alsóházi tagok) viszonos szemrehányá- 
sira emlékezünk, átlátandjuk, miként át kezdi látni a 
brit dolgozó néposztály is , hogy midőn a honaboli 
gyár-birtokosak épen semmivel sem önzéstolenebbek, 
mint minőkul a földbirtokosakat feltüntetni szeretik:
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egyedül ő — a dolgozó néposztály —  az , mclly mind
kettő határt nem ismerő haszonvágyának súlyát leg
inkább érezi.

Azok á lta l, miket legitt említék, koránsem aka- 
rám mondani: 'kerüljük a mű-,' s különösen a gyár
ipart’ ; nem! Azon ‘sophisticus ürügy, mintha föld
művelő országnak ovakodnia kellene a gyáraktól és 
kereskedéstől’, úgy hiszem, csak mosolyra adna okot 
értelmesebb honfiaim előtt; csak némi figyelmezteté
sül kívántam azokat érinteni: nehogy vámrendszer
ről gondolkozván, azt kizárólag műipar-emelési szem
p o n tu l  tekintsük; hanem fontolóra vegyük egyszer
smind földművelésünk és kereskedésünk jelen és jövő
—  sejthetőleges —  állását s további kifejlését i s ; 
mert csak úgy várhatunk tartós üdvöt mííiparunk fel
virágzásából, ha és mennél inkább iparkodandunk az első 
lökésnél, mellyet annak adni szándékozunk, azzal a 
nemzetgazdagság egyéb tényezőinek erejét s hatá

sát is öszhangzatba hozni. —
Részletes fejtegetésébe bocsátkozni vámrend

szeri csatlakozásunk leendhető eredményinek— kivált 
n á lu n k , hol a kereskedési adatok vagy egészen h i
ányzanak , vagy legalább igen hiányosan jegyezvék 
fel —  majdnem teljes lehetetlen. D e , ha bírnánk is 
illyekkel, azok csak a lehetőségek nagyobb, vagy 
csekélyebb alaposságára nézve tehetnének némi szol
gálatot; mert itt valóban m inden, mit m ondhatunk, 
m inden, mit következtethetünk —  'csak hypothesis’. 
Azon egy tisztán áll előttem, hogy Ausztriát azon 
ok , mintha német-vámszövetséghezi csatlakozása ká
rára fogna válni német-olasz tartományai műiparának, 
csak annyira, sőt sokkal kevésbbé tartóztathatja visz-
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sza az ahhozi csatlakozástól: mint mennyire rettent
hetne ugyanazon ok vissza minket magyarokat attól, 
hogy a külön vámrendszert alkotandó Ausztriához 
óhajtsuk kapcsoltatni hazánkat; mert, úgy hiszem, 
sokkal közelebb áll Ausztria említett örökös tartomá
nyinak műipari élete s tökélye a német-vámszövet- 
séget képező országok mükészítményi élete- s töké
lyéhez : mint áll a mi rmíiparunk Ausztriáéhoz ? 
Csak önmystificatio volna tehát: nekünk saját müi- 
parunk tekintetéből azt tanácsolni, hogy csak és 
egyedül Ausztria német-olasz tartományival egyesül
jü n k : e tartományokat pedig arra inteni, hogy szinte 
műiparuk tek in te tébő l, a német-vámszövetséghez ne 
csatlakozzanak? Nebenius, e tárgy iránt is másként 
vélekedett. „A britek versenyzése ellen —  mond ő 
az érintett helyen —  jobban védetve, az ausztriai 
gyapjú- és gyapotkelmék s egyéb különnemű műi
parágak , az egyesületi vásáron sokkal több vevőt 
remélhetnének készítményeiknek, mint ekkorig, s nye- 
reségöket, melly máskor idegen eladóknak ju to tt, 
az egyesület iparszorgalmával osztanák meg“. És mi
után Magyarország önálló vámrendszere mellett nem 
igen boldogulhatna; azon esetre, ha Ausztria csak
ugyan csatlakozni fogna, nem volna —  véleményem 
szerint — alapos okunk e csatlakozástól idegenked
ni ; mert:

*) „A vámszövetségi tartományoknál — mond \cl>enius a német- 
vámszövetség rendszere- és jövőjéről írt munkájában — 
kézmű- és gyáriparra nézve, az ausztriai örökös tartomá
nyok általában véve alig} Cseh- és Morvaország pedig, s 
az ausztriai t  öherczegség bizonyosan nem állanak kedvezőt
lenebbül.“  — Lap. 288.



I. Nemzetisedés tekintetében —  mint mar fö- 
nebb kifejtéin —  ép’ annyira , vagy még kevésbbé 
kell tartanunk e csatlakozástól, mint ha Ausztria né
met-olasz örökös tartományival fognánk egyesülni.

II. Belvásárunk egyelőre körülbelül 23 milliónyi 
népességgel szaporodnék. Itt termékeink öt főbb ne
mével jutalmasan fognánk concurrálhatni. Gyapjúnk, 
marhánk, gabnánk és borunk, kivált pedig dohányunk 
*—  miről csatlakozás esetében főleg kellene gondos
kodnunk —  e tömérdek szabad piaczon bizonyosan 
nem megvetendő szerepet fognának játszani; s egye
sülésünk által fölöslegünk előtt —  ha maradna —  tá
volabb tartományok piaczai is csak úgy lennének zárva, 
csak ú g y , vagy még inkább nyitva, mint ha egye
dül Ausztriával egyesülnénk.

III. Műiparunk emelkedésére e csatlakozás ta
lán lassabban , de annál biztosabban és maradandób
ban fogna hatni; mert ha felteszszük is —  mit jófor
mán fel is kell tennünk —  hogy a szárazon és vizen 
gyorsílandott szabad közlekedés egyelőre kevesebb 
tőkéseket fogna tán honunkba édesgetni: alaposan 
állíthatni másrészről azt, hogy a nyereség-vágy las
sanként szinte többeket ösztönözne a hozzánk költö
zésre, s tőkéiknek bel-müiparágakbai ruházására; mert 
itteni készítményeikkel minden esetre könnyebben ki 
fognák állhatni a bel-versenyt, mint akár a noriin- 
bergai, akár a prágai mükészítő; miután ná lunk , ha 
épen a napszámnak —  sőt nagy részben legalább az 
anyagnak is —  olcsóbbságát nem szómítnók is : m in
dig fenmarad még azon körülm ény, hogy a nyers 
anyag helyben lévén , annak felgyártás vagy egyéb- 
Uénti feldolgozás végetti kivitelére, s majd ismét visz-
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szaszállítására a szükséges fuvar, tőzsérdíj, biztosítási 
századbér, sat. megkiméltethetik. —  Végül

IV . Mert a csatlakozás által átmeneti kereske
désünk és kül-vásárink is tetemesen szaporodnának, 
tengeri kereskedésünk pedig még inkább biztosíttat
nék : miután ennek bátorságáért nem csupán Ausztria
—  melly jóformán még igen hosszú időre inkább csak 
continentalis hatalom fogna maradni —  hanem a szö
vetkezett statusok összes tengerhad-ereje is hatalmasan 
fogna kezeskedni.

Ezen okok mindegyike —  legalább előttem —  
olly világosan, olly kétségbe-vonhatlanul á l l ,  hogy 
e tekintetben minden további védvezés fölöslegesnek 
tetszhetnék. M ind a mellett is a másodikra nézve jó 
nak vélem az abbani állításokat kissé bővebben ki
fejteni.

Kik föltétlenül hiszik azt, hogy termékeink ál
landó piacza '•csupán. Ausztria, igen szűk térre szo
rítják jelen külvásárunkat; s úgy lá tszik , nem gon
dolják m eg , miszerint annak, hogy termékeink szá
mára távolabb tartományokban eddig is jelentősé— 
gesb piaczot nem le lénk , koránsem azon tartomá
nyok , hanem —  a mennyiben t. i. közlekedési mó
dokról áltatólagos adó-mentességtinkben nem gon
doskodtunk —  m inm agunk; részint —  s pedig igen 
nagy részben —  mai vámrendszerünk is oka. Termesz- 
szünk csak jó t és sokat; eszközöljük, hogy a lajta— 
melléki sorompók lehulljanak, s legyünk rajta, hogy 
Fiumével biztos és gyors közlekedésünk létre jöjjön, 
s hogy a magyarpartvidéki hajókázásnak terhei 

csak némileg is enyhüljenek, és meg fogjuk lát
ni , hogy piaczot dohányunk-, lisztünk-, kenderünk-,



fánk- borunk- és gyapjúnknak még másutt ¡s ,s  tán 
állandóul találunk ? * )  Nem kell —  s ezt ismételve

*} Nem lesz talán érdektelen ide igtatni néhány jegyzéket, mel yek 
kitüntessék ama tetemes különbséget, inelly szállítási költsé
gek tekintetében Pestről Hambu r g on  át Londonig; — és 
ismét Pestről F i úmén  keresztül ugyanaddig, jelesen pedig a 
gyapjúra nézve tapasztalható. — li jegyzékeket fiumei s 
pesti hitelt érdemlő nagykereskedők szívességéből bírom.

A szállítási költségek egy — bécsi mértékű — mázsa 
gyapjút véve fel mindenütt, következőleg állanak:

I. a) Pestről Hamburgig, egyedül a vitelbér:
K H. közép számítása szer nt 8 ft. 48 kr. p.
K . . .  pesti «.kereskedőé szerint 9 ,, 30 —
G . . , é  szerint - - - 8 „ T*Js —

10 Hamburgból London'g:
K- H. szerint - - - - 3 ft. kr. p.
K . .  pesti n.ker. szerint - - 4 ,, 2 —
G. . .  szerint - - - - 2 „ 30 —

Mindezek egyedül a ‘vitelbért' illetik, s több, magokban 
ugyan aprólékosaknak tetsző, de tetemesb szállításnál szinte 
sokra menő költségek, minők például: alkuszdíj, átrakodásig 
zsákigazítási, biztosítási (tengelyen és vizen), vám, eladási, 
raktári, terhészi, sat. külön számítandók; ezek betudásával
pedig kerül egy mázsa gyapjú Pestről Londonba szállítva:

e) K. H. közép számítása szerint 22 ft. 30 kr, p,
K . .  pesti n keres, szerint - 36 ,, — „
G ..  számításait még nem tudhatám

meg; de a fönebbiekhez képest te
hetjük legalább is - - 20 „ — ,,

II, Ellenben:
a) Pesttől Károlyvárosig tengelyen (20

nap alatt) - - - - 2 „ — „
[vizen, 30 nap alatt - - — )> » 1

b) Károlyvárosbul Fiumoíg J » 6 »
c) Fiúméból Londonig - “ . * » *® i>

s így Pesttől Londonig - 4 ft. 18 kr. p.

és minden fönebb érintett, u m alkuszi, átrakodasi, raktári, 
eladási, terhészi és árboczdíji sat. költségekkel együtt egy 
mázsa gyapjú szállítása 4 ft. 30 kr., s legfölebb: 5 p. ftra 
számíttatik. Minélfogva a különbség a két (hamburgi t. i .  és 
fiumei) szállításra nézve K. H. számítása szerint: 17 ft. 30.
— K-é szerint pedig: 31 ft. — végül G-é szerint: 15 p. ft#t 
teszen. — A haszon, melly a szállítás olesóbbsagából e 
kereskedési czikkünk kivitelére, 8 így a magyarországi tér-
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kérem figyelembe vélclni — nem kell jelen helyze
tünkből okoskodnunk jövőnkre, midőn Ausztria többi

illesztőkre is háramlanéR, olly szembetűnő, liosy csak óhaj
tanunk kell: vajha minclelébb Fíuméitek vitethetnének gyam
ja in k ! —  Egyébiránt nem kell felednünk, hogy kereskedők
nél az üzérlet második leghatalmasb tényezője az — i d ő !  
s hogy az olcsóbbság tekintete, a késedelem bizonyossága 
mellett fölötte csökken: minélfogva Fiúmén át csak ngy re
mélhetnek a gyapjú-szállítást űzhetni, ha odáig a szállítás 
gyorsíttatnék, Fiume és London közt pedig gőzhajózás léte
sülne. Télen át azonban, kivált mig a németországi vaspá
lyák cl nem készülnének, nem volna háladatlan vállalat a Hű
méi szállítást megkísérteni, de csak azon gyap líra nézve, 
melly őszszel odaszállítanék . - Megjegyzem egyszersmind, 

hogy gyapjuvásárunk Nagybrrtanmáfcan - hacsak a szállítási 
költségek lehető enyhítéséről nem gondoskodunk — mahol
nap gonoszul fog á llan i; mert közel vagyunk ahhoz, hogy 
finomabb gyapjúnk a porosz-sziléziai , a közép minőségű pe
dig a van-diemenslandi hason árueziUk által az angol vásár

ról kiszorítassék.
Másik nevezelesb áruezikkíink — a búza — , összevetve 

az odesszai szállítmánynyal ( I >/í I1- mérőt számítva egy ve- 
lenczeí mérőre =  slajo véneto), következőleg áll:

a) Odesszában (az oltani raktárakban, t. í. tehát az odáig
való vitel- s egyéb költségek betudásával) egy velcn. 
mérő - - - - 2 - 4  ft. — K. ]>.

[Odesszából Livornoig liajóbér - 1 „  — „ |
Odesszából egyenesen Londonig hajóbér 2 „ — „

b) 1’emesvárott egy p. mérő 1 ft, 40 _  2 „ 48 „
Temesvártól Sziszekig szállítási költség — „ 25 „
Sziszektől Ivárolyvárosig - - — „  <) ,,
Károlyvárostól Fiúméig - - —  „ 50 „

lltvám  a Ludoviceán — ■ „ jo  „
Ilarminczad fejében - - — ,, 1 ,,

s így Temesvártól Fiúméig összeseit 1 f(. 35
[Fiúméból Livornoig - - - — 20 ,, (
Fiúméból Londonig ” “ - 1 ,, — ,,

Tehát, nem számítva a búza változékony árát az odes
szai, vagy honi piaezokon, hanem egyedül a szállítási költ

ségeket tekintve, látható, hogy ha búzánkat olcsóbban vol
nánk képesek Fiumébe szállítani: az, az odesszaival m egák
kor is kiállhatná a versenyt, ha ben a hazában kissé ma- 
gasb áron kelne Iá n , mint Odesszában; mert a fiuméböli szál
lítás Londonig fsak fél-annviba kerül, mint az ndesszábóli
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örökös tartományival vámrendszerünkre nézve hasonló 
kedvezésekben részesülhetnénk; mért hogy jelenleg 
a német -vámszövétséggel, vagy távolabb tartomá
nyokkal nem űzünk jelentőségesb kereskedést, oka 
főleg az, hogy most Ausztrián keresztül csak azon 
fölösleg megy ki leginkább, melly annak szükségei 
fedezésén túl fenmarad. Ez egészen máskép fogna ál- 
la n i, ha a tömérdek piaczon a rajnamellékinek ép ’ 
olly könnyű lenne vására, mint a .cseh- vagy mor
vának. Mind c mellett Baker jegyzékéből is kitű
nik , hogy három fő termékünkből, majdnem hason
lóié azon mennyiségnek, melly tőlünk évenként Ausz
triába vitetik , onnan ismét külföldre, s legnagyobb 
részben déli Németország felé szállíttatik. Így ment 
például tőlünk 1838-ban Ausztriába: 27,683.443 p. 
ft. értékű gyap jú , s onnan k iiitifö lire : 10,487.212 
p. forintnyi szállíttatott; *0  föliltcrmékckbeu tőlünk 

'ugyanoda : 10,897.832 p. ft. értékű; s onnan kül
földre: 5 ,566.160 p. í'lnyi; marha tőlünk Ausztriába:

* )  Ha felvesz.sziik, miként egy illeni nagykereskedő számításai 
szerint fel is vehetjük, hogy Magyarország (ívenként leg- 
alább is 100 150 ezer mázsa g j’«p.int a.lntt «sak magauak An
gliának , s mázsáját közép sz>míln*sal 70 |>. Óra teszsziik , 
e. sz illitm ány , melly 10 1 /•> millió ílot tenne, egymaga felüli* 
az itt idézett ősziét két. harmadát.

szállítás ugyanaddig. A fönebbi számítások szerint angliáhnnf 
gabna-vásárunk, az odesszaival következő aranyban ¡ül: egy 

. vei. mér» búza, Odessz íból vive, Londonban: ! ft. ¡>. s ille
tőleg 6 ft. p . ; ellenben egy pozsonyi merő (melly mint lá t
tuk, Vs-dal kisebb a velenezeinél) Temesvárról szállítva , 
IjondnNban: i  ft. 15, s illelöleg: 5 ft. 33 kr., melly árkiilirnb- 
sé(c t még a szállításnak Kanáltól Finmeig való bizonytalan
sága- is nehezíti. I,átható ezen adatokbul . hogy az érinteti, 
caikkelyekre nézve , nem csupán, sőt nein is annyira jelen 
vámrcnilsücriinlv , mint inkább kii»lekcdi}sí mó ljaink hiánya

T *
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6,593.054 pengő ft.; Ausztriából ktti tartományokba: 
3 ,753 .500 p. ft. hajtatott. így  tehát Ausztria vesz 
ugyan tő lünk ; de egy , s pedig tetemes részét a 
hasonnemü áruknak ismét külpiaczokra juttatja; melly 
piaczok közöl némellyekkel, ha vele együtt a német- 
vámszövetséghez csatlakoznánk, egészen szabad köz
lekedésben államink. Borainkkal a vámszövetség éj- 
szaki tartományiban nem sokad-magunkkal; dohá
nyunkkal pedig —  kivált kissé gondosabb tenyésztés 
mellett —  az egész vámszövetségben majdnem egye
dül állanánk a vásáron. Es ha ezekhez odagondol
ju k  még a termésnek sokszor megtörténhető mosto- 
haságát, vájjon nem számíthat-e gabnánk is jó  vá
sárra e tömérdek piaczon? s ha m agunkat, s velünk 
éjszakkeleti szomszédinkat érné a szűk termés, nem 
számíthatnánk-e viszont jutányosb árra a piaczon, 
mellyet magunkénak fognánk nevezhetni?

De hallom ismét, mint vetik ellenem, hogy o • 
csatlakozással más-országokat, különösen pedig Nagy- 
britanniát gyapjú- és .gabna-piaczunkról eltávolítjuk.
—  Nem , nem! John Hull mint eddig , úgy ezután 
is , és mindörökre csak úgy, és addig marad vásár
lónk , m íg másutt és közelebb hasonnemü árut szint- 
o lly , vagy jutányosb áron nem kap; sőt —  mint már 
fönebb is megjegyzem —  még kedvezőbbek lesznek a 
német-vámszövetséggel Nagybritannia átellcnében vám-

okozza a z t , ltogy külföldi vásárokon nem versenyezhetünk, 
—. (iabnítnkra nézve pedig inog szükséges tudnunk , hogy 

lisztté téve az országban — vagy csak Kininében is - mégtetemcsb 
haszonnal űzhetnénk kereskedést külföldre, hol a vám úgyszól
ván semmi akadaly, S z f á l ' f t y  Albert gróf ez ügyben! szózata 
1836-ban, fajdalom , mint sok masoké is , maradandó nyom 
(léikül hangzott p|!

MT* K (V'iYVT Ár  
INí ORMAUOS kOZPONT _



— 101 —

rovalink, mini most, midőn a lig  vau M országnak 
mükészítménye, mellyet kereskedésiig hozzánk be
hoznia szabad volna; s így nemcsak el nem zárnók 
azt csatlakozásunk által m agunk tó l: hanem inkább 
alaposan várhatnók, hogy midőn a vámrovatok áruit 
tőlünk ki nem tiltnák, még többet fogna venni, mint 
vett ekkorig , midőn cserérc épen nem , vagy csak 
csempészeknél számíthatott’, s többnyire csak kész
pénzzel fizethetett. Ugyanez áll minden más nemze- 
tekhezi tőzsviszonyinkra nézve is , miután a német- 
vámszövetség vámjegyzéke nem tiltó-, hanem mér
sékelt védreudszerre van alapítva; mit Ausztria, |ha- 
hogy külön vámegyesületet akarna létesíteni, szem 
elől veszteni szinte nem fogna.

A  mennyiben tehát a német-vámszövetséghezi 
csatlakozással más nemzetekkeli kereskedésünk csor
bulást teljességgel nem szenvedne, belvásárunk pe
dig tetemesen terjedne; miután nemzetiségi tekin
tetben egyelőre még kedvezőbben á llan ánk , m int 
Ausztriával; s miután műiparunk lassabban tán , de 
annál biztosban, annál tartósban fogna emelkedhetni, 
úgy hiszem, hogy nemzetünknek, midőr. arról komo
lyan szó leendne, épen nem volna oka a csatlakozás
tól idegenkednie.

Egyébiránt itt minden csak attól függ : ‘ fog-o 
Ausztria német-olasz örökös tartományival csatla
kozni akarni, vagy sem?’ —  Fontos kérdés, és olly a n^ 
mellyet Ausztria bölcs kormánya legkevésbbé fog 
elhamarkodni. Ha fo g , akkor nekünk nem ma
rad egyéb választásunk: mint vagy külön függet
len vámrendszert a lko tnunk ; vagy vele együtt n 
ncmet-vámszö¥3lscghez csatlakoznunk, s czí annyival
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is inkább lehetnek, mert nem hihető, hogy Ausztria 
honunk érdekét, melly szinte övó is , kül tartomá
nyok érdekinek feláldozni kész lehessen! — Legyek rosx 
jó s , de hiszem, hogy ha magunk maradnánk, müi- 
parunk- s kereskedésünknek mai pangásábuli kie
melésével s felvirágoztatásával még béke idejében 
sem sokra mehetnénk, hát háború alkalmával, magunk 
erejéből, vájjon mit csinálnánk ? ha például a szidi- 
nai torkolat, s még inkább Fiuménk clzáratnék: hová 
vinnök akkor termékinket, hová műkészítményinket?
------ Ha tehát Ausztria csatlakoznék, mi is vele
együtt, habár némi áldozattal —  csakhogy ne soha 
nemzetiségünk rovására —  csatlakoznánk; ha nem egye
sülne , akkor iparkodjunk úgy intézni dolgainkat, 
hogy vele m inélelobb—  mind politicai, mind nemzet
gazdasági érdekeink lehető legnagyobb előmozdítá
sával —  egyesülhessünk. Scin egyik, sem másik nem 
történhetik meg add ig , m íg adórendszerünk szabá
lyozva nem leszen. Ezt az ismételve idézett derék 
Neftenins már 1835-ben a osatlakozás ‘sine qua non’ 
föltételének állítá , s én velő tökéletesen egyet cr-

*) „Könnyen megfogható, hogy az (ausztriai) monarchiának , 
minden tartományivali tökéletes csatlakozásáról szó nem le
h e t :  mivel nem minden alkatú részei foglaltatnak ugyanazon 
közös vámkötclékbcn; jelesen IHagyarorsziig egy abból kizárt 
vásárt képez. He jóllehet azon könnyítéseken túl. incllyckct 
az e királyság és a monarchia egyéb részei közti közlekedés 
újabb időkben nyert, még sok más kivánni való marad fen : 
mindazultal, általánosan ismert tényék áttekintésével, majdnem 
egész bizonyossággal lehet állítani , |,0Ky a monarchia kü
lön tartományinak viszonos java tekintetéből a fenalló meg
szorítások mindinkább tágulni fognak. Az sem szenved két
séget,^ hogy a mennyiben azoknak oka az adórendszer kü
lönbözésében keresendő, különösen Magyarországra nézve, c s a k  

B a já t  jól felfogott érdekében fogna lenni, adórendszerének a többi
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lek. Minthogy tehát nemzetgazdasági, s így anyagi, és
—  melly ezt múlhatlanúl feltételezi —  szellemi te
kintetben is: Adó és Nevelés nélkül egy tapodtat 
sem mozdulhatunk: teendőink 'egymásutánjában’ —  
ha még is nemzeti szükségek létesítésében szoros lo- 
gicai egymásutánról szó lehet —  igénytelen vélemé
nyein szerint, első az Adó , s pedig, házi és orszá- 
yos adó; s ennek segélyével aztán a Nevelés el
rendezése.

A  mi már Fiúmét illeti, ez a csatlakozás állal 
honunkban emelkedendő m űipar, az ennek emelke
déséből a termesztésre is szükségkép visszahatandó 
nemzeti erő kifejlése, s az ezt követendő kereskedési 
élénkség által szinte hatalmasan fogna emelkedni. A  
concurrenlia ugyan Trieszt cs Vclenczc á lta l, kivált 
a német-vámszövetségi csatlakozással szinte, vagy 
még hatalmasabban fogna á llan i, mint ma; de vala
mint egy részről az ország mindennemű fölöslegének 
kifolyása a tenger felé bizonyosan Fiumének venné út
já t , mert erre a létesítendő gyorsabb közlekedéssel a 
távolság kevesbednék, ott pedig az áru-lerakási és 
kezelési költségek még igen soká csekélyebbek le- 
endnének; másrészről vásáraiból, mellyeket jelenen 
b ír , hihetőleg egyet sem, legkevésbbé pedig Nagy- 
britanniát vagy Francziaországot fogná elveszteni; 
mert ha ezen országok most, midőn Fiume gyárczik- 
keiket csak akként rendelheti meg, hogy azokat csu
pán magos vám mellett, vagy épen ne küldhosseaz

tartományokéhoz! közelítése által c nehézséget elmellözni , 
és gazdag termesztése számára biztosítni a szabad közleke
dés ama végtelen jététeményit, mcHyek átellcnébcn minden 
fínánczr áldozatoknak, mellyek itt szóba jöhetnének, csak a- 
lámidcll jelentősebben kellene feltüniiiök“ , ‘¿hh 28!) I
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ország bel vásárira —* fáját, rongyát, gabnáját, do
hányát, sat. megveszik; megvennék azokat még in
kább akkor, ha műkészítményeikkel Fiume, mérsé
keltebb vám mellett, biztos vásárra számíthatna az or
szág belpiaczain. Ellenben megnyílnának hajói terhei 
előtt mindazon távol k ikö tők , mellyeket a német- 
vámszövetség magáéinak vallana, s pedig, mi fő do
lo g , szinte olly kedvezésekkel, minőket magoknak a 
szövetséges német tartományok igényelhetnének; s 
ezeken részint a termékek bősége és a bel készít
mények olcsóbbsága, részint a szállítási díjak mér- 
sékeltebbsége által a versenyt a fiumei szállítmányok 
könnyen kiállhatnák; hajókázása továbbá azon védelem 
á lta l, mellyet olly roppant politicai hatalom , minőre a 
német-vámszövetség tengerileg is múlhatlanúl felver
gődni fog —  szerezni képes, olly biztosítékban 
fogna részesülni, mellyet neki saját független vám
rendszerünk mellett —  mi magunk 'talán'soha; Ausztria 
egymaga pedig, m iután politicája egyelőre inkább con- 
tinentalis szerepet visel, szinte csak későbben fog még 
szerezhetni.

Bcrekesztem ezen igénytelen lapokat azon meg
győződésem nyilvánításával, hogy a várnegyesület- 
rőli vitatkozásokat nemcsak idő-előttieknek nem tar
tom: de sőt igen is korszerűknek gondolom ; mert ha 
semmi egyéb jó  oldala nem volna is azoknak, meg 
lesz minden bizonynyal azon üdves következményük, 
hogy általok eszmék fognak megpendíttetni, s idő- 
riil- idore kifejtetni, mellyek olly igen elhanyagolt 

politica-oeconomiánkhoz tartoznak; igen , a politica- 
oeconomiához: e, mamár ránk nézve is egyik legfonto
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sabb , legnélkülözhetlenebb tanulmányhoz, melly —  
véleményem szerint —  honunkra alkalmazva, rész
letekben gyakran el fog térni külföldi politicai-oeco— 
nomiák tanaitól; az illy eszmependítések által pedig 
socialis állapotunk bajaira tisztább és mélyebb pilla
natot vethetendünk, mi mindenesetre első lépés a baj 
orvoslásáhozi sükeres közelítésre.

Kifejtett nézeteim, ha talán hibásak volnának is, 
legalább alkalmul szolgálhatnak arra, hogy én, s ve
lem többen, kik azokban netán osztoznának, felvilá* 
gosíttassunk, s az igazsághoz vezettessünk. —  A  tárgy 
nagy és fontos, mert —  nemzeti! Apró szempon
tokéul nézdelni a z t , menthetlcn silánykodás. Nem 
adatott ugyan nekünk magyaroknak a világesemé
nyek felett kün figyelemre méltatandó, vagy épen 
elhatározó véleményt mondani; de saját érdekünkbe* 
képest —  mit ismét csak mi ismérhetünk voltaképen
—  mindig szabad lesz, sőt úgy hiszem, kötelessé
günkben fog állani szólanunk? Mélyen érzem én, hogy 
a tárgy itt korán sincs kimerítve: hanem vigasztaló 
lesz rám nézve, ha azt szerencsésen meg tudtam kö
zelíteni; annak kimerítését ne is követeljük egyes irók- 
t« l , kik, ha porszemeket hordtak a nagy miihez, mel- 
lyet hatalmasb karok képesek csak emelni, polgári 
tisztüket teljesítették*

Fiúmét illetőleg is van még sok , miről szólni
—  nekem legalább úgy tetszik —  itt volna ideje; s 
**a jelen iratom csak némi érdeket lesz is képes ger
jeszteni, s így honfiaimnál részvétet találand, ne legyen 
c szózat utolsó, mellyet ez ügyben emeltem.

WTAKÖWVrÍRÉS 
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0 rszággyülésiink , m e lly  elé o lly  szép , o lly  nagy 

rem ényekkel nézénk , elkezdődött. A z ú jó lag  Ösz- 

szegyü lt hona ty ák , ha sejtésem nem  csal, ez ú t ' 

tál fő leg  az ország anyagi érdekeivel foglalkozandó 

nak. H a íg y , lehe tlen , hogy tanácskozásaikból 

F ium e  k im arad jon  ; k ivált m iu tán  a k. k ir. e lőa

dások IY-d. pon tja  által a kereskedés felvirágzása 

fő  em eltyűinek —  a k ön n y ű  és gyors közlekedési 

eszközöknek —  rendszerérő l, s m iképen i létesí

téséről a’ törvényhozó test gondoskodását a’ hon 

A ty ja , felszentelt k irá lyunk  fe lh ivá; a fiumei kap i

tánytanácsnak 1842-iki jun iusi körlevele fo ly tában  

pedig több nemes megye szinte követutasításai kö

zé sorozta m á r : egy Pest és 1' iume közötti vas

p á ly a ; egynéinelly pedig a F ium ében  ép ítendő 

k ikö tő  irán ti javaslatot is p árto ln i.

A  fiumei kap itány tanács u jab b  körleve lében

három tárgyi-» figyelmezteti a nemzetet; s e lár-
1 *



g y ak , mellyek létetsítését páro lta tn i kéri, követ

kezők :

,,1-ör, N agyobb  ha jók  biztos állomásozhatá- 

sára is szolgáló k ikö tő  épitése F ium ében .

,,2-or, A  közlekedési m ódok  könnyitésének, 

s azok általános javításának eszközlése ; ezt pedig 

e lérhetn i véli a kap itányság :

a) ha a K áro lyváros és F ium e közötti 

Ludovicea-ut a tu la jdonos társaságtól országos 

pénzen m egválta tnék ;

b )  ha az ország középpontja Budapest 

F iu m év e l, s illetőleg a tengerrel vaspálya által 

öszszeköttetnék;

c) ha E szék tő l, vagy legalább Sziszektől 

F iúm éig  *) szinte vasút ép ítte tnék ; és

d ) ha a lta labanaz ország belrészeiben is 

az utak jo bb  karban ta rta tn ának , m in t tartattak 

ekkorig.

*) E pont — legalább nagy részben— már a b) alattiban foglaltatik, 

s azért itt talán inkább Karolyvárosig értendő ? . . . Ha a 

Ludovicea-út megváltatnék , s a pestfiumei vasút Károlyvá

ros ielé létesülne : külön vonalra Károlyvárostól a ten

gerig nem lenne szükség. Vagy Eszék és Pest közölt — 

a Duna mentiben is — építessék egy másik pestfiumei 
vaspálya ? ?

—  IV —
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„3->or, A  szicziliai sónak m agyar pa rtv idék ig  

szállíthatása végetti engedelem kieszközlése ú g y , 

hogy szabad volna azt, a fö ldközi tenger''délnyugati 

snyugatéjszaki k ik ö tő ib ő l teher né lkü l m egtérő ha

jóknak a kir. kincstár számára behozni, m in t sza

bad  vo lt 1809 e lő tt.“

*

N em  fejtegetem jelenen e körlevél tarta lm át: 

m unkám  első füzetében az első po n to t —  m elly  

né lkü l n incs, és nem lehet F iu inének szebb jövőre  

kilátása — ■ bővebben e lő a d ám ; s ugyano tt érin- 

tém  a m ásodik , és harm adikat i s ; s ezt k ü lön ö 

sen, m in t helybeli körü lm ényeknél fogva egyik ha

talmas eszközét a’ magyar partv idéki hajózás eme

lésének. (Az 55. lapon c. alatt.) —  Maga a körlevél 

eléggé m otivá lja  a kap itány tanács igen üdvös k i

vonatát : noha óhajtható vo lt volna, hogy az a, 5, c, 

alatti pon tok  egymással nagyobb öszhangzatba 

hozva , szabatosban határozhattak volna meg.

Jelen füzetkében ném i adatokat akartam  csak 

nyú jtan i F ű im ének , m in t po litika i hatóság és sza- 

W - k ik ö tő n e k  ism ertetésére ,sbem utatn i egyszers
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m in d  a közönségnek fium ei hazánkfia Bainville 

József—  jeles gyakorlo tt m érnök  és épitész —  

altal keszifett nagyszerű tervét a F ium ében nem 

zethez illő leg ép ítendő k ikötőnek.

Pesten , 1813-díki májusban.

Császár Ferencz.



I.

Általános nézetek.

„ A  szegénység szárnyát szegi a’ magasra re

p ü ln i akarónak“  —  m o nd  Paolo Sarpi a’ velen- 

czei köztársaság hivatalainak betöltési m ód já t m a

gasztalván. —  És S a rp in a k , legalább ebben, iga

za volt.

N em  azért kezdem ira tom at e lángeszű férfiú 

szavaival, m intha tanainak álta lában kedvelője 

vo lnék. N incs semm i távo labb  le lk e in tő l, m in t 

akár a hata lom nak törvénytelen m ódokat, alacsony 

eszközöket a ján lani ereje fentartásara, szilardita- 

s á ra ; akár pedig nógatn i a po lgárokat törvényeik , 

és szokásaik halom ra döntögetesevel sietni anar

ch iára: hanem  kezdem, m ert o lly  érezhetőleg lá 

tom  teljesülve azok m ély  igazságát nemzetemen.

A lig  van ember- s po lg áre rény , alig tűn ik  fel 

szent és magasztos te t t , avagy csak eszme is a



társadalm i élet tágas körében , m e llye l a M agyar 

koronként fe lfo gn i, m é ltányo ln i és gyakoro ln i 

nem  tudo tt, nem  akart —  sőt m ellyet fel nem  fo 

g o tt , nem  gyakorlo tt vo lna ! N em  hizelgek; nem 

zetem történetének évlap jai szólnak itt, A  hizel- 

gés id e je , k ivált k o ru n k b an , m ég a majomszere

t e k  m agyarra nézve is le já r t; de sőt anny ira  ju 

to ttu n k , hogy  —  m in t aranykastélyok u tán  sovár- 

g ó k —  többny ire  csak fo ltja it lá tjuk  m ár ha jdan i s 

m ai nem zeté le tünknek , s pedig  nem  csupán az 

eszm ényletben, hanem  a valóságban is ! . . .

M in t van tehát az, hogy  m i m agyarok , fogé

konyak kü lönben  m inden  nagy és nemes irán t, 

anny i n óga tás , korholás, önbiztatás és ösztönzés 

daczára sem m ozdu lha tunk  a honboldogság, a 

nemzetnagyság felé egy tapodtat is ?

Sarpi megfelelt e kérdésre: „ A  szegénység 

szárnyát szegi a magasra repü ln i akarónak.“

Évek óta nagy zajjal csattogtatjuk nemcsak 

szájainkat, de szárnyainkat is; és ha valaki am úgy 

e lfogu ltlanu l nézné a’ tá v o lb u l , m in t e rőködünk  

to llú tlan  szárnyainkkal magasra emelkedni, b izony  

jó  izűt nevethetne fészekfentői nyom orúságun

kon ! . . .  .Leizzadunk olly kor sok drága cseppet 

e rőködes íink  közben h o m lo k u n k ró l, s fe ledjük, 

hogy meg-nem-nőlt, vagy lekopasztott szárnyaink

kal repü ln i csakugyan nem  lehet. A r ró l |>edig,



hogy tollacskáinkat valam ikép megnöveszsziik, 

nem  igen gondo lkozunk ; —  legalább nem  gondo l

kozunk ú g y , m ikép az nemzethez kissé illő b b  

volna.

Szegények vagyunk —  szegények!

S  e szóval m inden t megm ondtam . —  Z a j és 

lárm a m it sem használnak. K á r , hogy  a francziák 

e szép m o nd a tá t: „A id e  t ó i ,  et D ieu  t ’ aidera,“ 

noha égy id ő  óta o lly  sokszor elszajkoljuk, m ég s 

o lly  nehezen tud juk  ,m egm agyarítn i.‘

„Segítsünk m agunkon , s az ég megsegítem!“ , 

íg y  kellene szólnia a m agyarnak, anyagi érdekei

ben, a franczia u tá n ; s egyúttal meg kellene kez

denie a magán-segítést; m ert a kegyeség a m i ked

vünkért ma m ár nem  igen tesz csodákat, s nem  

teremt sem mac-adamizált u tak a t, sem csatorná

ka t, sem vaspályákat; sem ha lm okat rónákká 

nem  la p ít , sem terjedelmes posványokat és bűzös 

m ocsárokat term ékeny búzafö ldekké m ár nem  vál

toztat.

„N em  tehetünk sem m it, m ert szegények va

gyunk .“  —  íg y  szól n á lunk  a nagy többség. En  

pedig sok másokkal azt m ondom : „szegények va

gyunk , és szegényeknek kell m aradnunk —  m ert 

m it sem te szünk !“

E z m ár valóságos „h ibás k ö r .“  S  vájjon  m ed

dig fogunk még e „h ib ás  k ö rb e n “  m ozogn i?



N em  k ö r  a z , m e llyben m i m o zg unk ; csak 

m i akarjuk azúl nézn i. —  A ’ körnek nincs kezde

te , nincs vége , m in t nincs az ö rök lé tnek ; ellen

ben a m i h ibás nézetünknek valam in t kezdete van, 

úgy lehetne vége is —  csak kom olyan a k a rn ók !

A  kezdet ott Ieendne, ho l a cselekvés venné ele

jét. A z  első lépés a ’ cselekvésben —  első fogna 

lenn i a szegénység megszüntetésére is.

Egyénekül nem ze t, noha egyénekből á ll, so

hasem vehető. Egyes szegény em ber, gyakran 

a’ leg jobb , legszilárdabb cselekvési akarat és kész

ség m elle tt sem m ehet semmire. Szegénysége m in 

denütt, és m indenben  szárnyát szegi. M agát jöve 

de lm ezőbb  m unkára  nem  képezheti; s gyakran  

m ég képességéhez illő  m unkát sem kaphat. R a jta  

csak a vak szerencse segíthet, ha szeszélyében ő t 

néhány  száz , vagy ezer fo rin tta l m egajándékozván, 

o lly  helyzetbe állítja , hogy m agát m unkára  képez

hesse , m unkát találhasson.

Nem zet sohasem szegény anny ira , hogy 

gazdagulását vak szerencsétől kelljen várnia. Benne 

m ind ig  rejtezik anny i e r ő , anny i képzettség, hogy 

a gazdagulási m unkához foghasson. Neki csak akar

nia , csak kezdenie kell tu dn i. H a erőkészsége 

van , nala a m unka sohasem h iányozha tik ; a czél- 

szerű m unka pedig m indenko r meghozza a bért.

—  10 ----
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„Pénz pénzt csinál“  —  m o n d a  practicas angol. 

Ugyan kisértsük meg valahára m i magyarok is, 

k ik  —  közbevetőleg legyen m ondva —  o lly  igen 

szeretjük a po litika i theoriákbaij mestereinkül ven

n i az idegen nemzeteket, kisértsük m e g , m ondom , 

u tánozn i ezen közm ondását a ,practicus‘ an

golnak.

„N incs pénzünk , —  szegények vagyunk !

Nem  vagyunk anny ira  szegények, hogy  egy- 

pár százezer fo r in to t Össze nem  tehetnénk. —  

K ezd jük  csak el egypár százezer fo rin to t fo rd ítn i 

évenként közválla latokra, s az így  beruházandott 

pénz pénzt hozand.

„H átha  nem  sikerül a m ű , m ellyre e kevés 

pénzünket is fo rd ítanék?“

Meglehet. —  M indenesetre , m ie lő tt pénzün 

ket k iad nók , szükséges leend jó l k ifőzn i a’ tervet, 

melly szerint költségeskedni akarunk: kü lönben 

úgy járhatnánk , m in t —  színházi o b la tum unk ka l! . . .

A zonban néhány  százezer fo rin t nem  visz ko l

dusbotra egy nemzetet. Én  ugyan nem  szeretnem, ha 

a vá lla la t, m ellyet a nemzet illyképen felkarolna, 

m in t eddigelé m ár sokszor m eg tö r té n t, dugába 

d ő ln e : m ert ha igaz i s , hogy anyagi érdekek te

kintetében egész nemzet könnyebben kisínyli a 

rósz véget ért k ísérle tet, m in t egyes tőzsér nye

részkedésre tett tőkéi veszteségét: nem  kevésbbé



igaz másrészről az is , hogy nemzet által tett illy  

kísérletek felsülése töm érdek kárt vonhat m a"aD
után  a nemzetre —  erkö lcs ileg ! A  csiiggedés, 

m e lly  ekkép okoztatik , megakasztja a kísérletek 

fona lá t, s visszavetheti az országot a felsült k ísér

let e lő tti szunyadó á llapo tná l gonoszabb lethargiá- 

ba. N á lunk  m agyarokná l, k iknek erényei közé 

a vállalkozási szellem egyáltalában nem  szám ítható, 

s következőleg k ikben az épen nem  fejthetett o lly  

szilárdságra, hogy „ ism é t, és ú jra “  m ernénk, ha 

egyszer fe lsü lénk: m indenek felett kell őrizked

nünk  o lly  tervek kivitelérei költségeskedéstől, 

m ellyeknél —  legalább erkölcsileg —  nem  nyer

hetünk biztosítást a jó  siiker felől.

F ium e  valahai felvirágzását sokan ábrándnak , 

á lom nak , avagy legalább is „ p iu m  desiderium “ - 

nak tartják m inálunk . V annak , kik azt jelen hely

zetünk tek intetéből egészen fölöslegesnek hiszik.

E z u tóbb iakhoz  nein szó lok ; m ert „h ideg  szá

molásaikat,“  m ellyek közben hazánk jövő jé rő l nem 

zet nagysági tekintetben, úgy látszik , teljesen meg

feledkeznek, bo lygatn i nem  akarom. — A m azok

ban a m agyar érzést nem ölte el az „ész“  egészen: 

azért egypár szót hozzájok.

„ A  hatalmas Triest közelében lehe llen , hogy 

F ium e pangásából kiemelkedhessék.“  íg y  szobiak 

igen sokan. „M inek  nekünk  tenger, m időn



nincs m it odav innünk .“  Ezt m ond ják  mások. —  

„G ondo lkozzunk  e lőbb  arró l, hogy pora ink  bo jtos 

g a t j a , szennyes ing, zsiros bunda, rongyos guba, 

és nyom orít bocskor he lye tt, posztónadrág- és 

m e llényhez , dolmány- és köpenyhez s a t. szok

janak.“  Ekkép okoskodnak ismét t ö b b e n . . . .  S  

én tisztelem vélem ényüket: m ert csakugyan van 

valam i a do logban . K ü lönösen  pedig a Triest kö 

zelségét ellenvetők szavai b izonyosan igazság lesz

n e k , ha am e lle tt állhatatosan m egm aradván— m i, 

köztünk  szó lva , épen nem  kerü l nagy faradsagba

—  nemcsak hogy F ium e  érdekében m it sem te

szünk , hanem  féríiasan m unká lkodunk  a m áris ha

talmas Triestében. —  H ° g J  az 1 8 4 0 : X L .  tör- 

vényczikkelybeli kedvezésből T riest nap ja ink ig  

hasznot nem  h u zo tt, az nem  a m i érdem ünk. M ig  

e törvény á l l , add ig  nem  lehetlen , hogy az é p ü 

lőben  levő bécs-triesti vaspályához egy ág ne épí- 

tessék h a zánkb ó l; s akkor én is igen e lh iszem , 

hogy ,,Triest közelében F ium ének lehetlen pan

gásából k iem elkednie;“  sőt e lh iszem , hogy lehet

len kereskedése m ai élénkségét is el nem  vesztenie.

- De még ezen ág sem szükséges a rra , hogy  Tri- 

°st F ium énket teljesen e lö lje : m ert a Pest és Bécs 

közötti dunavonalon  kiszállítandó áruk  a bécs-lri- 

esti vaspályán is megtalálandják a k ifo lyást a nél

kü l ,  hogy azokból F ium ének csak egy fon tny i is



jusson ? . . .  Egyéb irán t F ium ének Triest közelébeni 

felvirágzása koránsem  leendett első pé lda  a keres

kedés történetében. H iszen igy emelkedett vfel Li- 

voi-no —  Pisa és G e n u a ; így maga Triest az egy

kor v ilágh irű  Yeleneze köze lében! És k i a z , ki 

a kereskedés jövőjének vastag lepelbe bu rko lt tit

kait egész, vagy csak ném i bizonyossággal is meg

jóso ln i m e rn é ? . . .

A zonban  én sem vagyok o lly  véleménynyel, 

m in tha  egy F ium ében ép ítendő k ik ö tő , egy Pest 

és F ium e közötti vaspálya, egy Eszék és Káro ly- 

város közt eszközlendő vízi vagy szárazföldi kön 

nyebb  közlekedés, s m ég egypár illy  m unka léte- 

siilése rög tön  felvirágoztathatná kereskedésünket, 

jó lé te t, bőséget, k incset áraszthalna tüstént ha

zánkra. I l ly  egyes v á lla la t , avagy kettő-három  is 

k ü lö n , vagy együttvéve , m ég nem  em elendi F i

ume kereskedését o d a , hol pé ldáu l jelenen T ri

est- és Marseilleé, L o n d o n é , New -Yorké van ; és 

nem  em elendi M agyarországét o lly  fo k ra , m in ő n  

áll csak az osztrák német-olasz örökös tartom ányoké, 

Francziaországé, vagy épen az éjszakamerikai egye

sü lt Statusoké és A ng liáé . A z illy  rem ények való

ban rózsa-almak leendnének, m inőke t á lm odhatn i 

pedig b izony  korom hoz sem illenék m á r ! A z t h i

szem é n ,  hogy a nem zedék , m elly  a vállalatok 

letesiteset megkezdendő, m elly  a m agot c lh in lendi,

—  14 —
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lábul még csak csiráját sem fogja látni a’ kereske

dés virágzásának, s annál kevésbbé fogná megér

hetni a gyümölcsözés, meg gyümölcs-szedés idejét? 

De vájjon, mivel mi nem látliatandnók fáradozá

sunk sükerét, mit se tegyünk-e mi? haszontala

nul, s arróli végtelen vitákkal fecsérelj iik-e el a 

jelen drága perczeit: „nagyok, hatalmasak leszünk- 

e vagy sem, ha némellyeket megkezdünk ? . . És 

ha legközelebbi utódink folytatják a’ mi semmit- 

nem-tevési, hiú vitatkozási rendszerünket, vájjon 

lesz-e, lehet-e jövője hazánk boldogságának, és 

nagyságának ?

Egyénekben is utálatos- a’ tulvitt önzés bűne: 

mennyivel utálatosb leendne tehát az egész nem

zetnél, mellynek nem napokra , nem rövid évekre, 

hanem századokra kell számítnia életét!

Félre tehát az örök kérőzéssel, az akarás 

es cselekvés közti kínos vajúdással! Szülessek va

lami, de illőbb nemzethez, mint a hegy egere a 

soká vajúdott bérczekhez. —  Kezdjünk, fogjunk 

^Unkához. Ha nincs erőnk —  azaz : pénzünk —  

sokat tehetni: tegyünk kevesbet; annyit, a meny

e i t  kezdő vállaink megbirnak, de „tegyünk“ 

*nár valahára!

Kereskedésünk emelését pedig ne akarjuk 

most mindjárt rendszeresen munkába venni. Tu

dom , vannak e tekintetben országgazdasági elvek,
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inellyeket rendszerbe állítva kell és lehet csak ki

fejteni, hogy czélt érjünk, s ezek rendszerítése 

nélkül sok áldáshozót bizony mi sem igen fogunk 

tehetni; de ne higyük, hogy a kereskedés emelé

sére szolgáló módokat s eszközöket „rendszeres 

egymásutánnal“ m i, vagy akárki is kiszabhassa, 

létesíthesse. A számokkal legtöbbet vesződő keres

kedés összefiiggésinek legközelebbi jövőjét sem le

het mathematicai bizonyossággal kiszámítni: mi

kép lehetne tehát esalhatlansággal állítni, hogy e, 

vagy ama mód leend a legsiikeresebben czélra 

vezető ? De azért semmit-nem-tevésünkben se vesz

tegeljünk már tovább, hanem tegyük meg a kez

detet ott, hol legtöbb biztosság mutatkozik arra, 

hogy fáradságunk, költségünk —  ha úgy tetszik, 

áldozatunk! —  siikereLlen a czél elérésére nem 

leend.

A mai kereskedői nagy nemzetek mellé mi 

most rögtön nem állhatunk. Habár varázsvesszővel 

bírnánk is a kÖzlekedesi eszközök létrehozására, 

s hazánkat egy pillanat alatt csatornákkal, töltés- 

utakkal, vaspályákkal, vagy épen a legújabban 

feltalált léggőzhajókkal látnók is el: mi Anglia, 

Németalföld vagy Francziaország —  kereskedési 

tekintetben — sem lennénk még. Idő és türelem, 

faradsag es csiiggedetlen kitartás hozandják meg a 

gyümölcsöt. Idő kell arra, hogy a megrögzött
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nemzeti előítéletek megszűnjenek, hogy erkölcsi 

és anyagi közrehatás fejlődjék közöttünk; s idő 

arra, hogy csak minhasznunkat is belátni, s an

nak ösztöne által munkálni tanuljunk! Egyének 

kínosan vetkezik le a megszokottakat, s hát egy 

nemzettől azt kivánjuk-e, hogy kevés év alatt szá

zados szokásai salakjait lerázva: egészen tisztult 

szellemmel szálljon az újabb kor magasröptű esz

méivel versenyre? Szeretem én, hogy vannak, kik 

erre szakadatlanul fig3relmeztetik, tüzelik, kik Pe

ru apadatlan aranybányáihoz tökéletes polgársza

badság vitorlás kocsiján iparkodnak vezetni, sőt 

röpítni polgártársainkat: mert találkoznak, kik 

örömest ringattatják magokat rózsaálmakba, s kik

nél inkább hat, inkább hevít tettre is illy szép 

mese, vagy ábrándkép, mint —  a való. De le

gyenek ollyak is, kik lehetőséget tűzzenek ki czé- 

lu l, mellyet valósziniileg el- és megérhessen 

a közelebbi ̂ nemzedék; mert az álomkedvelőkön 

túl vannak még nagyszámuak, kik a komolyabb 

valót s igazi hasznukat keresik, s egj'előre a nem

zetnagyság és honboldogságnak kissé csekélyebb 

fokával is beérnék !...

Miután tehát mi egyszerre nemcsak mindent, 

de még csak sokat sem tehetünk; miután erőnk 

csekély, a teendők tömegepedig tömérdek; miután a 

cselekvés pereseinek — ha örökre mai szomorú pan-

2
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gásunkban senyvedninem akarunk—  bekövetkez

ni kell, s miután közlekedési eszközeinket nagy és 

hatalmas nemzetek módjára egész rendszerrel föl

karolni és létesítni képesek nem vagyunk: nyúl

junk zsebünkbe, s nyújtsunk néhány fillérkét 

oda, hol mind a vállalat valószínű sükere előre

látható, mind a nemzetnagyság és honboldogság 

egykori hatalmas tényezői egyikének előidézése rej

lik. —  Kezdjünk tenni valamit Fiumével és Fűi

mében !

,,C’ est la mer, qui donne 1’ empire“ —  ten

ger adja a hatalmat—  mond De-la-Cornillére.

Ez olly alapmondat, melly nem szorul bi

zonyítékokra. *) —  A hajdani gyarmatosító phö- 

nicziaiak, a cholchusi aranygyapjat kereső görö

gök , utóbb Carthago, Velencze, Genua és Spa

nyolország, újabb időkben Hollandia, Anglia, 

Francziaország, napjainkban pedig a fekete és 

bálti tengerek partjait kegyelő Orosz, tettel bizo-

*) Az elhiriilt L ist által szerkesztett „Has Zoll-Vcreins-Blatl“  czi- 

mii lap 2. számában is több idevonatkozó sententia olvas

ható. Közölök cn csak ez egypártakarom felhozni: „Kinek 

tengerben nincs része , az ki van zárva a világ jó dolgaiból 

és becsületéből — az a mi jó úristenünk mostoha magzata.“

— »Tengerben lelnek a nemzetek erősítő fürdőt, ott frisítik fel 

tagjaikat, üdítik szellemöket, s teszik azt fogékonynyá nagy 

dolgok iránt;“ s a t. Nem de szépek ? ! Arról, hogy igazak, 

a hajdani s kornnkbeli történetek lapjai kezeskednek.



nyíták be, hogy a hatalom csak tengereken sze

rezhető.

Van nekünk is tengerünk. Szűk, az igaz; 

de akkora, hogy befogadhatja s kielégítheti józan 

vágyainkat; smi a dologban legfőbb : egészen köz

vetlen birtokunkban van! Siessünk hasznunkra 

fordítni a gondviselés e jótéteményét. Dicső őseink 

küzdöttek annak partján, vérökkel szerzék azt a 

nélkül, hogy a szerzett kincs értékének megisme

résére, használ hatására engedték volna őket esz

mélni a honfentartás súlyos gondjai. Minket e 

gondok nem aggasztnak annyira, mert irva van: 

„ha minmagunk meg nem gyilkoljuk magunkat, 

élni fogunk!“ Iparkodjunk tehát eldődink hibáját 

pótolni, s egyesek szolgálatára kényszerítve, hazánk 

közjavára fordítni a hullámokat, mellyek köze 

apáink vére vegyült; s a hatalom, mellyet a ten

gerek nyújtanak, előbbutóbb bekövetkezendik.

Nem akarom újra és ismét fejtegetni azon 

elsőbbséget, melly Fiúmét és szűk öblét, keres

kedési tekintetben, a duna-fekete-tengeri vonal le

lett illeti. Ki az időszaki sajtó utján felhozott 

okok olvasása, s az aldunai fejedelemségekben ki

fejlett legújabb események kellő méltánylása után 

sem tudná elhatározni: rnellyik vonalnak adja e 

kettő közöl az elsőbbséget ? azt én már hiába ok

tatnám. —  A dunalorkolati zárhoz, mellynek 
*»• J
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nyitója Oroszország kezében van, s a Török bi

rodalom hosszú vonaglásihoz, napjainkban a du- 

namelléki tartományokbani politicai zavarok járul

tak. Mikep, és hová fejlődnek ezek? igen bizony

talan, s kereskedésünk itteni menete e tartományok 

problematicus állásával karöltve járand. Fiume el

lenben , s a magyar partvidék általában —  miénk! 

Itt bizonyosan nem építünk homokra; és ha jövő

je van külkereskedésiinknek, az —  egyes, de mély 

meggyőződésem szerint —  Fiume mellőzésével 

nem fog soha bekövetkezhetni.

Aranyhegyeket azonban itt se ígérjünk ma

gunknak: noha elszánt férfias akarat sokat tehet. 

Annyi bizonyos, hogy kikötőt épitve Fiumében, 

csak azt teszsziik, mit, mint nemzet, minmagunk 

érdekében tenni tartozunk, s mi nélkül Fiume 

jövőjét előre megmondhatjuk —  vég lankadás, 

örökös nyomom tengés! Más nemzetek, s jelesen 

legújabban a németek tengert, s csak tengert óhaj

tanak : nekünk volna tengerünk,és mi nem akarnók 

már valahára tudni, hogy tengerünk van?!..



II.

Fiume — mint önhatósági testület.

Fiume, mint város és kerület, hazánk egyik 

független önállásu hatósága. Hozzánk törvényeink 

szent kötelékivei fiizelik, s valamint alkotmányunk 

jovoltiban és szabadságiban —  helybeli szokásai 

és statútumai mellett —  osztályos: úgy terheink 

viselésében is részes; és noha 1807-ben mint 

»város és szabad kikötő“ beczikkelyeztetvén, kö

vetei részére a Rendek táblájánál „illető ülés és 

szavazat“ biztosíttatott: szavazat dolgában az or

szággyűlési tanácskozások körül, honunk egyéb ke

rületei és sz. kir. városai követeinek sorsában 

osztozik.

Jelenen odafejlettek a körülmények, hogy 

a kerületek és sz. kir. városok, követeik ország

gyűlési szavazatára*,nézve, némi kedvező változást



várhatnak. E szavazatkérdésből Fiume sem marad

hat ki. Nemes Pest megye is követutasitásai IX-ik 

pontjában, gondoskodott arró l, hogy Fiume kö

veteinek országgyűlési szavazata iránt is intézke

dés történjék.

Uly állásában a dolgoknak helyén hiszem Fiu

me önhatósági szerkezetét, s közigazgatási rend

szerét —  rövid vázlatban —  megismertetni.

Fiume három minőségben tűnik fel a publi

cista előtt: a) mint város; b) mint kerület, és c) 

mint szabad-kikőtő. —  Ez utóbbit külön fejezet 

tárgyává teendő: itt a két elsőrül, mint egymás

sal elválaszthallanul Összekapcsoltrul szólandok.

Fiume régi időktül óta, mint magát önalkotta 

törvényekkel igazgató municipium jelenik meg a 

történetben. —  Az ausztriai főherczegek birtoká

ba jutván , azok iránt mutatott tántoríthatlan ra

gaszkodásáért, I. Ferdinánd, 1530-diki júliusban 

biztosította rendszerezett statútumai szerinti köz- 

igazgatását ; midőn I. Miksa német császártól már 

1515-ben ,,leghűbb“ melléknevet nyert. Később 

I. József és VL Károly császárok , mint szinte 

dicső emlékezetű királynénk Mária- Terézia is, sta

tútumait megerősítették. Mint egészen külön, öni- 

gazgalasi municipiumot akarta Fiúmét tekintetni

III. Ferdinánd is; s mint „egyéb ausztriai tar

tományoktól különvált“ hatóságot ismeré azt el
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szinte VI. Károly császár is az által, hogy a „prag- 

matica sanctiot“ a fiumei kapitányság által 17 25-iki 

novemb. 29-d. tartott tanácsában aláíratta. Ugyan- 

csak Y Károly császártól nyeré 1725-diki dcc. 

19-d. szabad-kikötői kiváltságát is, miután már 

nyolcz év vel előbb,Tries ttel együtt, ollyannak nyil- 

vánittatott, mikép azt alább látni fogjuk.

Mária-Teréziaáltal 1779-d. apr. 23-d. Becsben 

költ kegyes kir. betestesítési oklevéllel „Fiume 

városa kerületével, mint továbbá is külön, Ma

gyarország szent koronájához kapcsolt testületíl 
tekintetni, s mint illyen kezeltetni rendeltetvén : 

önigazgatási állásában jövőre is kegyesen megha

gyatott; statútumaira nézve pedig határoztatok, 

hogy „valamint az ország egyéb törvényhatóságai

nak beligazgatásukat illetőleg statutarius joguk meg

volna: úgy statútumai használatában Fiume is —  

de az ország törvényei sérelme nélkül —  továbbá 

is megmaradjon; a mennyire pedig azok némelly 

pontjai Magyarország, s a hozzákapcsolt országok- 

és tartományok rendszerével nem egészen egyez

őének meg : azok kiküldöttség által megvizsgáltatni, 

s legfelsőbb kir. helybenhagyás végett fölterjesz

tetni rendeltettek.“

Jött a frariczia foglalás, s Fiume — miután 

az 1807: IV. szerint mint Magyarországhoz tar

tozó halóság beczikkelyeztetett —  a szávántuli ré



24 —

szekkel együtt 1809-ben franczia kormány alá ju

tott. —̂  Dicsőült fejedelmünk I. Ferencz, teljesít

ve a nemzet hő kivánatát, 1822-diki julius 1-én 

költ k. k. leiratával a visszafoglalt szávántuli ré

szekkel együtt Fiúmét is, s az egész magyar part

vidékét, országunk koronájához visszacsatolta, s 

Fiúmét önigazgatási jogaiban megerősítvén: 1833- 

diki június 3-kán költ k. k. rendeletével belkor- 

mányzási ügyeit szabályozta; midőn az 1830: 

X IX . t. ez. ismét a város és kerület polgári s bün

tető törvénykezési rendszerét állapította meg; e 

t. ez. 3-ik $-a következő szavaiban: „Fiume váro

sa es kerülete , mind a szabad révpartok jeles te

kintetéből , mind pedig azért, mivel az ország 

megyéitől elkülönözölt testet képez“ — Fiumének 

külön, független hatóságát is világosan kimondván. 

Az 1840-ben keletkezett hiteltörvények végül a 

váltó- s kereskedési ügyeket rendezvén, Fiúmét 

illetőleg a beláblázási rendszert eddigi állapotjában 

továbbá is meghagyák.

A kerület és város ügyei felett és iránt a ka

pitánytanács intézkedik, mellyben az — ő fel

sége által nevezett —  fiumei s magyarpartvidéki 

kormányzó, mint kapitány (vagy ennek nem lé

te, vagy akadályoztatása esetében, a kir. kormány

széki első ülnök, mint alkapitány) elnöksége alatt, 

a patrícius tanácsosok és a polgárság képviselője
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foglalnak helyet. A kapitánylanács összehívása az 

elnökség jogaihoz tartozván, s arra: mikor kelljen 

azt tartani ? bizonyos határidő kitűzve nem lévén, 

a kapitány — s illetőleg alkapitány —  belátására 

van bízva: azt mikor és mennyiszer az ügyek s körül

mények kívánják, tetszése szerint összehíni, s a ta

nácskozásokat addig folytatni, míg a szinte általa 

tárgyalás alá bocsátandó ügyek befejezve nincsenek.

—  E tanácsban az előadói tisztet a városkerületi 

tanács birái teljesítik, a jegyzőkönyv vitelével a 

kapilánytanácsi titkár lévén megbizva. —  A ta

nácsban, mellyre a patríciusok —  ősi szokás sze

rint —  harangszó által hivatnak meg, a jelenlevők 

többsége határoz.

E testület—  mellynek tagjai egykor, az 1779- 

diki betestesítési kir. oklevél 4-d. pontja szerint is, 

„nagy‘4 és „kis tanácsbeliekére kiilönöztettek, 

s ezekből jelesen a birói s egyéb első rendii váro

si tisztviselők választattak —  önmagát olly formán 

egészíti ki, hogy— a patrícius tanácsosoknak 50-re 

határozott száma újabban szinte megszűnvén, s 

naamár határozatlan számig szaponttathatván *) —  

a tanácsban a kapitány, vagy az önmaga, vagy a 

tanácsosok bármellyike által ajanlolt egyéneket

—  ha mégis ez utóbbiak a felvételre szótöbbséget

*) A patrícius tanácsosok száma jelenen 13t). Ezek közöl Fiúm«! ben
la k ik  (i.'t.



nyernének —  patríciusokká kinevezi. A fenidézett 

1833-d. k. k. rendelethez képest a „patricius-csalá- 

dok“ tagjainak, ha különben erkölcsi és szellemi 

tulajdonaikra nézve kifogás alá nem esnek, a ta- 

nácsba-jutasra elsőbbség adatván. Az ekkép patrí

ciussá nevezett egyén a kapitány tanácsban föles

küdvén, oklevelet nyer, mellynek erejénél fogva 

részére azon kiváltságos jogok, melljekkel egyéb 

fiumei patricius-családok felruházvák, biztosíttat

nak. —  Hajdan e családok, mint helybeli neme

sek, több kiváltságokkal birtanak; de ezek leg

újabb időkben a kapitánytanácsbani részvehetés- 

re, a tagjaikbóli ujonczállítás és katonai beszállá

solás kötelességétőli mentességre olvadtak le: mi

dőn többii'e nézve a város és kerület többi la

kosai minden egyéb terheiben részesülnek.

A  kapitánytanács közvetlenül a m. kir. Hely

tartótanácstól lévén függésben —  mellyhez mind- 

azáltal az ottani kir. Kormányszék utján teszi fel- 

terjesztéseit , s mellytől ugyanazon úton veszi a 

felsőbb intézvényeket is — a városi tisztviselők 

kinevezésében, mint szinte a város-kerületi pénz

tár kiadásai és bevételei kimutatásában is (budget) 

többsége által határoz. *) A hivatalosok évdíjai fel-

*) A város-kerületi pénztár állapotja 1834-ben — melly idő óta egyéb

iránt mind a bevételek, mind a kiadások rovatai tetemesben 

változhattak — következőiéi: állott:
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sőbbleg lévén meghatározva, ezeken kivül, felsőbb 

helybenhagyás reményében, nemcsak jutalomdíja

kat s kisebb házi költségeket utalványozhat pénz

tárából: de tehet nagyobbszerű előlegezéseket is 

olly épitvényekre, mellyeket a közigazgatás ügyei

nek rendesb folyamata, a hajózás és kereskedés 

érdeke, s igy a város és kerület lakosainak jobb

léte szükségesképen megkivánnak.

Minden város-kerületi tisztviselő kinevezését 

az elnökség (kormányzó-kapitány) közbejöttével, 

a kapitánytanács gyakorolja ollyformán, hogy az 

„igazgató kapitánybirót“ (judex rector capitanea-

Bizonyos bevétel:

Akibérlett boradó egyévi jövedelme: 60,150 ft. — kr. 1)

Mészárszékek bérlete . . .  1,200 »  — >»

Boltok s kávéházak díja . . .  1,000 „  — >>

Ház-, föld-, s egyéb adók . . .  720 ,, 59 ,,

63,070 ft. 59 kr,
•  _

Bizonytalan (közelítőleg es) bevétel'.

A triesti útoni vámsorompó . 1,000 ft. -  kr.

Törvényszéki díjak . . . - 1,000 99 *  99

Szinbáz-jövedelem . 2,000 99 99

Gabonamérési díj 200 99 59

Egyebek.................................. - 1,250 99 99

5,450 >9 99

ö s s z e s e n  : 68,520 99 09“ ,

1) E jövedelem jelenen : 61,250 p. fra megy. (Eco d. L. U. 

16. sz.).



lis) ki —  mint alább látni fogjuk —  a város-kerü- 

leli tanácsnál elnökösködik; úgy szinte ma már 

az „igazgató első község-birót“ (judex rectorcom- 

munitativus primus) is, a kapitány önmaga nevez

vén ki: azok választás alá nem jőnek; a többi 

hivatalbeliel'et— odaérlve az „igazgató második“—  

„harmadik“ —  és „negyedik község-birákat“ (ju-

Megállapitutt kiadások :
Tisztviselők fizetése . . . - 13,834 ft. 30 kr.

Enekiskola . . . . - 800 99 99

Elemi iskola . . . . - 1900 >9 99

Szegény- s dologház segélyzése - 3,000 99 - »
Ugyanannak rendkívüli segélyzet - 2,000 99 -

Sussáki bér Buccarinak 700 9f

Színházi előadások segélyzése - 1,000 » >)
Egyebekre összesen - - 2,695 99 24 „

25,989 99 54 „
Közelitőleges költségek

írószerekre - - * • - 1,000 ft. — kr.

Fogház ellátására . . . - 1,200 99 99

Tized megváltása . . . - 1,000 »1 99

Köz épületek javítása 800
99 99

Utak , csatornák, vizvezetők igazitása 8,000
99 99

Utcza-világitás - - 1,500
99 99

Országgyűlési s egyéb napdíjak - 3,000 99 99

Esetleges rendkívüli kiadásokra - 5,000
99 99

Egyebekre . . . . - 7,550 99 99

Adósságok kamatai . 785 » 10% „

29,835 99 10K„

összes kiadás: 55,825 ,, i'A  ,,



dex rector communitativus secundus — tertius

—  quai’lus) is —  a kapitánytanács szavazatok 

többségével választja: és pedig a bírákat, kapi

tány tanácsi titkárt, várostanácsi jegyzőket, tiszti 

ügyészeket, pénztárkezelő tiszteket és tiszti orvo

sokat a kapitány kijelelésére; az alsóbb hivatalo

sokat és városkerületi szolgákat pedig a városke

rületi tanács előterjesztése következtében. —  A 

tiszteletbeli hivatalosok kinevezése egyenesen a 

kormányzó-kapitány nevezési jogaihoz tartozván.

Az 183%-dik ¿vre készült költségvetés 1838-d. october 31 -ti. kö

vetkezőleg állott:

Bevétel (előre kivetve) - ' - 75,825 ft. 51 kr. —

Valóságos bevétel az évvégén - 79,176 „  46 „  1 d.

Költség (előre kivetve) - - 71,597 „  24 ,, 1 cl.

Kiadatott . . . .  77,884 ,, 38 ,, 2 d.

maradt a pénztárban 1,292 ft. 7 „  3. d.

Megjegyzem itt egyszersmind, bogy ezen számvitel 

egyedül a városi pénztárt illeti, s hogy a kir. iskolai pénz

alap (fundus studiorum) , és a helybeli convictus számolásai, 

mellyek szinte a városkerületi pénztár tisztviselői altat a ka

pitánytanács felügyclése alatt kezeltetnek, itt nem érin

tetnek.
A városi pénztár követelése a kir. iskolai alapon ennek 

tett előlegezései ntán 1834-ig 24,800 pfra ment. Ezen cv óta 

azonban az iskolai és convictusi pénzalap javulván, errenéz- 

ve talán már visszafizetések is fogtak történni. — A városi 

pénztár adóssága , ugyanazon évben , 16,603 f. 33 % krra 

ment peng. ; de mellynek kamatjai fönebb a közelitőleges 

költségek utolsó rovatában 785 f, 10 Yt p.krral már kité- 

tettek.
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Az országgyűlési követek választása szinte ka

pitányi „kijelelésre“ ezen patricialis testület által 

gyakoroltatik —  a polgárság, s városkerűleti 

egyéb lakosság minden befolyása nélkül! A pol

gárságot a választásban, mint szinte egyéb érde- 

kiben is , említett képviselője, egyetlen —  s ha 

nem csalódom, csupán értesítő —  szavazatával 

csakugyan felette gyöngén képviseli.

A kapitány tanácsban választatik egyszersmind 

az 1836: X IX  t. ez. 5. §-ához képest a kapitány

szék (sedes judiciaria capitanealis) hat birája, s ne

veztetik —  elnöki kijelelésre —  a kapitányszéki 

jegyző is. Bíráskodik pedig a kapitányszék a város

kerületi tanácstól hozzá fölebbezett polgári perek

ben mint „feltörvényszék“; —  a városkerületi ta

nács egyik birája által vinni szokott tiszti vizsga- •
lódások nyomán pedig a biinperekben, és min

den nemesi—  az 1836 : X IX  t. ez. 3 §-a rendele

téhez képest szinte oda tartozó —  polgári perek

ben is mint „első biróságu törvényszék;“ a fóleb- 

bezés a perek ekét utóbbi nemére nézve a k ir á ly i, 
s ettől a H é ts z e m é ly e s - tá b lá h o z ; az elsőkre nézve 

pedig legfelsőbb vizsgálat végett, a kapitányszék

től egyenesen a Ilétszemélyes-táblához történvén. 

(1836: X IX , 2. 3. §§.) —  A kapitánytanácstól 

nevezett törvényszéki bíráknak a szokott törvény

kezési időszakbani összehívása a kapitány —  s ide-



toleg alkapitány —  jogaihoz tartozik. —  A váltó

kereskedési , mint szinte a tengerhajózási ügyekre 

nézve is, az itt 1722-ben VI Károly által felállí

tott, s az 1840: XV  t. ez. II r. által előbbi ha

tóságában meghagyott e. b, váltótörvényszék itél, 

mellytől a perek az ottani kir. kormányszékhez, 

ettől pedig — különböző Ítéletek esetében —  a 

kir. Hétszemélyes-táblához fölebbeztetnek.

A kapitánytanácsban többnyire kapitányi ki- 

jeleléslől függő tisztviselők ülvén, tagjainak véle

mény-függetlensége , s e szerinti szavazat-szabad

ságára nézve mit kelljen tartania? bővebb ma

gyarázat nélkül is tudni fogja a gondolkodó ol

vasó___

A városkerületi tanács mintegy végrehajtójául 

tekinlhető a kapitánytanács határozatainak; —  a 

törvénykezési eljárásokat kivéve, melly tekintet

ben bírái a kapitánytanácstól teljesen függetlenek ; 

a kapitányszéktől pedig csak annyiban függenek: 

a mennyire alsóbb bíróságoknak felsőbbektől tör

vényesen függniök szabad és kell; noha vannak 

gyakran esetek, mellyekben a kapitányszék kissé 

nagyobb tekintélyt szeret a városkerületi bíróság 

felett gyakorolni, mint mennyit törvény értelmé

ben igényelnie lehetne ? —  Politicai, s általában 

minden közigazgatási ügyek vitele a városkerületi 

tanácsnál a törvénykezési eljárásoktul szorosan el

—  31 —
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van kíilönözve úgy, hogy van közigazgatási, és van 

bíráskodási külön osztálya, s mindkét osztálynak 

ismétkiilöa aIszemélyzete. Üléseket hetenként mind

két osztály külön napokon tartanak. A kapitány- 

biró által elnökölt ezen tanácskozásokban üléssel 

és szavazattal bír az öt városkerületi bíró, kik közt 

a tárgyak előadása a kormányzó-kapitány—  s ille

tőleg alkapitány—  rendelete szerint felosztva van. A 

közigazgatási tárgyakban a kapitánytanácsi titkár

—  s ennek akadályozása esetében az altitkár; —  

a törvénykezési ülésekben pedig a korlátnok (can- 

cellár), s illetőleg a törvényszéki tollvivő (actua- 

rius) lévén a jegyzőkönyv szerkesztésével megbízva.

Említém, hogy a városkerületi tanács —  

közigazgatási tárgyakban —  mintegy végrehajtójául 

tekinthető a kapitánytanács határozatainak. S ez 

tökéletesen áll a pénztárkezelés, tisztviselők kine

vezése, s egyéb fontos, az egész városkerület la

kosit illető ügyekre nézve. Vannak azonban —  ki- 

válólag —  egyeseket illető publico-politicai tár

gyak, mellyekben a városkerületi tanács, mint el

ső folyainodási hatóság, eldöntőleg határoz; illye- 

nek például a boltnyithatási engedély, a helyszíni 

vizsgálatok, köz-egészségi intézkedések, rendőri 

szabályok; s a t. Ha illy tárgyakra nézve hozott ha

tározataival a felek megelégedve nem volnának: 

ügyök orvoslását, folyamodás utján, a kapitányság,



ezentúl pedig a kir. kormányszék utján a kir. 

Helytartó-tanácsnál kereshetik. A mennyiben pe

dig a városkerületi tanács közdolgokról intézked

vén, azok iránt a kapitánytanácsnak jelentést ten

ni kötelességében állna: végzései felett, illy eset

ben , a kapitánytanács határoz.

Mint a városkerületi tanács hatóságához tar

tozó körülményt különösen megemlítendőnek vé

lem a polgárjog megadhatásál. *) A polgáriságot 

(cittadinanza) azonban Fiumében ritka lakos ke

resi: mert a polgárok jogai olly csekélyek, hogy 

azokat az 500 p.ftnyi díjon megvásárolni kedve 

csakugyan kevésnek lehet. A polgárjog megnyei'- 

hetéséhez föltétekül —  az érintettem 500 p.ftnyi 

díjon túl —  békés, nyugalmas társadalmi élet, és 

tizévi lakás a kerületben vannak kötve.**)

Fiume kerülete, melly egész kiterjedésében 

alig teszen egy □ mérföldet, a’ városkörön (po- 

merio) kivül, három községet foglal magában. Ezek: 

l'lasse, Cosala és Drenova ; mindössze —  körül

belül —  1800 csöndes, munkaszerető lakossal, kik
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*) E jogot az E c o  rf. L i t .  U n g .  16. szamában a kapitánytanácsnak 

tartja fen kizárólagosan. Lehet, hogy én csalódom; de — 

ha emlékezetem nem csal— e jogban vészes, vagy legalább 

az volt, a rároskerüléti tanács is.

**) A polgárok összes száma jelenen 108; de j o l g á m i i l á d ' csak 

18 van Fiumében.



valóságos birtokosai szabadon adottvett —  több

nyire nyomora —  lakaik és sziklás szőleiknek, s ezek 

műveléséből, vagy mint kőművesek kézi munká

ikból éldegélnek. Mindegyik községnek van külön 

birája, kit a városkerületi tanács felügyelésével 

választanak, de kiknek — ha talán a békéltető el

járást kivesszük — semmi hatóságuk nincsen; egye

dül a rendőri szabályok tekintetében , újonczálli- 

tásban, és a hadi adó beszedése könnyítésében 

tesznek némi segédszolgálatot a városkerületi rendr 

őri birónak, s illetőleg a pénztári tisztviselőknek. 

A községi lakosok köz - és magán - ügyei szinte , 

mint a városiakéi, a kapitány-, s illetőleg a város

kerületi tanácsnál tárgyaltatnak és intéztetnek el; 

de sem itt, sem amott a —  méltán úgy nevezett 

— gyámsági képviseleten túl képviselve nincsenek.

A szóbeli perek elintézésére, már régi statuta- 

rius szabály szerint, külön biróság állt fen Fiumében, 

melly ház - és raktárbérek, szolgák díja iránt, és

—  ha emlékezetem nem csal —  25 p.ftot meg nem 

haladó követelések felett Ítélhetett. Az 1836 : X X . 

t. ez. Fiúmét e szokása további gyakorlatában 

meghagyta; tetszett azonban némellyeknek az u- 

gyanazon t. czikkelyben az ország egyéb törvény 

hatosagaira nézve megállapított birói eljárást rend

szerűm, s azt —  úgy hiszem—  szinte napjainkig 

szakadatlanul folytatni.

—  34 —
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Ez Fiume városa s kerülete közigazgatási rend

szerének rövid vázlata, mellyből valamint egy

részről egészen sajátlagos, egyéb hazai törvény- 

hatóságainkhoz épen nem hasonlítható municipiu- 

mi rendszerét: úgy másrészről szabad és függet

len hatósági körét, kiki önkényt átláthatja. —  És 

kereskedési tekintetben egykor fontos szerepet vi- 

endhető e független hatóság, a magyar országgyű

lésen külön szavazat-joggal képviselve nincsen ! Az 

1807: IY  t. ez. ránézve ma szintolly holt betű, 

mint azok a hazánkbeli sz. k. városokra az 1608 

koronázás utáni I. t. ez. világos szavai.

Egyébiránt, habár törvényesen követelhetne is 

Fiume követei számára országgyűlési szavazatot: 

jogosnak, de még csak méltányosnak sem látszik 

az, hogy olly kis, mint — láttuk körülbelől 50 pa

tríciusra szorított —  zárt testület eldontőleg folyjon 

be az ország közügyeinek elhatározásába. S pedig 

annál kevésbbé látszik jogosnak és méltányosnak 

e j°g gyakorlásában Fiume követeit jelen körül

mények közt részesítni: mennél ketsegtelenebb az, 

hogy választásukba a város - kerületnek közel 12 

ezerre menő lakosai közöl, meg csak a csekélyszá- 

mu —  száznyolezramenő — polgárok sem folyhat

nak be; a kapitánytanács tagjai pedig többnyire 

köz tisztviselők lévén, azok a kapitány által „kijeleli“

3 *
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követek választásában —  véleményük kijelentésére 

nézve —  függetlenekül és szabadokul teljességgel 

nem tekinthetők!

Arra tehát, hogy a fiumei követek úgy, mint 

kell, „Fiume városa és kerülete képviselőiül“ te

kintethessenek , s mint illyeneknek aztán az or

szággyűlésen külön szavazatuk legyen, mulhatlanul 

szükségesnek vélném, hogy —  a városkerületnek 

független állása a fönebbieknél fogva már megle- 

vén •— választásukra nézve gyökeres reform tör

ténjék: mert annyi szerénységet csak föllehetni 

a kapitány tanácsról, miszerint jelen körülmények

ben követeinek, m inta városkerület fölött gyám

kodó —  legfólebb ötven-hatvan —  patricius-tag- 

jai képviselőinek, országgyűlési szavazatot nemkö- 

vetelend ? . . .  Lehetne pedig e ‘választási javítást

— a kir. városokhoz f. évben érkezett k. kir. lei

rat tartalmához képest — ollyformán eszközleni, 

hogy a városban lakó, s így a választásra valószí

nűleg megjelenendő, vagy legalább megjelenhető 

patrícius-tanácsosokhoz, az összes polgárság —  

sőt minden nem - polgár - honoratiorok *) —  közti I 

annyi váíasztassék, hogy az illy választók száma a 

patríciusok számának két harmadát, vagy legalább

*) Ezek közé óhajtanám soroztatni mindazt, ki magát az ottan* 

kir. váltó-kereskedői törvényszéknél, vagy a városkerületi ta

nácsnál—:mint kereskedő, vagy gyáros — bejegyezteti} mint nem 

különben minden nyiltlevelezett(patcntato) hajóskapitányt is.
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is felét fölélje. —  Minden esetre pedig, hogy a polgá

rok mostani csekély száma*) szaporodhassék, szük

ségesnek látnám a polgárjog elnyerése végett fize

tendő terhes 500 p.ftnyi díjt tetemesen mérsékelni, 

vagy a polgárjogot bizonyos adómennyiséghez kötni.

Ez volna, hiedelmem szerint, a m ód, mely- 

lyel ha történnék választása a fiumei követeknek, 

azoktól , mint a patríciusok és polgárok, s álta

lában az egész fiumei intelligentia képviselőitől, az 

országgyűlési szavazatot megtagadni méltányosan 

sem lehetne.

*
*  *

Buccari, mint önhatósági testület —  közigaz

gatására nézve a fönebbi lényegesb —  organicus

—  pontokban; szabad - kikötői kiváltságai tekinte

tében pedig egészen hasonló Fiuméhez.

Történeti vázlatát Buccari önhatósági és sza

bad-kikötői kiváltságinak a magyar törvénykönyv 

csak fölötte csonkán foglalja magában : noha való, 

hogy Buccari, mint a horvátországi partvidék ki

kötője , kereskedési szempontbul, abban több

ször fordul elő. **) A maria-teréziai betestesilési k.

*) Száz lakosra csak egy, sőt ha a családokat, veszszíik meg k<*t 

százra sem jut egy.

**) LáBtl ¡¿«vonatkozólag Horváth Mihály munkáját i s : Az

ipar ős kereskedeís^története Magyarországban a bárom utol

só század alatt;“ a 92 —  95, és 170 175 11.
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oklevélben Buccariról csak annyiban van szó , 

hogy „vele, mint eredetétől fogva Horvátország

hoz tartozóval, Fiume kerülete öszsze he zavartas

sak.“ —  Egykor a tersattoi Frangepánok birtoka, 

I. Leopold óta a koronára szállt. Szabad- kikötővé 

mikor lön ? nyomába nem juthattam. Az 17 6% X X X I 

t. ez. azonban sejteni hagyja, mikép hajdani sza

bad révén a kereskedés idő folytával akadályokra 

talált, mellyek elhárítását, s Buccari kikötőjének 

megnyitását , Magyarország Rendei , az idézett 

törvényezikkelyben, sürgették; 179%-ben pedig 

■— a X L I t. ez. tanúsága szerint —  Buccari vá

rosának és Portorénak magyar koronáhozi vissza- 

kapcsoltatása törvénybe igtaltatván r mindkettő, 

mint kereskedő város és ,,szabad-kiköl őukiváltságos 

állapotjában megtartatni rendeltetett. Végül 1807- 

ben Buccari városa követeinek, mint már beczik- 

kelyezett hatóságéinak, a Rendek táblájánál or 

szággyülési ülés és szavazat biztosíttatott.

Buccari kapitánya —  a fiumei kormányzó ; 

ki itt szinte azon elnöki jogokat gyakorolja, mely- 

lyekkel Fiumében él. Kapitánytanácsa , melly 

szinte a m. kir. Helytartó - tanácstól függ , kapi

tányszéke , és városkerületi tanácsa , hasonló ele

mekből vannak öszszeszerkesztve, és szinte a fen- 

idezett 1.833—diki junius 3d. költ k. kir. rendelet

tel szabalyozva, mint Fiumében; csakhogy a va
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roskerületi tanács biráinak száma itt 3 : t. i. „igazga

tó kapitánybiró“ — „igazgató első“ —  és „igaz

gató második községbiró;“ a várostanácsnak e- 

gyébiránt , habár személyzete csekélyebb is 

mint a fiumeié: hatásköre- ugyanaz. A tisztviselők 

és követek választása itt is ép’ azon móddal tör

ténik , mint Fiumében, csakhogy Buccari a társ

országok gyűlésére is szokott követeket küldeni; 

mit Fiume , mint közvetlenül Magyarországhoz 

csatolt törvényhatóság, nem teszen. Szorosb ér

telemben vett polgárai (cives) vannak-e? nem tu

dom ; de hogy képviselve a kapitánytanácsban 

nincsenek , az bizonyos.

A város népessége csekély *), mint az szinte 

terjedelmes keríileteé is, mellyben egy városon 

(Portoré), s egy mezővároson (Tersatto) kiviil, 

több népes helység fekíiszik, mellyek lakói mind 

tulajdonjoggal bírják ingatlan vagyonukat; a va

ros uradalmi jogainak elismerésein némi meghatar- 

zott évciíjt fizetvén, s közigazgatási és peres ügye

ikben a kapitány tanács- és kapitányszek-, s illető

leg a városi tanácstól függvén.

Illy független önhatósági helyzetében Buccari

*) A szegniai és modrussiai, vagyis corbaviai piispökmegyének 

1836-ra megjelent névkönyve nyomán, Buccariban , azon év-

hen,2077 lakos volt; az összes (körülbelül két □  mérföldre 

alig terjedi!) kerül** lakói száma pedig mintegy 10,000-re ment.
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városa s kerülete épen olly joggal igényelhet kö

vetei szamara külön szavazatot a magyar ország

gyűlésen , mint Fiume. A törvény —  mint látók

—  mindkettő mellett egyképen szól j azonban a 

követvalasztásra tett íönebbi javaslatomat Bucca- 

rira is kívánom értetni: minthogy az ide csak úgy 

alkalmazható, mint. Fiumére.
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111.

Fiume — mint szabad - kikötő.

„A gyámitandó rendszernek nyuitandott ked

vezések, jobbadán azon terhek - és megszoritások- 

tuli felszabadításban állanak, mellyeket az önma

gának készíte. Ide tartozik különösen a szabad-ki

kötők kiváltsági tása.u így szól egy jeles nemet szer

ző a szabad- kikötőkről.

A szabad-kikötő eszméje iránt, mint azt gyak

ran volt alkalmam tapasztalni, sok hazánkfia nincs 

egészen tisztában. Azt hivék, s hiszik talán még 

ma is többen , hogy a s z a b a d - k ik ö t ő k b i i l  hozzánk 

be, s tőlünk ki, vámmentesen, szabadon lehet kül

deni , hozni be az árukat? holott a dolog egeszen 

máskép áll. Fiume, mint szabad - kikötő, miránk, 

s általában az ausztriai vámvonalra nézve —  ke

reskedési tekintetben— külföld! Azaz: Fiúmét,a 

szabad - kikötőt , tőlünk a harminczadi sorompó



4 2 —

csak úgy választja el, mini hazánk határán tulfekvő 

bármelly idegen tartományt. Fiumébe tölünk áru 

nem mehet, onnan be hozzánk áru nem jöhet, hogy 

a kiszabott vamot ne viselje. A szabad-kikötő csak 

külföldiek, tengeren menő s jövő áruk számára van 

vám alól kivéve úgy, hogy külföldi áruk —  egy

két ezikket, mellyek behozatala teljesen tilos, ki

véve—  hajókon szabadon szállíttathatnak ki és be 

az illy szabad-kikötőbül.

Ezekből érthetők a fenidézett szavak. A müi- 

par emelésére, s egykor még egyenesen a kincstá

ri jövedelmek szaporítására is szükségeseknek vélt 

vamszabalyok nyűge alól folmentetének némelly 

pontok , némelly foklielyek, hogy ott a külföld 

szabadabban mozoghasson, a kereskedés akadályta

lan ki s bevitel által gyorsabban és könnyebben 

fölvirágozhassék.

Hosszabb magyarazat helyett czélszerünek vé

lem Fiume szabad - kikötői kiváltságos levelét,— 

melly egyszersmind Triestét is magában foglalja— 

csak azért is ide igtatni, merte nyiltlevélrégisége, 

de ritkasága miatt is , érdekkel birhat.

Tartalma következő:

*
* *

Mi Hatodik K A ROLY , Is- Női CARLOsestoper 1’ lildio

len kegyelméből választott fel- grazia eletto Imprratore de’ Ro- 

«éges Romai Császár, Németoi- m ani, semprr AiiRusto, Re dél-



szag, Spanyol, Magyar, Csehor

szág, Dalmatia, Horvát és Tót

ország királya sat; Ausztria Fő- 

herczege; Burgund, Stiria, Ko- 

ronth, Krain , és Würtemberg 

Herczege; Habsburgi, Flandri

ái , Tiroli, Görczi és Gradiskai 

Gróf sat;

Még 1717-dik junius 2-án 

mindenkinek tudtára közzétettük 

és kihirdettük , mikép Belső - 

Ausztriában fekvő mindkét ki

kötőnket Triest- és Fiúmét sza

bad- révekül nyilatkoztattuk; ké

sőbben pedig 171S)~d. évi mar- 

tius 15-d. és 18-kán költ két

rendbeli nyiltleveltink erejénél 

fogva, fennevezett legkegyelrne- 

sebb határozatunkat ollymódon 

megerősítettük, megújítottuk és 

kiterjesztettük, miszerint össze

sen s egyenkint minden keres

kedőnek, iparüzőnek s más kéz

művesnek , kik vagy a nevezett 

tengeri kikötőkben , vagy belső

ausztriai tartományaink egyéb 

városiban, mezővárosi-és falvai

ban letelepedni hajlandók, ked

ves fogadtatást ajánlunk, egye

sítve ügyeik, kézmüveik s ke

reskedésük szabad gyakorlatával, 

és szabadságot engedünk min

denkinek, ki Belső - Ausztriában 

létező kikötőinkbe jő , folyóink

és folyaminkon kereskedési ügy

ben ki- s bejár, hogy ezt min

den útlevél, vagy más %.'!alános

la Germania, delle Spagne, Ung- 

heria , Boemia, Dalmazia ; Croa- 

zia e Schiavonia etc. etc. Arci- 

duca d’ Austria; Duca di Bor- 

gogna, Stiiia , Carintia , Cragno 

e Wirtenberga, Conte Habspur- 

go,Fiandra, TiroIo, Gorizia e 

Gradisca. etc. etc;

A notizia di cadauno ancora 

sotto li 2 Giugno dell’ anno 

1717 abbiamo reso publico, e 

noto dell’ avere Noi dichiarato 

per. Porti Franchi ambi li No- 

stri Porti dell’ Austria Interiore 

Trieste e Fiume, e consecutiva

mente d’ aver medianti ambe le 

Nostre Patenti emanate li 15, e 

18 Marzo dell’ anuo 171!) in gui

sa confermato, rinnovato, ed am

plíalo la detta nostra Clcmentis- 

sima Risoluzione, che a tutti, e 

singoli Trafficanti, Manifattori, 

e ad altri Artclici, che inclínano 

domiciliarsi o in detti Porti Ma- 

rittimi, ovvero in tutte le altre 

Citta, Borghi, e Ville de’ Nostri 

Stati dell’ Austria Interiore, ac- 

cordiamo aggradevole ricovero, 

unitamente al libero esercizio del 

loro Negozio, Manifatture e Traf- 

fico, e che concediaxno libero a 

cadauno, che nelli Nostri Porti, 

Riviere, e Fiumi dell’ Austria 

Interiore traíficando entrera e 

sortira , di farlo senza verun 

passaporto j ovvero altra gene

ral o speeial licenzn. Di pin a



vagy különös engedély nélkül 

tehesse: sót ennek nagyobb hasz

nára megígértük , hogy a főuta

kat megjavíttatjuk és szélesbit- 

tetjük, és a járványos nyavalyák 

elhárítására örökös veszteglő in

tézetet rendelünk ; úgy szinte 

szabad menetet engedünk a ten

geren behozandó ? ismét kivien

dő áruknak, nem kevesbbé azon 

biztosítást is adtuk, hogy csá

szári és uralkodói védelmünkben 

és pártfogásunkban tettleg fog

nak részesülni a mi szabadalma

zott tengeri kikötőinkben hor

gonyzó, vagy lobogónk alatt uta

zó minden hajók ; épen ezért, a 

kereskedőknek adott remények

hez képest, áruik kényelmes és 

biztos befogadására készíttettünk 

néhány raktárakat Belső-Ausz

triában fekvő mindkét kikötőnk

ben , s megengedtük nekik az 

áruknak azokbani letételét cse

kély raktárbér irán t; nemcsak a 

kereskedők közt, hanem még a 

csempészetek miatt keletkezen

dő perlekedések gyors elvégzé

sére is, különös bírákat, és első 

és másodbiróságu váltótörvény

székeket is alapítottunk , mint 

szinte teljesen szabadoknak nyi

latkoztattuk nemcsak szállásra 

nézve, de még egyéb személyes 

illetőségek terhétől is azon üzér

kedőket, kik a fennevezett két

szabad kikötőbe lakni jőnek olly

maggior vantaggio di ció abbia- 

ino promesso di migliorare e 

slargare le strade principali, ed 

a scanso d’ infermitá epidemiche 

di costituire perpetua contuma

cia , come puré inoltre il libero 

transito delle merci intranti od 

iteratamente uscenti per Mare , 

nonmenclié dato 1’ assicuranza 

di far in efletto godcre la No- 

stra Cesarea e Sovrana Difesa e 

Protezione a tutte le navi an- 

corate ne’ Nostri privilegiati Por- 

ti Marittimi, o naviganti con 

Nostra Bandiera ; giusta Noi pu

ré in eonformitá delle speranze 

date a’ Negozianti per comodo, 

e sicuro ricovero delle loro mer- 

canzic, abbiamo fabbricato alcu- 

ni magazzeni in ambi Nostri Por- 

ti Marittimi dell’ Austria Interio

re , e concesso ad essi in quelli 

il deposito delle medeme verso 

tenue com'sponsione di ricove. 

ro, o sia diritto di fondaco; e per 

la celere terminazione poi delle 

differenze insorgenti non solo 

tía Negozianti, ma eziandio in 

materia di Contrabbandi, abbiamo 

costituitv speciali G indicie Giu- 

dtsj di Cambio di prima e se- 

conda Istanza, come puré dichi- 

arato intieramente liberi non tan

to dalli quartieri, quanto anco

ra in altre contingenze dalli pesi 

personali li tradicanti che verran- 

no ad ivbitare in predetli ambi
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módon, hogy háború esetében 

is (mitől Isten irgalmasan meg

őrizzen) mindenkinek szabad le

gyen eladni, vagy személyesen, 

vagy ügyvivői és szolgái által az 

ő áruit, mellyek Belső-Ausztriá- 

hoz tartozó tartományink és fe- 

jedelemséginkbeu léteznek. Az 

lévén tehát legkegyelmesebb szán

dékunk és akaratunk, hogy mind

az hűségesen végrehajtassék, mi 

korábban kelt nyiltleveleinkben 

foglaltatik, s ennek következté

ben hajlandók lévén legkegye

sebben arra, hogy necsak meg

erősítsük , és megújítsuk , de 

még ki is terjeszszük a kereske

dőknek, kézmiiiparosok-ésmes- 

terembereknek tett azon Ígére

teinkben foglalt szabadságokat, 

szabadalmakat és kiváltságokat; 

azért mi, belső-ausztriai tarto

mányink dicséretes buzgalmával 

és gyámolitásával;

Először: A főutakat olly ál

lapotba helyeztettük , hogy azo

kon nemcsak az árukat lehet 

nagy szekereken szabadalmazott 

tengeri kikötőinkből belső-ausz

triai országinkon keresztül vinni, 

hanem még minden kitelhető biz

tosság kedvéért a folyók, sédek 

és patakok fölött hidak s erős

tartó* szállító-ösvények építtet- 
v.

Porti Franchi in modo, che an

che in caso dj guerra (ch’ Iddio 

misericordiosamente non per- 

metta) ad ognnno sia lecito di 

poter vendere, ovvero trasportare 

fuori di stato , o da per se stesso 

o per mezzo de’ suoi Fattori e 

Seryenti le sue mercanzie esis- 

tenti nelli Nostri Paesi e Prin- 

cipati dell’ Austria Interiore. Es- 

sendo adunque la Nostra Cle- 

mentissima Intenzione e Volere, 

che venga fedelmente eseguito 

tutto qucllo , che contengono le 

Nosti-e precedenti Patenti, ed a 

seconda di ció essendo Noi gra- 

ziosissimamente inclinati non so

lamente di confirmar c rinnovar, 

ma eziandio d’ ampliare le fran- 

chiggie, privileggi ed immunitá 

nelle medeme promesse a’ Nego- 

zianti, Manifattori et Artefici > 

laonde Noi, anche con lodeyole 

zelo , ed assistenza delle Nostre 

Provincie dell’ Austria Interiore;

Primo : Abbiamo fatto ridur 

in tale stato, migliorar, e alar

gare le strade principali, che non 

solamente sopra le medeme pos- 

sano esser condotte le mercanzie 

con carriaggi grossi caricati da’ 

Nostri privilegiati Porti Marittimi 

per Ií Nostri Stati dell’ Austria In

teriore , ma eziandio per tutta 

sicurezza sono stati costituiti ,



lek és csináltattak; miáltal kö

vetkezőleg a kereskedők, feltű

nő hasznot élveznek áruik gyoi'- 

sabb és biztosabb szállításában, 

s ezáltal a fuvarbér nem csekély 

csökkenésében.

Másodszor: ATriest- ésFi- 

umében épített kórhazak, s a 

gyanús áruk tisztogatására szánt 

raktárak tökéletes állapotba té

tettek , s valamint mi a veszteg- 

lést illetőleg nemsokárakészitte- 

tendünk és nyomtatásba adan- 

dunk illő rendszabályokat: úgy 

szinte oda forditandjuk gondun

kat, hogy isteni segélylyel, és 

minden szükséges vigyázat őrkö

désével tengeri kikötőink és bel

ső-ausztriai tartományink megó- 

vassanak a ragályos betegségek

től és dögmirigyes nyavalyáktól; 

melly ezélból kegyesen szorgos

kodunk , hogy az örökös egész

ségi biztosság küldöttségének, s 

a kórházakban szükséges szemé

lyeknek, mint: papok, orvosok, 

sebészek, élelemkereskedők, fel

vigyázók és vesztegintézeti szol

gáknak közbenjárása által a kór

házban s vesztegintézetben létező 

személyek és áruk körül jó szol

gálat tetessék, s gyámolittassa- 

uak mind lelkök-, mind testök- 

mind javaikra nézve. Hasonlókép

e iabbricati sopra li liumi, tor- 

renti, e ruscelli de’ ponti e de’ 

trasporti ben fondati, c durevoli 

con che per conseguenza li traf- 

ficanti godono distinto vantaggio 

nella pió celere , e piú sieura 

condotta delle mercanzie , e ció 

mediante , nell’ abbassamento 

non picciol de’ noli.

Secondo : Li lazzaretti fabri- 

cati a Trieste e Fiume, e lima- 

gazzeni destinati per lo spurgo 

delle mercanzie sospette, sono 

stati ridotti a perfezione, e co- 

meché Noi toccante alia contu

macia in breve fissaremo, e da- 

remo alia stampa adeguato Re- 

golamento, cosi parimente avre- 

mo la cura, acció coll’ assistenza 

Divina e con tenere tutta la ne- 

cessaria vigilanza li Nostri Porti 

marittimi, e Paesi dell’ Aus

tria Interiore vengano preservati 

da’ moibi comunicativi, e da 

infermitá pestilenziali , a qual 

íine siamo graziosamente solleci- 

ti , acció mediante deputazione 

di perpetua Comissione di Sani- 

tá e delle persone necessarie per 

li lazzaretti, cioé di Sacerdoti, 

Medici, Chirurghi, Vivandieri, 

Guardiani e Serventi di contu

macia le persone e mercanzie c- 

sistenti nel Lazzaretto , e nella 

contumacia vengano ben servite 

ed assistite nell’ anima , corpo e 

loro bnni. Símilmente Noi abbiamo



Harmadszor : Építtettünk

több raktárakat mindkét szabad 

tengeri kikötőnkben, mellyekben 

a bel - és külföldi kereskedők 

raktárbér fejében fizetendő, alább 

külön meghatározandó díj iránt 

leteendhetik áruezikkeiket, s a- 

zokj a meddig nekik tetszeni fog, 

ott őriztetni fognak, minden e- 

gyéb fizetés nélkül : és pedig a 

nélkül, hogy valaki kötelezve vol

na raktáraink használására, ha

nem mindenkinek szabad és meg

engedve legyen saját tetszése és 

haszna szerint, ha akarandja, á- 

ruit a mi raktárainkba, vagy sa

játjaiba, vagy másoktól bérbe- 

vettekbe letenni. Továbbá kinyi

latkoztatjuk és bővítjük

Negyedszer; A vámtóli men

tességet mindazon árukra nézve, 

mellyek tengeren jőnek, s ismét 

elvitetnek aképen, hogy azok

tól nem lehetend vámot, vagy 

bárminéven nevezendő és kigon

dolandó más járandóságot köve

telni ollyannyira, hogy ha az á- 

ruk vagy egy hajórul a másikra 

Rakatnának, vagy elcseréltetné- 

aek , azoktól sohasem kéllcnd 

többet követelni, mint ama cse

kély raktárbért, csakhogy az illy 

áru tengeren jött legyen, cs is

mét tengeren menendjen a nél

kül, hogy azon.áru belső-ausz

triai tartományi nkba ho-^assék,

Temo : Fatto fabbricare píú 

magazzeni in ambi li Nostri Por- 

ti Fi'anchi marittimi, nelli quali li 

negozianti terrien ed esteri, ver

so pagamento del tenue qui a 

basso specificato diritto di fon- 

daco, potranno alloggiare le loro 

mercanzie , e quelle fin a tan

to , che gli piacerá, verranno ivi 

consérvate senz’ altro pagamento. 

E questo pero senza che alcu- 

no venga obligato di valersi de’ 

Nostri magazzeni, ma sia bensl li

bero , e permesso a cadaun se- 

condo il suo proprio arbitrio , c 

vantaggio, s’ egli voglia porre le 

sue mercanzie in questi Nostri ■ 

ovvero suoi proprj, o in magaz

zeni presi adaffitto da altri. Noi 

dichiariamo, ed ampliamo inoltre

Quarto: Ee franchigie di 

Dazj, sopra tutte le mercanzie 

provenienti ed iteratamente u- 

scenti per mare a segno , che 

per le mederne non verra ri- 

scosso Dazio ovvero altraimposi- 

zione, come mai quella potesse 

essere nominata, ed escogita ta’ 

dimodochè , se anche le mer- 

canzie fossero State sbarcate da 

un naviglio nell’ altro, fuori del 

tenue aftitto di magazzeno, pur- 

chè questa sia mercanzia venuta 

per mare,senza che la stessa venga 

condotta entro o passata per le



vagy azon keresztül szállíttassák. 

Eircnézvc

Ötödször: Már is intézked

tünk mind saját, mind a tarto

mányi és magán vámokra nézve, 

hogy azon áruk, mellyeket sza

badalmazott kikötőnk felé visz

nek, vagy mellyek onnan jőnek 

s nem tartoznak belső - ausztriai 

tartományink fogyaszték - körébe , 

egy harmaddal kevesebb vám fi

zettessék, mint fizettetett ekkorig.

Továbbá az A , B , C, D, és 

E alatti vámszabások tartalma 

szerint bizonyos áruk, róidön bel

ső - ausztriai tartományinkon ke

resztül vitetnek, még csekélyebb 

s észrevehetetlen átszállítási s ki

viteli adózásra tétetvék, s ezen 

kívül kegyesen azt szándékoljuk, 

hogy belső - ausztriai tartomá

nyúikban a kereskedés felvirágoz

tatására egy teljesen kiegyenlített 

vámszabály iránt intézkedjünk ; 

azért is

Hatodszor: Hogy a perle

kedések , mellyek a kereskedők 

közt keletkezendnek, vagy a pa

naszok , mellyek a csempészet 

ügyében előfordulandnak, gyor

san elintéztessenek, az igazság

szolgáltatás folyama előmozdítás- 

sék, s minden késleltetések meg- 

akadályoztassanak, e czélból szin

te a feneinWtett mód szerint mind

két szabadalmazott tengeri kikö-

Nostre Provincie dell’ Austria In

teriore. Abbiamo puré

(fuitiln : Oramai fatte le prov- 

videnze cosiappresso alli Nostri 

proprj, come appresso allí Pro- 

vinciali, e privati Dazj, acció le 

mercanzie, che vengono condotte 

verso li nostri privilegiati Porti 

mavittimi, ovYero vengono da 

medemi, e non appartengono al 

consumo per li nostri Stati dell’ 

Austria Interiore, paghino un ter. 

zo meno delle Gabelle sin ora 

págate.

Di pivi a tenore delle seguen- 

ti Tariffe snb Litt. A. B. C. D. 

cd E. ci sono certe mercanzie, 

quando le medesime passano per 

li Nostri Paesi dell’ Austria In

teriore, abbassate ancora a mino

re, et insensibil Imposizione di 

transito ed esito, e siamo inoltre 

graziosissimamente intenzionati 

d’intraprendereper l’aumento del 

commercio nc’ Nostri Stati dell’ 

Austria Interiore un total equi

tativo stabilimento delli Dazj; ed 

a (Tiñe anche

Scsto : Le controversie che 

accaderanno tra Negozianti, ovve- 

ro le querele , che si presen- 

terannoin materia di contrabban- 

do, vengano celermente definí te* 

il corso della giustizia promosso, 

ed impedite ed abbreviate tutte 

le protrazioni, sono parimente a 

tal efletto state debitamente in-
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tönkben illőié“ álliltattak első 

és másodbiroságu itélőszékek. 

Végre

Hetedszer : Mindnyájoknak 

s egyenkint megígérjük minden 

kereskedők-, iparüzök- és mes

terembereknek, kik belső-ausz

triai fennevezett kikötőinkben la

kást választanak , bogy ugyanők 

mindig szabadok lesznek minden

nemű személyes terhektől, lak

bértől , őrizettől s más megadóz

tatásoktól , s vendégekül fognak 

tekintetni; sőt Mi különös te

kintettel leszünk arra, hogy azon 

esetben, ha kedvesebb volna ne

kik a két városon Triest s Fiú

mén kivül letelepedni, nekik il

lő áron alkalmas hely adassék 

kényelmes lakás építésére. To

vábbá tudtára adtuk Triest váro

sunknak, hogy az illyétén lete

lepült kereskedő-, iparüzö- s 

mesterembereket ne merjen gá

tolni idegen borok behozatalára 

nézve azon mennyiségben, molly- 

re házoknak szüksége van ( a 

mcllyel azonban kereskedniök, s 

mellyet eladniok nem szabad), s 

mivel ezen, a kereskedés előmoz

dítására tett rendelctünkön kívül, 

legkegyelmesebb szándékunk és 

akaratunk az , hogy mindenki 

tudja: mimódon vannak a szabad 

kikötök hivatalnokai eljárásaik 

körül illőleg utasítva, azért nyil

vánosan kinyomattuk a nekik a- 

dotl utasítást, * azt ezen köz

stituite nel modo sudelto iu am* 

bi Nostri privilégiât! Porti marit- 

tími le Prime e Seconde Istanze.

«Settimo ed ultimo : Promet. 

tiamo a tutti e síngoli, Negozi- 

anti, Manifattori, ed Artefici d1 

qualunque Nazione qtielli siano, 

li quali verranno ad abitare ne’ 

predetti Nostri Porti marittimi 

deir Austria Interiore, che li me- 

desimi saranno sempre liberi da 

tutti li pesi personali, Quartieri, 

Guardie, e da altre Imposizioni, 

e verranno riguardati come ospi- 

ti, di piú Noi speciálmente riflet- 

teremo acció nel caso a’ medemi 

meglio aggradisse di stabilirsi fu- 

ori d’ ambe le città di Trieste e 

Fiume, gli venga dato convenien

te luogo a giusto prezzo per la 

fabbrica di commoda abitazione. 

Inoltre abbiamo insinuato alia no- 

stia città di Trieste aífine non 

presuma in alcun conto d im

pediré a’ simili domiciliati Nego- 

zianti, Manifattori, et Artefici 

1’ introduzione de’ vini forestieri 

nelle quantitá che tengono biso- 

gno per loro casa (con che peró 

questi non tiaífi chino con esso e 

lo vendano) e conciosiaclié oltre 

a questa disposizione fattain be

neficio di commercio laNosti a Cle- 

mentissima Intenzione e Volonti 

é, cli ognuno sappia in che for

ma li Nostri Officianti coslituiti 

all’ Amministrazione de’ Porti 

Franchi circa il loro contegno

4
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NyiI tlev elíin kh ez csatoltuk , hogy 

abból kiki megérthesse , milly 

módon fog neki kiszolgáltatni az 

illő pártfogás, gyors segedelem és 

igazság. *)

Ennélfogva mi a fennevezett 

czélból jelen leveliink erejénél 

fogva nemcsak komolyan, de va

lóban is meghagyjuk és paran

csoljuk mindnyájoknak s egyen- 

kint, felállított itélőszékeinknek, 

egyházi - és világiaknak , főpa

poknak , grófok- , urak- és lo

vagoknak, helytartók-, marsalok-, 

kapitányok- és tartományi kor

mányzóknak, alkormányzók-, ka

pitányok-, várnagyok-, podesták 

polgármesterek - , őrfőnökök -, 

ügyvivők- , bírák-, tanácsosok- , 

polgárok - és községeknek, s e- 

gyiittvéve minden tisztviselőink- 

alattvalóink- és híveinknek, bármi 

méltóságuak, állapotúak és hely

zetűek legyenek is azok, hogy 

ők minden módon tartozzanak 

védelmezni s pártfogolni jelen 

•egkegyesebb Nyiltleveliínk sze

rint összesen és egyenkint min

den kereskedőt , üzért, kézmű -

siano debitamente instrutti, per- 

ció abbiamo dato alia stampa 

pubblica 1’ Instruzione a’ medemi 

consegnata e quell’anessa a questa 

Nostra pubblica Patente , acció 

dalla stessa cadauno comprenda 

in quale forma gli verrá resa la 

dovuta Protezione, celere Assis- 

tenza, e Giustízia.

Laonde Noi ,per il síidetto 

effetto in virtu della presente 

non solo seriamente, come eflet- 

tivamente commettiamo, e co- 

mandiamo a tutti e singoli Nostri 

costituiti Tribunal) Ecclesiastici, 

e Secolari, Prelati, Oontí, Baroni, 

Signori, Cavalieri, Luogotenenti, 

Marescialli , Capitanei e Gover- 

natori delle Provincie, Vice-Do- 

mi, Capitanei,Castellani, Podestá, 

Gastaldi, Fattori, Consoli, Giudi- 

ci, Consiglieri, Cittadini, Comu- 

n itá , ed in somma a tutti 1> 

Nostri Officianti , 'sudditi, e 

fedeli di che Dígnitá, Stato e 

Condizione li medesimi siano, di 

dover essi in ogni modo difende- 

re e mantenere secondo la pre

sente Nostra graziosissima Pa

tente tutti, e singoli N egozianti, 

Trafficanti, Manifattori ed Arte- 

ficijche verranno a posscssionar- 

si nc’ detti Nostri Porli Franchi

*) Minthogy szorosan az akkori idők- és körülményekhez alkíd 
mazott ezen utasítás ma már fen sem á ll, avagy igen teteme 
sen változott : fölöslegesnek tartottam ;iz,t ide igtatni. —



▼est és mesterembert, kik lete- 

lepedendnek nevezett szabad ten

geri kikötőinkben, s belső- ausz

triai tartományunkban: mert ezek 

szerint fog végrehajtatni legke

gyesebb akaratunk , és szándé

kunk. Költ székvárosunkban Bécs- 

ben 1725d. december I9-kén 

romai császárságunk 15-dik, spa

nyol királyságunk 23-dik, ma

gyar és cseh királyságunk szin

te 15-dik évében.

KÁROLY (P. H .J

Gróf y.ürzrj/durf Fülöp Lajos.

O  felszentel! cs. cs catli. Felsége saját 

parancsára*

Schar Keresztelj- János.

Maritlimi, e Paesi dell’ Austria 

Interiore,mentre in ció viene ese- 

guita la Nostra graziosissima Vo- 

lontá, edlntenzione. Dato nella 

Nostra Residenza e Cittá diVien- 

na , li diecinove del mese di De- 

cembre dell’ Anno mille sette- 

cento venti cinque, de’ Nostri 

Imperj del Romano nel décimo 

quinto, delleSpagne del vente- 

simo terzo, e dell’ Ungheria e 

Boemia pureclecimo quinto.

CARLO. (L . S.J

Filippo Ludovico Conte de 

Zirtzendorf.

A d  m a m la tu m  .S a c ra o  C a e s a r e a e  e t  

C a l h .  M a t t i s  p r c p r íu in .

Giov. Christiano Schar.

*
* *

így Ion Fiume —  Triesttel azonegy időben

—  szabad kikötővé, sfentartá, közel másfél szá

zad borús-derűs napjain keresztül, előbbi kiváltsá

gait, mellyek —  mint fönebb latok a magyar 

koronához lett csatoltatásakor kiadott k. k. okle

vélben, valamint később az ennek következtében 

hozot t törvények által ismegerősíttettek. Mindazon

által e kiváltságibólJjiume nagy hasznot nem hú

zott; s míg a hozzá közel ugyanazon adriai öböl



szirtes partjain, kegyes és terméketlen tartomá

nyok szélén fekvő, hason kiváltságu Triest a keres

kedelmi világ legnevezetesebb fokvárosai egyikévé 

emelkedett: addig Fiume, inellynek egy termé

keny anyaország szolgáltathatott volna kereskedé

si bő anyagot, pangásban maradt! Voltak ugyan 

évek , midőn e pangást észrevehető élénkség váltá 

fel; ez akkor volt, midőn a diadalmas franczia sa

sok lobogtak kikötője zászlófáján; de ezek csak 

hamar letűntek, s pedig letűntek a nélkül, hogy 

magok után egyéb vigasztaló nyomot hagytak vol

na, kivéve azon öntudatot, hogy Fiume kereske

désének felvirágzása nem hiú képzelődés szülemé

nye , hanem igenis, a lehetőségek sorába tartozha

tó valóság.

Hosszas volna felsorolni mindazon okokat, 

mellyek Fiume e pangását előidézék, s mellyek 

nagyrészben még ma is fenvannak. Több közölök 

a históriáé Ion , s csak annak kimutatására szolgál

hatnak : mit kelljen kerülnünk jövőre, hogy a keres

kedési mozgások élénkségé el ne ölessék; de ezek 

elhárítása valamint most, úgy fenlétökkor is ha

talmunkban nem állott. Megérinteni mégis, lega

lább röviden, némellyeket nem lesz felesleges.

Noha Fiume hasonjogu kiváltságot nyert kikötő

jére nezvemintTriest,mégis több intézetei az e város

ban felállított felsőbb hivataloktól függvén, mintegy
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fiókjául tekintetett a triesti ügyvitelnek. így füg

gött különösen Fiume szinte, minta magyar-horvát 

révek kereskedési ügye is, a Triestben fellállított 

„Intendenza“ név alatt ismeretes felügyelőség által, 

a bécsi kereskedési tanácstól, melly az ausztriai 

tengeri kereskedés egész menetének középpontjául 

Triestet tűzvén k i: mi lön természetesb, mint hogy 

a kiválólag kegyelt Triest mellett Fiume, a többi ré

vekkel együtt, mostoha magzat sorsára jutott! Midőn 

Fiume s a magyar-partvidék 1777-ben Magyaror

szághoz kapcsoltatott, e függés megszűnt ugyan; de 

akkor márTriest sokkal jelentőségesb vala, semhogy 

szomszédsága a mostoha magzat sovány helyzetéből 

felüdülhetett volna! — Mi ezután következett, tudva 

van. Jöttek a harczos idők , mellyekben ten

nünk , nekünk magyaroknak sem igen lehetett, es 

jöttek a béke áldott napjai, mellyek Fiúmét ismét 

a triesti kormány gyámkodása alá helyezék; s 

mellyekben 1822 óta, az ottani kereskedés érde

kében , a nemzet mit sem tön ! S a nemzet ezen 

nem-tevésének tulajdonítható leginkább az, hogy 

Fiume a folyvást hatalmasan emelkedő I riest kö

zelében örökös tengésben maradott.

Nemzetünk e íigyelmetlenségenek , e hanyag

ságának némelly okait munkám I-ső füzetében a 

21— 22. lapon feljjozám. Azonban meg kell itt 

jegyeznem, miképen országos intézményeink közi



is sok ollyan van, mi valamint a kereskedés elő

menetelét általában: úgy különösen a fiumeinek 

fel virágzását észrevehetőig akadályozta. — Ide szá

míthatók pedig:

a) A nevelés elhanyaglása, főleg olly nemzet

nél, mellj" történeti életénél fogva inkább fegyver

forgatásra, mint kereskedési ügyvitelre látszik hiva

tással bírni.A nemzet e jellemén, melly az üzérleti vi

lágban megkivántató vállalkozási szellemet nagy 

részben kizárja, csak czélirányos nevelés által lehet 

és kell vala nemzedékeken át segítni;s mi nemzedé

keken át e czélra mindeddig semmit, vagy csak 

fölötte keveset tevénk!

b) A nemesi osztálynak adómentessege, 

melly által minden pénz- s munkaerő, melly a nevelé

si módok és közlekedési eszközök létesítésére mul- 

hatlanul szükséges, az ország legszegényebb lakosai

ra szoríttatván, valamint ez a terhet nem győzte: 

úgy a haszonhajtó, czélszerü intézmények körüli 

sükeres lépéseket lehetlenítette.

c) Törvénykezési rendszerünk, mell) 

szép törvényinknek ezerfele csavarhatása s elfer- 

díihetése által olly lábra jutott, melly hosszadal

massága , s a büntetlenül űzethető birói önkény 

miatt csak arra szolgál, hogy a hitelt, a kereske

dési munkálatok e talapját —  ha létezett volna is 

—  tőbíil k iirlsa.—- V/, 1 S40-diki országgyűlés ¡,z



általa létrehozott hiteltörvények által e bajon 

csak részben segített, s intézkedései —  miként a 

legközelebb lefolyt három év szomorú tapasztalá

sai megmutatták — csak arra szolgálnak, hogy tá- 

gasb utat nyitva az uzsorának, a váltóhitelező 

biztosítása által, a csekélyen jövedelmező telkek 

mellett nagykamatu tőkékre kényszerített földbir

tokost minélelőbb tönkre tegye. Azért jeles váltó- 

s egyéb hiteltörvényinktől áldásos eredményeket 

csak úgy várhatunk: ha azok olly törvényes in

tézkedések által egészíttetnek k i , mellyek vala

mint egyrészről a kölcsönvevőnek olcsóbb pénz- 

szerezhetésre módot nyújtanak: úgy másikról a hi

telezőnek pénzére nézve szinte elégséges biztossá

got szereznek. Ide tartozóknak vélem a hypothe- 

calis (betáblázási) rendszer megalapítását, s egy 

hypotheca-bank minélelőbbi felállítását; mert az 

1840: X X I t. ez. kezdetül szép és jó volt ugyan, 

de a czélrá még koránsem elégséges. Ezekről gon

doskodott felséges Urunk legújabb kir. előadasi- 

ban, s csak a nemzettől függ most azok iránt —  

kellő figyelemmel bel- s Kül-viszonyinkra —  üd

vös eredményekkel kecsegtető törvényeket hozni.

—  Azonban iparkodnunk kell egyúttal, hogy a 

kereskedési törvénykezési eljárással, a polgári pe

rek bírói ellátása is öszhangzatba hozassék, s 

ezek folyama is a lehetőségig egyszerit lessék és



gyorsíttassék. — Ezen okok közé sorozható to

vábbá:

d) Az ősiség, melly a nemesi földbir

tok tulajdonát ingataggá, mindig kétségessé, s 

igy a tőkepénzeseket mindig azok iránt teszi szer

felett óvatosakká, kik a mezei műipar emelése te

kintetéből leggyakrabban kénytelenak idegen tő

két keresni. Ez sziilé, és szüli még ma is, nagyrész

ben azt, hogy hazai műiparunk minden ága olly 

nehezen, olly kínosan vergődhetik nagyobb virág

zásra. —  Az ősiségnek ha nem is teljes eltörlése, 

de tetemes módosítása és határozott szabályzása 

nélkül, valamint a fonebb érintett hiteltörvények 

kiegészítését czélzó intézkedések siikeresen nem 

létesíthetők: úgy mezőgazdasági s kereskedési vi

szonyaink javulása s üdülése sem reménylhető.

e) Vámviszonyaink szinte egyik fontos 

okául tekintendők kereskedésünk egyre szomorú 

állapotjának. Azok ekkorig jobbadán, sőt mond

hatni, kizárólag, csak az ausztriai német-olasz örö

kös tartományok jóléte előmozdításának szempont

jából szabályoztattak, s pedig „rólunk nélkülünk“ 

igen természetesen azért: mert nem lehetett a 

kormánytól jogszerűleg, avagy csak méltányosan 

is követelnünk azt, hogy hazánk külön érdekében 

intézkedjék vámszabásiban akkor: midőn a köz- 

igazgatás költségeihez olly gyéren, olly jelentő-



ségtelenül —  a birodalom többi tartományai lakosit 

tekintve —  olly fölötte aránytalanul járulánk.

Ezek, véleményem szerint, főbb okai mű

ipari s kereskedési hátramaradásunknak; mellyek 

Fiumére is közvetve hatottak. —  Van még több 

is, de mellyeket itt felhozni, s megvitatni czé- 

lomtól messze vezetne. Tették ezt hazám legjelesb 

publicistái ismételve, s vajha lelkes felszólításai

kat, tudományos fejtegetéseiket ohajtott eredmény : 

a nemzet méltánylata , és tette követné !

Míg ezek nálunk így valának, mennyire más

kép alakultak a dolgok nyugati szomszédságunk

ban! Míg mi a nyugati polgárisodás szellemét föl

fogva , a harczias eszméktől magunkat elszokta

tok, s a kereskedési és különösen a közgazdasági 

tudományok mezejéni kutatáshoz kezdénk; míg 

közjogi kérdéseink kifejtésével, fenállási elveink 

szilárdításával bajlódánk; míg nemesi kiváltsága

ink megtartásáért küzdénk: azalatt az illyektől 

elszoktatott, a műipar hasznai- s eszközeivel reg 

megbarátkozott ausztriai német - olasz örökös tar

tományok siikeresen gondoskodtak a modokrul, 

mellyekkel műiparukat emeljek, bel- es külkeres- 

kedésöket gyarapítsák , felvirágoztassák! Rend- 

szeríttetelt nálok a közneveles, kijavíttatlak a 

törvények, s jelesen szabályoztatok a törvény

kezési eljárás; volt gond a közlekedési eszkö

zök elrendezésére és jó karban tartására. A
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népnek nagya és kicsinye, birtokához képest, 

részt vön a kormányzási költségek viselésében; s 

noha a bőség szarujának áldásában ott sem része

sül minden egyes polgár fulladásig: de szembe- 

szökőleg nagyobb mégis a köz jólét, mint hazánk 

termékeny téréin. Jó utak szeldelik keresztül a 

tartományokat, a mezei, kézi s gyári műipar, min

den tekintetben, jelentőséges fokra fejlődött a 

nélkül, hogy Britannia szegény törvény éré szük

ség mutatkoznék.... Illy körülmények közt aztán 

megfogható, hogy Triest, melly az ausztriai-le- 

vantei kereskedésre nézve szinte a legújabb idő- 

kig, úgy szólván, egyedáruságot űzött, olly gyor

san , olly könnyen emelkedett világhírű fokhely- 

lyé; s másrészről —  minkörülményeinket te

kintve —  megfogható: miért maradt mindeddig 

nyomora pangásban Fiume, az olly sok kedvező 

bel-s kültényezőktül tetézett Triest mellett!

Nem akarom itt hosszasan ismételni azon mó- 

dokatsazon eszközöket,mellyeketafónebbi általá

nos akadályok elhárításán kívül Fiume emelésére 

nézve különösen létesitendőknek hiszek.Egy térés, a 

benne horgonyzandó hajóknak mindenképen elég 

biztosítékot nyújtandó kikötő építése; —  Fiu

me s az ország belsőbb részei közötti gyors és 

biztos közlekedhetést eszközlő utak, s majd egy 

fiók-bank Fuunébeii, melly által a pesti, s álla-



Iában a belvidéki kereskedők a fiumeiekkel üz.!li

léikét könnyű móddal kiég jen üthessék, ezek amaz 

intézmények, mellyek létesítése valamint nelkü- 

lözhetlennek, úgy halaszthatlannak is látszik arra, 

hogy fiumei kereskedésünk menetébe egy kis élet, 

igen, egy kis lélek öntessék. Ezek olly intézke

dések , mellyeket a nemzetnek, ha kereskedésé

nek, s jelesen tengeri kereskedésének némi jöven
dőt ígérni s biztosítni akar, megtennie kell, és 

sokára halasztania nem szabad.

Mi az említett fiók-bankot illeti, erről csak 

akkor kell majd gondoskodni, midőn a kikötő és 

közlekedési módok a tengerpart s az ország bel- 

részei közt már elkészülvén, kereskedőink a part- 

vidékiekkel némi összeköttetésben állandnak.

A közlekedési módok egyike fogna lenni a 

pestfiumei vaspálya; minthogy azonban ennek —  

a legújabban kifejlett adózási körülményeket te

kintve —  közel jövője nem igen van : más mo- 

dokrul kell gondoskodnunk. Ehezkepest óhajtható 

volna, hogy mindenekelőtt Pest és Fiume közölt 

mac-adamizált jó töltés készíttessék, és legjobb 

karban tartassák; illy út e részről, kezdetnek leg

alább , elégséges volna. Hasonlo tölles-út volna 

készítendő. Pestről Eszék fele is, melly vonalt 

azonban, hol e V;t pont közölt nyáron át Du

nán történhetik a közlekedés, nem hiszem olly-
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annyira sürgetőnek , mint a pestiniméit. Eszéktől 

Broodig a tervezett csatorna, az evégett összeállt 

társaságtól átvétetvén, s országos költségen elké

szíttetvén, a brood-sziszeki Szávát kellene szabályoz

ni; mivel azonban illy részletes szabályozás kivánt 

sükerrel nem igen biztat, s a Kulpának kellő sza

bályzása is nem csak költséges, de több helyütt 

majd nem kivihetlen: tanácsosbnak vélném a ter

vezett sziszek-károly városi vaspályának Broodig 

leendő kiterjesztését, és még tanácsosabbnak az 

érintett folyamoknak Károlyváros és Brood kö

zötti csatornázását. Károlyváros és Fiume közt 

már kész a szép Ludovicea-út, mellynek nemzeti 

költségen leendő megváltását a pestfiumei töltés-út 

kiegészítése is szükségessé tevén : a partvidékkeli 

közlekedés mind a pesti, mind a bánáti részek közt 

leggazdaságosban s leghamarabb létesíttethetnók.

Czáfolhatlan okokkal bizonyítáin be „A fiumei 

kikötő“ I-ső füzetében: milly elkerülhetlenül 

szükséges Fiumében egy kikötő épilése, hacsak 

azt nem akarjuk megérni, hogy e fokhelyünket 

minden hajós messze kerülje, s így mai csekély ke

reskedési mozgalma is tovalankadjon. Már akkor 

érintem ) , hogy a Fiumara íolyamnak kikötővé 

alakítása végtelenül apró eszme, s hogy ez által 

nagyobb hajókra nézve, mellyek abba beúszni 

*) Lásd : 40— 41. II.
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nem foghatnak, czél egyáltalában nem éretik, s 

hogy ott egy nemzethez illőbb kikötőrül kell gon

doskodni, melly necsak mától holnapra legyen 

számítva: hanem melly a kiilkereskedés felvirág

zásával is megfeleljen a czélnak , mellyre építte

tik. Adtam akkor rajzát egy a halászgátnál terve

zett nagyobbszerii kikötőnek; később *) egy má

sikét, melly a fiumaraivali egyesítés által gazdasá

gosban építtethetnék; azonban megvallom, mind

ezeket —• eszmenagyságra szinte, mint czélszerű- 

ségre nézve —  sokkal meghaladja fiumei hazánk

fia , jeles gyakorlott mérnök Bciinville József úr 

terve , mellynek rajzát jelen füzetkéhez mellékel

ten van szerencsém bemutatni polgártársaimnak.

Bciinville úr e tervét következő soraival volt 

szíves birtokomba juttatni:

*
*  *

Javaslat Fiume m a g y a r -p a r tv id é k i városban 

építendő kikötő iránt.
„Fiume városának ide mellékelt fekvési térképéből 
látható, hogy olt semmi kikötő nincs, hanem 

csak egy minden szél- és tengerviharoknak nyíltan 

álló, felelte biztosittatlan partviz (Rhede) létezik, 

hol mindennemű nagyobb hajók horgonyozni kény

telenek; minek következtében annyi hajótörés tör-

*) A „V ilág“  1813-diki 4. száma mellett.
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ténik, hogy azok a hajóskapitányokat az ottani 

horgonyzástól elijesztik.

,,A íiumara-csatorna csupán torkolatánál nyújt 

nyughelyét kisebb hajóknak, pedig ott is csak né- 

melly mélyebb pontjain; mi folytonos kincs

tári költséggel jár, minthogy e csatorna leg

nagyobb része olly sekélyes, hogy csak 1— 3 

lábnyi mélysége van. Azonban e csatorna iránt 

megérkezett egy év előtt a legfelsőbb kir. jóváha

gyás *), miszerint a Fiumara folyónak a Szent- 

ferencziek kertjén át új meder ásassék, hogy 

az a magával sodrott kavicsot a sussáki öbölkébe 

rakja le, s azután a mostani csatorna, a hidtól kezd

ve a torkolatig, annyira leásassék, hogy benne 

mind a nagyobb, mind a kisebb hajok biztos rev- 

helyet találjanak.

„Ezen épitést legközelebb megkezdendik, s 

hihetőleg három év alatt el is végzendik; mi által 

a most létező közlekedési szükségek ellátására ér

kező kisebb hajók számára biztos és kényelmes 

kikötő alakuland.

„De ha a jövőre akarunk egy pillanatot vetni, 

s megfontoljuk azon körülményeket, mellyek 

Fiúmét, mint egyedüli , s tekintve neki a termé

szettől adóit többnemü végtelen jótéteményeket, 

s nevezetesen: a) a Fiumara nevű kiapadhatlan

") Lásd I-ső füzet 30—40. II. a jcgyzc'kot.
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dús forrást, melly a legnagyobb szárazságban is 

folytonosan s bőven önti tiszta vizét úgy, hogy 

több malmot folyvást hajt, s rajta —  jobb folyó

szabályozás esetén —  még több malmot, sőt 

gyárakat is lehetne építeni; b) a Reczina nevű 

sédet, melly egész évszakon á t, kivevén az olly- 

kor beálló igen nagy szárazságot, nagymennyisé

gű viztömeget ad , s a már fenálló papir-,fűrész-, 

s amerikai őrlőmalmon kivül még egyéb mozdonyo

kat is fentartani képes; s egyébiránt is arra lát

szik rendeltetve lenni, hogy az általa elsodrott, 

kavicsanyagszerrel a város terjedésére szolgáló ala

pot —  mikép eddig is történt —  előkészítse; csak

hogy a hamarkodó természeti munkást különböző 

hegyi lejtőkön alkalmazott néhány építészeti müvek 

s ültetvényezések állal féken kellene tartani, hogy 

igy némi általa okozott károk mellőztessenek; c) 

a magyar-ausztriai s dalmál-partvidék más kikötői

hez hasonlítva, kereskedési tekintetben sokkal több

re becsülendő topographíai fekvest, mellynel 

fogva Magyarország egész belsejével könnyű köz

lekedésbe hozathatnék, s több elíéleket; ha, mint 

mondám, e körülményeket, mellyek Fiúmét egye

düli, s különösen kiválasztandó fokvárossá bélyeg

zik , megfontoljuk: azonnal kitetszik, hogy a fiu- 

mara-csatorna konánsem elégséges arra, hogy a 

nem-messze jövőben mutatkozó korkörülmények



ben , melljek a dicső magyar kormányzás alatt a 

legszebb kilátásokkal kecsegtetnek, a nagyobb 

számmal érkező kereskedési hajóknak illő és biz

tos szállóhelyet adhasson.

„E végből több más tapasztalt tengerészekkel 

azon véleményben volnék, hogy egy más, ké- 

nyelmesb, minden széllel hozzáférhető, s egy

szersmind minden szél ellen védett kikötőt kelle

ne épiteni a város torony nyal *) átellenes, s az 

ottani városi hatóság által létesitett halászgát meg

hosszabbításával , s azután a (íiumaraféle csator

nán kezdett) építést folytatni kellene , a tervben 

kijelelt alaprajz, s a kőgát közép alkatrajza szerint, 

keletdélről éjszaknyugat felé vonuló irányban, tet

szés szerinti hosszaságban , mikep azt a korkörül

mények kivánandják.

„E kőgát továb' nyulamlásának aránya szerint 

egyszersmind a város partjai és töltések építését is 

szabályzott elrendezés nyomán lehetne időrül-idő- 

re folytatni: következőleg az épitőhelyeket(utczákat, 

házakat, raktárakat) is szabályszerüleg meghatároz

ni, hogy idővel a nemes magyarnemzetnek méltókig 

megfelelő, a világ minden tájairól érkező hajók s ide

genek számára megnyíló bemeneti város keletkez-

—  64 —

*) M e J l y  a  v á r o s  f e k v é s t e r v c n  a z  M .  h e t i m é i  á l l .
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zék , mellj az országnak mintegy kapujául szol

gáljon.

„Végűi még megemlítendőnek vélem, hogy 

a Recsine séd (torrens) -— mint fólebb már érint

ve volt — nagymennyiségű kavicsot s fövényt hoz 

magával, melly anyagszer a keletdéli tengerhul

lámoktól nyugatéjszak felé fölhalmozva, kevés 

évek múltával a fiumara-csatorna egész bal partját 

tetemes szélességben annyira elöntendi, hogy raj

ta terjedelmes épitőhelyek keletkezendnek; de 

megóvásáig annak, nehogy a csatorna torkolatát 

hasonlag elöntse, czélszerü lesz a már fenálló 

bal (sussáki) kőgátot egyenes irányban, s nyugatra! 

görbe elhajlással meghosszabbítni, mellj^ meghosz- 

szabbítás egyszersmind védül szolgáland a többi 

várospartoknak a délkeleti szélvészek dulongásai 

ellen.

„A  fenérintett halászgáti kikötő sziklaszárnyá

nak öle általában mintegy 3000 p. ftra menne, s 

e szerint, hogyha előlegesen csupán a kőgat I.

II. III. részét*) — összesen 1000 ölre menőt —- 

akarnók megalapítani, a költség 300,000 ftot ten

ne , s igy ezen öszleltel egy év alatt olly meden- 

ezét nyernénk, mellyben mintegy 50 nagy ke

*) Egész a nagy őilámpáig (fanate giande,) melly % vészét tenné 

a tervezeti kikötő külgátjának.

5
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reskedő hajó, az ott annyira dühöngő keletdéh 

szelek ellen tökéletesen jól védetve, biztosan ál

lomásozhatna.

„Mint a legtöbb kikötőkben, úgy itt is elke 

rülhetleniil szükséges volna egy kikötő-tisztogaló 

gőzös, hogy a fenék minden pontjainak egyenlő 

mélysége folyvást megtartathassák.

„A hajósok nagyobb biztosságára jó volna 

még egy nagy fénytornyot épitni a gát közepén 

s két kisebbet a kikötő két torkolatán; azonfelül 

egy nagy fénytornyot Galiola szigetén a Quarne- 

roban.“
*

E nagyszerű terv —  melly attól , mellyet az 

első fiizetbeni kőnyomat ábrázol, csupán nagyobb- 

szerűségénél fogva különbözik —  a nemzet figyel

mét, ha országos erővel akar Fiumében kikötői 

lélesítni, a legnagyobb mértékben megérdemli 

Benne egyszersmind a kereskedés felvirágzása által 

hajdan gyarapulandó varos topographiai helyzetei 

is tekintetbe vette a derek tervező; mert tudnunk 

kell, hogy Fiume mellynek L. M. belükkel jelel* 

ó-városa már legnagyobb részben magasb halmo

kon feküszik, időjártával csak az előtte fekvő ten

ger felé szélesbülhet, mellynek mai partjait a/< 

ide mellékelt rajzon a vastagabb s árnyé kozott vo

nalok jelelik.



Mint Bainville úr maga is mondja, nem szük

séges az egész kikötőt —  melly egyébiránt számí

tása szerint is (pedig ő az ottani körülményeket, 

miután olt már több tengerparti építésekre felü

gyelt, igen jól ismeri) 5— 600 ezer p.ftba kerülne

—  egyszerre kiépítni. Elég volna azt egyelőre a 

halászgáttól kezdve, a nagy őrlámpáig (a külgát kö

zepéig) vinni, mellybenmár is 50 nagy kereskedő

hajó állomásozhatna biztosan, s melly 300,000 

ftnál többet nem kívánna; idővel lehetne a szép 

Urményi-tért, s a fiumara-csatorna ótalmául szol

gáló sussáki kőgátot meghosszabbítani, s koron

ként szinte a város előtti, vagyis a kikötői gáton 

is építgetni. S igymeg lenne vetve alapja egy nagy

szerű nemzeti vállalatnak , mellyet a jövő nemze

dék időrül-időre, a kereskedés és hajózás szüksé

geihez képest, folytathatna a nélkül, hogy mii az 

elődök építettek, azt az unokáknak le kellene ron- 

taniok! Vajlia nemzetünk lelkes férliai felfognak 

e magasztos eszmét, s reményében egy szebb és. 

jobb jövőnek, ezt előidézni iparkodnának. Ezáltal 

elháríthatnák Fiume fölül az annak kereskedéséi s 

hajózását végromlással fenyegető vészt, egyszers

mind előkészíthetnék hazánk tengeri kereskedése 

egyik nélkülözheted kellékét. *)

*) Érdekesnél tartom idézni a bra/.iliábani cs. kir. ausztriai ügyvi

vőnek a m. Rázd. rj-yosiilct f. évi juniiis 3d. tartott közgyűlésé-



—  68 —

Tudom, vagy legalább sejtem, lesznek töb

ben, talán igen sokan, kik imigyen fognak e terv

hez szólani: „Ugyan minek e i-oppant kikötő, ha 

olly ritkán látogattatik meg Fiume nagyobb hajók 

által ? majd ráérünk tágas, pompás kikötőt építni, 

ha élénkebb lesz tengeri kereskedésünk; addig kár 

volna szűkén levő pénzünket, illy hasztalan épit- 

vényre kiadva, a szó szoros értelmében tengerbe

dobálni.......“

S ime itt vagyunk, az igy szóló urakkal, egy 

újabb „hibás körben.“ Nem építünk, mert nincs 

kereskedésünk;—  és nincs tengeri kereskedésünk, 

mert egyebek közt nincs biztos kikötőnk Fiumében.

Előbbi időkben, mikor még a nemzeteket 

szükség kényszeríté bekalandozni a távol tengerek 

partjait, hogy a kellő árukat magok, vagy má

sében felolvasott tudósításának néhány —  hazánkra is vonatko

zó __sorait: „Amagyar s ausztriai burok,—  mond a levéliró —

mint a budai, rntzti és tokaji, itt szerencsét fognának lenni, 
hahogy a Dunán U a fekete-tengeren át egyenesen ide szál
líttatnának, .... az ausztriai és magyar termesztmények itt éjien 
nem ismértetnek.“

E néhány sorból kettőt vonhatunk el : a) hogy bo

raink (s bizonyosan lisztünk is) Brazíliában igen jó vásárra 

találnának; s b ) , hogy a Dunán le a fekete-tengeren át 

kellene azokat szállítani. —  Az elsőre nézve már többször 

tétetett figyelmeztető szó a magyar journalisticában ; a má

sodikra nézve pedig meg kell jegyezni, hogy a szállítás sok

kal biztosban, alkalmasban történhetnék Fiúmén á t, ha . • ■ • 

ha t. i. odáig jó utnink , s ott jó kikötőnk volna !
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sok számára megszerezhessek : midőn csak ritka 

helyütt találtak biztos révet hajóik s áruik ótaltná- 

ra: akkor, igenis, türhetőbb volt volna a magyar 

halogatók fönebbi „hibás-körű“  okoskodása; de ma, 

midőn a nemzetek versenygve iparkodnak az idege- 

nekbiztos és kényelmes fogadhatását minden módon 

eszközölni; midőn arról van szó: mikép lehessen 

leginkább magunkhoz édesgetni a külföldi keres

kedőket és hajósokat: akkor bizonyára nem lehet, 

nem szabad illy logicával élnünk, s azt tetteink

kel is követnünk. Gondoskodnunk kell, hogy a 

külföldi, ki áruinkért jő, a nálunk mutatkozó cse

kély nyereség fejében, ne veszélyeztesse tőkéjét; a 

hajós, csekély bérért, ne hajóját, sőt ön és em

berei életét! . . .  Értik ezt a francziák. Afrikai gyar

matukon egy kikötő épitését ajánlá tavai a kor

mány, s a kamara legott kész lön e czélra egypár 

milliót szavazni! Vájjon nemkeJle-é nekik is vára- 

kozniok, míg Algir majd Marseille kereskedési 

mozgalmait elérte, vagy meghaladta ?

Nem honfiak, nem szabad soká várakoznunk. 

Ha gondoskodunk jó , sa lehetőségig olcsó köz

lekedési módokrul, miket pedig nem lesz talán 

senki olly együgyű, hogy tengerparti, sőt bel- 

vidéki kereskedésünk vidorabb mozgalmai bekö

vetkezte utánig higyen elhalasztandúknak; — 

ha, mondom, gondoskodunk jó, olcsó köziek©-
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dési módokrul, melljek hazánk belrészeit a part

vidékhez közelebb hozzák: gondoskodnunk kell 

szinte, s azonegj időben, biztos és tágas kikötő- 

rül is , melljben kiviendő áruink biztosan, sőt 

a lehetőségig kénjelmesen állomásozható hajókra 

felrakathassanak. Adjunk kedvet a külföldnek hoz

zánk jövésre, s ne idegenítsük el azt, ne kény szeri t- 

sük azt tengerpartunk, s ezáltal hazánk kerülésére !

*
* *

Azon kérdést: „Vájjon nemzetgazdasági, sőt 

heljbeli érdekek szempontjából is, hasznos és taná

csos-e, hogj Fiume szabad-kikötői kiváltságát, kivált 

mai kiterjedésében, továbbá is megtartsa, s ek

ként az országtól vámsorompók által, kereskedési 

tekintetben, elszakadva maradjon?u — égj har

madik füzetkében iigjekszendem megfejteni; de 

nem akarom szinte arra halasztani e nagjon is 

fontos kérdés megvitatását: „V a j jón Fiumében 

kelljen-e épitnünk kikötői, 5 nem-e inkább Buc- 

cariban ? avagy nem Portoréra kell-e forditnunk 

ebbeli figyelmünket ?“

Ha emlékezetem nem csal , én valék első, ki 

e kérdésre ,, A Fiumei Kikötő“ I-ő füzetében rövi

den, s Fiumére nézve kedvezőleg feleltem.

b. Wesselenyi Miklós szólt a tárgyhoz „mázsás s/.a-
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vaival“ a P. Hírlap 1842d. 155. számában, s 

magyar tengermellékünk jövőjét —  nem Fiumé- 

ben, hanem —  Buccari- és Portoréban jósolta! A 

szinte azon lapok 165. számában közlött „Fiumei 

levelek 11“ Írójának okot szolgáltatott a nemes bá

ró e jóslata arra, hogy Fiume ügyében szót emel

jen; mit a Világ 1842diki 63. számában én is 

tevék. —  Azóta feledve lön az egész; az Agramer 

polit. Zeitung tavali 82— 84. számaiban megje

lent értekezés a buccarii kikötő ügyében, a ma

gyar közönség előtt ismeretlenül, s igy czáfolat- 

lanul is maradván.

Midőn idézett munkám 28— 29 lapjain a kö

vetkező sorokat irám : „megjegyzem , hogy azt (a 

kikötőt) csalc Fiumében szeretném építtetni; mert 

véleményem szerint az egész magyar partvidék 

hosszában ezen egy hely az, mellyel arra alkal

masnak, következőleg czélirányosnak tarthatok,“ 

megvallom, nem is álmodám arról, hogy a kikö

tő építése egyebütt terveztethessék, ajánltathassek, 

sürget tessék ! Azt hivém, hogy a nemzet Fiúmét, 

ezen egyetlen fokvárosát, nem fogja tovább is fe

ledni , elhanyagolni, semmiségbe dönteni akar

n i ! . . . .  És fájdalommal keblemben, s csak liosz- 

szabb küzdés után'emeltem tollat b. Wesselényi 

Miklós „mázsás szavai“ ellen, gyönge erőmmel 

leküzdeni ('igyekezvén azon átkot, melly nemze
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temre ősidőktiil óta nehezülni látszik —  a meg- 

hasonlást! 0  ha az édes hóna, hon ölelt nemzete 

iránt kiolthatlan szent lánggal égő báró, ki —  

őszintén kimondom —  e téren gyakorlatilag épen 

nem. á ll, s nem állhat kedvezőbben nálamnál —• 

mielőtt súlyos szavait leirá, megfontolta volna, 

mit talán jobban tud nálamnál: milly sokan van

nak , kik örülnek, ha megosztunk, czivódunk; 

milly sokan, kik az őszinteség vonzó leple alatt 

mézes szavakkal vezetnek bennünket egyik szép 

eszméről másikra, csakhogy aztán azok egyike 

se testesülhessen meg; s milly sokan , kik tömér

dek hiányainkat ismérve, azokat szünetlenül nyel- 

vökön hordozva , szegénységünk emlegetésével, 

gazdálkodási szép ürügy alatt iparkodnak tova 

csalni bennünket elhintésétől azon üdvös magvak

nak, mellyekben hazánk s nemzetünk egykori di

csősége, nagysága s hatalmának csirája rejtezik! 

Ha mindezt megfontolta volna a nemes báró, meg 

vagyok győződve, hogy sohasem fogta volna a 

buccarii s portoréi kikötőkben keresni hazánk ke

reskedési felvirágzásának, tengerhajózási hatalmá

nak jövőjét! nem vetette volna „mázsás szavaival“ 

Erys almájaként közénk az eszmét, inelly felett 

majd évekig vitázunk tettlenül, s elvégre is azon 

eredményre jutunk , hogy kikötőnk NE legyen > 

hogy Fiume teljesen tönkre jusson!



Nem vagyok tengeri hajós, s különben is 

csak keveset hajóztam; nem láttam a világ minden 

kikötőit. Láttam Triestét és Yelenczeét, Genua 

és Livornoét, s nemcsak láttam, de arra is volt 

gondom, hogy alkalmatos, czélszerii voltukról 

inagamat szakértők által értés ittessem; s meggyő

ződtem a felől, hogy a fokvárosok fekvése, sze

lek uralkodása s több illy körülmények befolyása, 

külöubözőleg határozza meg a kikötők érdemét. A 

főczél, melly épittetésök állal közvetlenül eléretni 

ohajtalik, az, hogy bennök a hajók a lehelő legna

gyobb bátorsággal horgonyozhassanak; hogy a 

le- és felterheléskor könnyen hozzáférhetők legye

nek , s hogy az érkező s távozó hajók ki és be ve

szély nélkül szállhassanak. —  Ismerem a magyar 

partvidéket egész hosszában; sok évi lakasom e 

tájakon alkalmat nyújtott mind a fiumei partviz, 

mind a buccarii és portoréi kikötők körülményiről, 

csöndes , mint szinte viharzó szelektől hegyekké 

dagasztott habokkal zajongó tengernel, enszeme- 

immel szerezni tapasztalatokat. A tárgy érdekelt, 

s én éltem az alkalommal.

Távol van tőlem, s távol leend mindörökre, 

Buccari s Portoré kikötőinek érdemét csökkenteni, 

vagy épen tagadni akarni. Nyújtóit a természet 

mindeniknek ajándokibol, segitelte s pótolta azo

kat az emberi kéz; s en elmondám mindkettőrül —
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az idézett lapon —  azt, mi bennök jeles, mi li- 

gyelmet érdemel; de ismétlem abbeli meggyőző- 

désemet, miszerint sem egyik, sem másik virág

zó fokvárossá —  hacsak a politikai combinatiok 

olly rendkivül nem változandnak, hogy miattok 

Fiume teljesen elenyészszék —  kész kikötőik mel

lett sem válhatandnak!.. .. Azokból, miket legitt 

felhozandok, reményiem, meg fog győződni az 

elfogultlan olvasó állításom alaposságáról.

Fiumének nincs kikötője. A Recsine séddel 

egyesült Fiumara folyónak torkolata, melly kisebb 

hajóknak szolgál és szolgálhat csak állomásul, nem 

kikötő. A Recsine völgyén jövő, s épen a folyó 

torkolatában levő hajók felett és között egész dü

hével tengerre rohanó éjszakkeleti szél (bora), szin

te olly veszélyessé teszi abban a hajók állását: 

mint a delkeleti széltől feldagasztott hullámok be- 

tolulása. Hóolvadáskor, tavaszi, vagy őszi záporok 

idején, a hirtelen sebességgel áradó folyó rohama 

gyakran elszaggatá már a köteleket, mellyekkel a 

part oszlopaihoz erősít tetének a hajók; s ezek egy

másba ütődve , törést szem edének. Ez tehát nem 

biztos menedék, és nem leend az soha , még ki

sebb hajóknak sem, mellyek mindig csak ügygyei 

bajjal úszhatnak be abba. —  A nagyobb hajók a 

parivízen , egy-két tengeri mérföldre a partoktul, 

vetnek horgonyt a város előtt. Hogy állásuk itt



nagyon is veszélyes, azt régibb s újabb példák 

eléggé sajnosan bizonyítják, flogy a hajósok félnek 

Fiumébe jőn i, s inkább vitorláznak Buccarriba, 

igen természetes. Itt, ha bejuthattak, állásuk biz

tos ; ott csak addig bátorságos , mig vihar nem 

támad: mert partviz (Ilhede ; szabad tenger a part 

közelében) —  nem kikötő (Hafen) !

Igen furcsa Iogicát látok én azok okoskodá

sában , kik abból, hogy Fiume partvize veszélyes, 

azt következtetik: ,ne épitsünk Fiumében kikötőt, 

hanem vigyük pénzünket Buccari- vagy Portoré

ba; ott kevesebb költségünk lesz/ Abból ugyanis, 

hogy Fiume partvize veszélyes , koránsem az kö

vetkezik, hogy az alkalmas helyen építendő kikö

tő is, mint a partviz, veszélyes legyen, s igy czél- 

szeriitlenné váljék; hanem inkább az, hogy a part

viz veszélyei elhárítása végett biztos kikötőrül illik 

és kell gondoskodnunk.

Azon érdemes író , ki a zágrábi nemet lapok

ban Buccari kikötőjenek elsőbbségét Fiume part
vize felett kivíni iparkodott, s —  miután nem 

nagy mesterség kikötőnek — partviz felett elsőbb

séget víni k i—  talán ki is vilta; es ki, mint előa

dásából sejteni lehet, tapasztalt tengeresznek hiszi 

magát, következőkben határozza meg azon „lénye

ges kellékeket,“ mellyek minden kikötő jelessé

gét képezik:
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a.) A kikötő minden hajónak, mellyet dü

höngő szélvész szabad tengeren megrohant, a par

tokon uralkodó szelek ellen biztos, s minden ve

szély nélkül könnyen hozzáférhető menhelye le-

8Jen-
b.) A kikötőben horgonyzó hajók, bármilly 

kigondolható eseményeknél is, veszélyre kitéve 

ne legyenek.

c.) Magában a kikötőben a hajók le-, vagy fel

terhelésére , vagy azok egyéb főszükségeire nézve, 

semmi akadály ne legyen; ellenben pedig abban 

minden könnyiiség és kényelem feltaláltassék. *)

Mielőtt annak taglalásába bocsátkoznám: men

nyire találtatnak fel ezen kellékek a buccarii, vagy 

portoréi kikötőben ? legyen szabad megjegyeznem, 

mikép Fiumére nézve ezen kellékek, jelenen, vi

tatás alá nem jöhetnek; mertFiumében nincs sem
mi kikötő j  s hogy a buccarii és portoréi kikötők 

elsőbbsége iránt, a Fiumében epitendő irányá

ban , csak akkor hozhatunk majd a lapos , a tűz- 

vizpróbát minden oldalról kiallandó Ítéletet: ha 

a kikötő ott is megépíttetvén, egy pár évi tapasz-

’ ) Megvallom, lényeges kellékül csak a két elsőt tekinthetni; a 

harmadik már inkább kényelem, mint nélkülöxhetlentég ; de 

igen jó , ha megvan, s kivált mai világban , melly annyira 

sovárg kényelem után ! Egyébiránt én mind a hármat elfo
gadom.
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falasból annak jótékonysága, s igy czélszerüsége 

felől meggyőződni alkalmunk leendett. Most, Fiú

mét illetőleg, csak sejlhelőleg szólhatunk e tulaj

donokról. —  Lássuk tehát a létezőket.

P o r t o r é gyönyörű , pompás kikötő. Szive 

fáj a honfinak, mikor azt pusztán, elhagyatottan 

romlásnak indulva látja! III Károly hajóhadai ál

lomásozására szánta azt, s városát az ausztriai kele

ti kereskedő társaság fokhelyévé. Térés hajógyári, 

tágos raktárokat készíttetett partjain! Amaz hasz

náltaik mégollykor; ezek valóságos romok.—  

A délkeleti szél nem ostorozza hatalmasan kikötő

je vizeit: mert azok a délre fekvő kopár halmok 

által védve vannak; ámde tengerész legyen , ki illy 

szél dühöngésekor, melly a kikötőbe ¿igyekező 

hajónak épen eléje fú , abba, ha veszély nélkül 

is, de könnyen bevitorlázzon! Az éjszakkeleti 

íizél haragjában kopárrá aszalta a kisebb halmokat, 

mellyek a város és kikötője közelében állanak, a 

hrelini magasb hegybérczek pedig tavolabb esnek, 

semhogy ez átkát a quarneroi partoknak gátolnák, 

s kimondhatlan erővel sivít az el Portore partjai 

s kikötője felett, és az ebbe jutást, epen mikor 

az a. alatti pont szerint legnagyobb szükségé vol

na rá a hajósnak, %olly igen könnyűvé, s egészen 

veszélytelenné bizony nem teszi; a város közeié-
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bem utakon járást pedig — saját tapasztalatból 

szólok —  lehetleníti, vagy életveszélyesíti.

A város helyzetéről nem szólok. Forrásvíz 

benne s közelében nincs , s csak tömérdek költség

gel lehetne azt, amollyan genuaiféle vizvezetőkön 

át, a városba juttatni. Vidéke: tar sziklák, s a kis 

helység, pompás kikötője mellett is , napról nap

ra hanyatlik........

Buccari, közel Portoréhoz, a tengernek egy 

szűk nyiláson át hegyek közé szorult teknőalaku 

öble nyugati oldalán épült városka, mellynek 

hazai —  néhányat szorosan az öböl partjain épül

tek közöl kivéve —  rögtön magasodó halmo

kon egymás hátára emelkedve, első pillanatra 

meggyőznek mindenkit, a ki látni akar , arról, 

hogy abból virágzó, gazdagsága növekedésével 

terjedésre vágyó fokhely soha —  mig t. i. szikla

halmaival mély öblének egy részét a Quarneroba 

vissza nem szorítja —  de soha sein leszen.

Kikötője már természettől jeles elannyira, 

hogy a benne levő hajók biztosságát tekintve, alig 

lehet nálánál jelesbet képzelni. A város előtti pár

toknál már olly mély, hogy bármennyire terhelt, 

s bármilly mélyen úszó hajó is szinte a part mellé 

.dlhat, s terhét a legnagyobb kényelemmel le-, 

v,1&y felrakhatja. Ámde a nyilásoni ki- s bevitor-
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lázás, nagyobb szelekkel, nemhogy nem könnyű: de 

sőt veszélyes.*) Hatalmas éjszakkeleti széllel, melly 

a nyilas habjait permeteggé korbácsolja, s ez

zel a torkolati sziklákról minden fűszálat leaszal, 

mikép lehessen veszély nélkül, s könnyen átvitor

lázni? megvallom, képzelni sem tudom; az erős 

keletdéli szél pedig szinte olly veszélyes: mert

könnyen a part szírijeihez sodorhatja a hajót. Egy

két ügyes, vakmerő tengerész példája még korán- 

sem bizonyít ellenkezőt, sőt mint ritka, igen rit

ka kivétel, a szabálynak szolgál erősítéséül; hogy 

pedig e nyílásnál veszély ritkán, vagy épen nem 

történik, onnan magyarázható , mivel illy szelek

kel , félve a veszélytől , hajó abba vitorlázni nem 

bátorkodik. S így az a. alatti főkellék a buccarii

*) Mint igen mulatságos dolgot, feljegyzem itt, hogy a zágrábi 

lap idézett számaiban megjelent czikk érdemes írója, feneb- 

bi „kikötő-kellékei“ egy részét, hó buzgalmában, a nélkül, 

hogy észrevenné, önmaga rontotta le : midőn a marseillei 

pompás kikötőriil szólván , sorait illy nyájosan végzi: „eláss 

eben das durch widrige Wiiide erscMcerte Ein- und Aus- 

laufen dér Scliilfe, einc tmaushleibetid nothicendige fíedin- 

gutig sey , uin die Sicherheit eines Hafens zu bilden.“ Meg- 

állhat-é e tétel logieája, vagy sem ? nem akarom fejtegetni; 

de mint lehessen vele az n. alatti „minden veszély nélküli 

s kiimyen hozzáférheti!»“ lényeges kellékét megegyeztetni ? 

azt nem tudom. — Nem hiányzanak e czikkben több ellcn- 

mondáskák sem, mellyek az érdemes iró állításait rendre 

ledöntögetik , de czáfolatot irni nem akarván ; felhagyok azok 

kiimita tilsával.
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kikötőnél teljesen hiányozván; a c. alattira meg 

kell jegyeznem, hogy a hajók le- és fölterhelése, 

most, midőn fájdalom! olly csekély a terhelen

dő hajók száma, könnyű és kényelmes ugyan; ám

de ha jövőre gondolunk, s Buccarit virágzó fok- 

helyül képzíelj ük , kérdem: olly kényelmes leend- 

e ott e működés ? Part jai szűkek, raktárak építé

sére hely nincs, s én nem a legközelebb jövőre, 

vagy épen csak a mai szükség fedezésére óhajtanám 

polgártársaimat figyelmeztetni: mert ha csak ez 

lebeg szemeink előtt, akkor bátran kimondom, 

miszerint Buccari, e pontra nézve, olly derekasan 

el van látva kikötővel, hogy annak időnkénti ja

vítására , hosszabbítására azon őszietek , mellyeket 

a kir. kincstár koronként, s mondhatom, gyak

rabban fordittatni rendel, elégségesek. Hanem én 

a jelent, nem mellőzve nemzetem jövőjét, veszem 

figyelembe; abban pedig, ismétlem, Buccarira 

nézve, habár öble egész körületét malamoccoi 

óriás-gránitokkal rakatjuk is k i , nagyot és dicsőt 

látni nem tudok. Ne hozza fel senki Genua hegyes 

völgyes sikátoi’a it , szűk kikötői rakhelyeit. Genua 

a középkor városa, melly szinte hanyatlik a he

lyett, hogy gyarapulna; s a mai nemzedék, s úgy 

hiszem unokáink is, a mindig kényelmetlen he

gyen-lakást és futkosást nem fogják szeretni; pe

dig Buccariban, hacsak , mint mondám , sziklái



val mély öble egy részét tömérdek költséggel 

messze nem tölti be , a gyarapulandó kereskedés

sel nélkülözhetlen ház- és rakhelyekiil róna nincs.

—  Ellenben:

Ha Bainville ur terve szerint Fiumében ki

kötő épülne, abban —  tapasztalt tengerészek Íté

lete szerint —  a fbnebb elsorolt főkellékek szinte, 

vagy még nagyobb fokozatban meglennének, mint 

akár a portoréi, akár a buccarii kikötőben.

a.) A partvidéken leginkább uralkodó éjszak

keleti és keletdéli szelek viharzási közben, e Bain- 

ville-féle kikötőbe ép’ olly könnyen, s minden

esetre csekélyebb veszélylyel futhatnának be a 

hajók, mint a portoréi, vagy épen a buccarii ki

kötőbe. Fekvése épen olly irányban (keletre) áll- 

ván, mint a portoréi kikötőé, a keletdéli szélre 

nézve szintúgy volna védve, mint az; előtte pedig 

szabad tenger terülne el, mellyen szabadon fo

roghatnának a kikötőbe vitorlázó hajok.

b.) A benne levő hajók minden gondolható 

vész ellen bátorságban lennének. Az éjszakkeleti 

szél dühöngései ellen ugyanis a közel város, melly 

a szél rohamát feltartandja, fogná védeni; a ke- 

leldéli szél-zaj fásait pedig maga a kikötőnek ha

talmas kíilgátja, íR.onkiviil pedig a sussáki kő- 

szárny (molo) meghosszabí landolt konyult része,



s idővel az Ürményi - piaczon épülendő házsorok 

is fognák felfogni, s azok dulásától a benne hor

gonyzó hajókat megóni. —  E tekintetben tökéle

tesen meg vagyok győződve arról, hogy az e terv 

szerint épitendett fiumei kikötő sem a trieszti, 

sem a livornói vagy genuai kikötőknél roszabb nem 

lenne; sőt idővel valóságos c/oc£okká *) fogná

nak válhatni medenczéinek azon részei, mellyek 

a város felől benyúló négyrendbeli kőgátak közti 

tért foglalják el, s hol a vízmélység 48'. SS'. 14'. 

s 10' lenne. —  A mi már a

c.) Alatti kelléket illeti, bátran felhívok min

den szakértő férfiúi: vallja meg őszintén, ha a 

hajok fel- es leterhelésére, s azok egyéb szük

ségeire megkivántató azon könnyű hozzáférhetés 

meg kényelem, melly e BainviUe-féle kikötővel 

eszközöltetnek, feltalalhato-e, avagy tízszeres költ

ség nélkül utolérhető-e a bucearii kikötőben? . . .  

s biztosan hiszem, miszerint nem lesz senki an

nyira elfogult, hogy az e tekintetben kívánható 

legnagyobb kényelem létezendését az e terv sze

rint építendő kikötőiül meg merje tagadni. A vá

ros előtt, annak teljes közepében, tágas rónaság- 

tól környezendett, taligákkal, sőt szekerekkel is

*) Dock — a kikötő legbensőbh , legbiztosabb , lcgkvnyelmesb r é sz e .



körüljárható kőgátokkal ellátva, e kikötő mind

azon kényelmekkel fogna kínálkozhatni, mellyek a 

trieszti kikötőnél elégségesen megvannak, a livor* 

női és genuaiban pedig, daczára azon tömérdek 

költségeknek, mellyek itt tétettek, még ma is meg

lehetősen hiányzanak. E kellékre nézve tehát a 

Fiumében épitendő kikötőt Buccari réve soha fö

lül nem miüandja.

Kivihetőség tekintetében tehát mi sem áll el

lent , hogy Fiumében tagos, biztos és kényelmes 

kikötő létesittethessék.
r

Ámde azt szeretik sokan mondani, hogy an

nak épitése itt tömérdek költségekkel fogna csak 

mestörténhetni; midőn a buccarii kikötő sokkalD 7
kevésb erő ráfordításával fogna elkészíttethetni.

Igen plausibilis ürügy, kivált azoknál, kik 

tudják, milly nagy ellenszenvvel viseltetik a ma

gyar a fizetés iránt, még olt is, hol csak mintegy 

kamatra adja pénzét, hogy egykor, ha nem is 

maga, utódja bizonyosan, uzsoraval k&pja vissza 

a tőkét is!

Nem mondhatnám meg egész pontossággal, 

mennyibe kerülne a Sainvillelöl tervezett kikötő ? 

csak azt tudom, hogy körülbelül 5— 600 ezer p. 

ftra számította annak költségeit a tervező mérnök. 

De kerüljön bár $00 ezer pgő fiba; vájjon olly 

iszonyú nagy áldozat-e az, hogy tőle visszaret
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tenve, Fiúmét veszni engedjük? . . .  Egyébiránt 

azt sem tudom, mikép akarnók a buccarii kikö

tőt kiépitni? de ha ott valami nagyszerűt akar

nánk létesítni: kevesebbe az sem kerülne, mint 

Fiumében; mert az élelmi s ruházati czikkek, s 

építőszerek sat. piaczi ára közt Buccari- és Fiumé

ben a különbség tetemes nem leend; sőt meges

hetnék, hogy némellyekben Fiume részére álljon 

az kedvezőleg. Óhajtható, sőt szükséges volna 

egyébiránt, hogy mielőtt a nemzet e tárgyban el- 

döntőleg határoz, magának terveket s költség

jegyzeteket adasson; ámde ez utóbbiak ne kizá

rólag helybeliek által, hanem vidéki —  érdek- 

lettlen —  szakértő férfiak hozzájárulásával készít

tessenek . . . .  Hanem ha a költségekben akarunk 

gazdálkodni, s ez a fő , az elhatárzó sark: akkor 

ne vesződjünk se Fűimével, se Buccarival; ott 

van a derék portoréi kikötő, mellyel III.Károly  

királyi bőkezűséggel építtetett; javíttassuk azt ki 

egy pár ezer forinttal, s készen áll a legpompásb 

kikötő! De érünk-e czélt, ha Fiúmét minden ki

kötő nélkül mai szomorú, mondhatom, szeren

csétlen, helyzetében hagyjuk? —  Azt ám higye 

akárki, én nem hihetein. Én tengerparti kereske- 

kedesíink felvirágzásán, Fiume hanyatlásával, nem

csak kételkedni merek; de sőt bátran, bárki el

leneben is, nyíltan kimondom: hogy tengeri üzér-
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letinkkel, Fiúmét elhanyagolva, semmire sem me- 

nendünk. Ám Portoré és Buccai-i, kikötőik min

den elismert jelessége mellet is, csak annyira sem 

tudtak emelkedni Fiume közelében, mint meny

nyire ez a hatalmas Trieszt szomszédságában, ve

szélyes partvize daczára is, évrfii-évre gyarapulva 

emelkedett; mi bármelly szemléleti okoskodásnál 

is hangosabban tanúsítja azt, hogy kell lenni Fűi

mében valaminek, mi azt a kereskedők- és hajó

soknak, veszélyes partvize mellett is, keresettebbé 

teszi, mint akár Portorét, akár Buccarit. S hisz- 

szük-e, hogy mindazon kellékeket, mellyeket egy 

fokváros igényel, feltaláljuk szinte, avagy rög

tön, s minden tetemes!) költség nélkül átvarázsol

hatjuk Portoré- és Buccariba?... Honnan teremt

sük oda a megbecsülhetlenRecsine-Fiumara folyót, 

mellyen a papírgyár, fűrész-, meg amerikai őrlő

malom máris diszlenek, s melly —  mint Bain- 

ville ur is fönebbi levelében érinté —  még szám

talan gyárakat megbirand? Honnan varázsoljuk 

oda azon egyenes, kényelmes utczákat, építőhe

lyeket, mellyek Fiume ujabb városrészét a par

tok hosszában kellemessé teszik? Honnan veend- 

jük azon tömérdek költséget, mellyel Buccariban 

sziklabéi’czeket kellene lelapítnunk, s az öbölbe 

hordanunk, hogy a kikötő partjain, vagy csak 

közelében is, házak és raktárak építésére kényei-



ines helyet nyerjünk? —  S különösen Portoréba 

merre vezetendünk utat, hogy a hrelini, és még- 

inkább a Carolinának méjai magaslatait kikerülve, 

a vele-kÖzlekedés hazánk belhelyeiből könnyű és 

biztos legyen? Hol teremtendőnk forrásokat, melly 

kincsnek e hely teljes szűkében van? hol kutakat, 

hogy a lakosságot s az érkező hajósokat fris itallal 

lássuk el? —  Ám mindezek számba veendők; és 

számba még azon kényelmek is, mellyekkel a vá

ros maga köz- s magánintézetei által kínálkozik; 

ide tartoznak a kereskedői törvényszékek, a ki

kötői s egészségi hivatalok; ide a szin-, kór- és 

dologházak, séták, fürdők, vendégfogadók, ven

déglők s több effélék , mik Fiumében , habár nem 

is a legpompásban, legkényelmesben, de mégis 

mind fenállanak, s mik Portoré- és Buccariban 

teljesen hiányzanak! Mennyi idő , mennyi költ

ség kell arra, hogy illy intézetek ott keletkez

hessenek ?!

Nem mellőzendő még, hogy a buccarii ke

rületben tetemes kincstári költséggel épült, de 

Fiumével gyönyörű mac-adamizált töltéssel össze

kötött martinschiczai pompás veszteginlézet (lazza- 

retto), Fiuméhez sokkal közelebb van, mint Buc- 

carihoz; s hogy illy intézetnek, valamint magá

ban a városban helyét nem látom: úgy nagyobb 

távolságát a váróstul, több tekinteteknél fogva,

—  80 —



alkalmatlannak tartom. A viszonyok, mellyek a 

veszteglő hajósnép s kereskedők, és a városi üzé

rek közt léteznek, fölötte kivánatossá teszik azt, 

hogy ügyeik elintézése végett vesztegintézetbei 

gyakor kirándulásuk állal időt ne veszítsenek, 

magoknak nagyobb költséget ne szerezzenek. —  

Avagy elhanyagoljuk, pusztulásra hagyjuk-é e de

rék intézetet is, melly alig tizedéve tetemes költ

ségekkel létesült, s újat építsünk a buccarii öböl 

partjain? ...

Van még —  számos egyéb kereskedésieken 

kívül, mellyeket itt rövidség okáért mellőzni aka

rok —  egy fő tekintet, mit a magyarnak, mint 

általában minden egyéb intézkedései, úgy e fon

tos ügy körül is, figyelem nélkül hagynia nem sza

bad , —  a nemzetiség!

Nem szabad t. i. felednünk, nem feledhetjük 

azon sajnos viszályokat, mellyek bennünket nem

zetiségünk s különösen nyelvünk tekintetében, 

kivált egy idő óta, olly érzékenyen nyugtalanítnak.

—  Nem álmadozom én a hódító oroszokrul; nem 

a hajdan hatalmas Ilir iáró l, mindezekről nem 

akarok én most kebelnyugtalanító , velőrázó ré

mes álmakat regélni olvasóimnak. De kérdem • ki-
u  V

vánatos, szükséges-e, hogy az ország fokvárosául, 

hol általában, a dolog természeténél fogva, úgyis
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mindig nagyobb a polgárok hajlama a cosmopo- 

Utismusra, mint a honpolgárságra, hogy mondom, 

az ország fokvárosául ép olly helyek választassa

nak, mellyekben—  a lakosok minden hűsége mel

lett országunk szent koronájához s felséges urunk

hoz —  a magyar nemzetiségtő!i idegenkedés túl

nyomó? Igaz , Fiumében sem igen hallható édes 

hazai nyelvünk bájos hangzata • ámde a város lakói 

büszkén vallják magokat magyar polgároknak!... 

Ellenben saját tapasztalatimból sajnosan győződ

tem meg arról, hogy a magyar-partvidék, a szó 

legszorosb értelmében, a Fiúmét Buccari kerüle

tétől elválasztó Fiumara folyónál kezdődik, s 

Fiume nyugati, isztriaival egyesülő határán vég

ződik. A Fiumara keleti partjától kezdve le Növi 

határa keleti végpontjáig, —  a lakosoknak nem 

nyelvét, de érzését tekintve —  nincs magyar- 

partvidék; az —  nyelv- és kebelre —  horvát- 

tengerinellék!

Nem akarok a már úgyis tulhevült szenvedé

lyekre új olajt önteni. Vajha azok soha olly éle

sekké ne íeszittettek volna! De kik az 182% és 

183%-diki országgyűlés menetét figyelemmel ki- 

sérék, s kik a legújabb zágrábi eseményekről kissé 

hidegebb fővelcsilapultabb kedélylyel gondol

kodnak. ettem lógjak szavaimat; s ha már egyéb



számos és fontos okok képesek nem volnának ha- 

zámfiait Fiume pártolásában megszilárdítani: aka

rom hinni, miszerint, mélyebb pillanatot vetve 

e vidékre s nemzetiségünk szent ügyére, egy 

ajakkal fognak velem felkiáltani: „Ha kell épít- 

nünk kikötőt, építsük azt Fiumében: mert ez 

egyetlen fokvárosa hazánknak; s ha van magyar- 

partmellékiinknek jövője •—  a mint hiszszük, hogy 

van, s kell lennie —  az nem Buccari- és nem Por

toréban, hanem egyedül Fiumében vagyon!“ 

Hanemha talán a nemzetiségi villongások le- 

csilapítása tekintetéből, mintegy engesztelő áldo

zatul akarnánk nagyszerű, nemzethez illő ajándé

kot nyújtani a sok méltatlanság díjában? Am ak

kor építsünk kikötőt, nagyot és pompást Bucca

ri bán t— az ilireknek!
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